You are on page 1of 111

Vojislav [e{elj, Ph.D.

cloSing aRgumentS in the hague PRoceSS

Serbian Radical Party Belgrade 2012

Translated by Lazar Macura Reviewers Zoran Krasić Dejan Mirović, M.A. Boris Aleksić Director of the Publishing Sector Ognjen Mihajlović Editorial Staff Ivana Borac, Ljubinka Božović, Lazar Macura, Vesna Marić, Ljiljana Mihajlović, Biljana Oluić, Severin Popović, Marina Ristić, Zlatija Sević, Milica Šešelj Published by Serbian Radical Party, Trg Pobede 3, Belgrade – Zemun For the Publisher Vojislav Šešelj, Ph.D. Printed by Printing house DOO Dragić, Zrenjanin For the Printing House Momčilo Dragić Print Run 500 copies

CIP - Katalogizacija u publikaciji Narodna biblioteka Srbije, Beograd 32.929 [e{eq V. 341.645.5 [E[ELJ, Vojislav, 1954Closing Arguments in the Hague Process / Vojislav [e{elj ; (translated by Lazar Macura). – Zemun : Serbian Radical Party, 2012 (Zrenjanin : Dragi}). - 111 str. ; 24 cm. Izv. stv. nasl. : Zavr{na re~ u ha{kom procesu. – Tira` 500. ISBN 978-86-7886-114-7 a) Me|unarodni krivi~ni tribunal za biv{u Jugoslaviju (Hag) b) [e{eq, Vojislav (1954– ) – Su|ewe COBISS.SR-ID 190377740

Closing Arguments of Vojislav Šešelj, Ph.D. Wednesday 14 March 2012
The Registrar: Good afternoon, Your Honours. This is case number IT-0367-T, the Prosecutor versus Vojislav Šešelj. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Thank you, Registrar. Today is Wednesday, the 14th of March, 2012. I would like to greet all the people present in the courtroom, including the representatives of the OTP and Mr. Šešelj. I would like to share with you the work undertaken by CLSS relating to Exhibit P58. This exhibit was scrutinised by the interpreters and it appears that the soldiers who are chanting say as follows: “There will be meat, there will be meat, we will slaughter Croats.” That is all that has been heard on this video recording. That said, the song is much longer, but this is what this sentence says. While this was being chanted, one can hear the running commentary of someone: “The irregulars were celebrating in the streets that they had fought for and singing a tribal song against the Croats.” This is what the video P58 states. In addition, in light of the fact that we have not been sitting in the courtroom over the previous days, we shall sitting today and tomorrow morning and then again next week on Tuesday, the 20th of March, at a quarter past 2.00 and, if necessary, if we haven’t finished, we could finish on the 20th of March. If necessary, we shall sit on Wednesday, the 21st of March at 9.00. So much for our schedule. As I have said what I needed to say, Mr. Šešelj, I shall give you the floor for your closing arguments. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: Mr. Judges, for the whole of three days we were listening to a heap of... Shall I start? Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Yes, please go ahead. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: For the whole of three days we were listening to a heap of stupid sentences and words uttered by the Prosecution. In their final argument they wanted to complete their dirty task, a task which did not arise from a normal perception of looking at justice and serving justice. Rather, that was a task that arose from an order of the Western intelligence services that command this Tribunal. This Tribunal is not legal. It is not regular either. This Tribunal was set up by the Security Council of the United Nations which does not have any competence over this Tribunal. This Tribunal was not set up in order to achieve justice, in order to preserve justice and to protect justice. This Tribunal was set up in order to be a tool in the hands of the Security Council, and that organ of the United Nations uses that tool in order to establish and preserve peace. We know from the outset that there can be no word about justice

here. This is a political instrument, even a military instrument. This Tribunal replaces the American Cavalry, the American Sixth Fleet. Instead of sending their Sixth Fleet to catch us all in Serbia and take us all to Guantanamo and try us before their military commissions, the United States of America had previously assisted the setting up of a Quisling regime after the 5th of October 2000. And then that regime started arrested the military, political leaders because of their participation in war and because of the fact that they tried to counter and resist the American dominance. They did not have to prosecute me in that way. I expressed my wish on several occasions to appear here. I had tried for ten years to reach The Hague Tribunal. That was my life desire, and I’m very satisfied with what I have achieved here. What will remain here behind me here are the transcripts from the trial. These are not going to be your personal perceptions of the proceedings. This will not be your judgement. Someday people will probably laugh at your judgement and they will laugh even more at the indictment and the closing argument of the Prosecutor. What remains is the transcript of the proceedings, this wonder of all wonders that has been taking place in this courtroom, and because of that, it was worth living. This was what was worth living for. And obviously, although I wanted to appear here, it was not my desire that prevailed. What prevailed was the will of political factors. Carla del Ponte in her book openly admits that Zoran Đinđić had told her on the occasion of their last encounter, “Take Šešelj with you and do not send him back.” Đinđić had had previous meetings with Carla del Ponte as well as the other politicians of the pro-Western traitor regime in Belgrade, and it was not only Đinđić that wanted me eliminated from the Serbian political life; many others requested that. But Đinđić‘s request was the most remarkable one and that’s why Carla del Ponte dealt with it in a very remarkable way in her book. Florence Hartmann, the former porte-parole for Carla del Ponte, in her own book explains to what extent the Western intelligence services are involved in the work of this Tribunal. She highlights the American and British intelligence services in her book, and they indeed are involved. We knew that even before her book appeared, and when the book did appear, then it became blatantly obvious. The fact that the indictment was issued against me over nine years ago was motivated by the attempts for me to be eliminated from the Serbian political life forever. In the meantime, the Serbian Radical Party should have been either destroyed or kidnapped. That kidnapping should have taken the place in the following way. It would not be the same party ever again. It would serve the interests of pro-Western forces in England, Germany, the United States, the entire European Union, the Vatican, all of which work against the Serbian interests, and it has been demonstrated that everything was geared in that direction. For the whole of four years there was a fight going on here for me to have the right to defend myself. The idea was for a lawyer to be imposed on me, from England, from the Netherlands, or wherever, and they would have pretended that they were defending me, and with their help, the Prosecutor would have filled up the case file with the so-called exhibits, and the trial would not have taken a long time

because both the Defence counsel and the Prosecution would have been on the same side. That’s how the Prosecution envisaged to introduce all of their papers, in the same way they did it in 2010. When you Judges saw that there was no evidence against me, then you started receiving all those exhibits that you had previously turned down as exhibits. For example, Milan Babić‘s statement, all the documents accompanying his statement; then Miroslav Deronjić‘s statement; and God knows who else. There are some protected names. I don’t want to make a mistake, I don’t want to go into private session, and I don’t want you to subsequently intervene in the recording. This is the essence. I had to risk my life in order to win my elementary right. Hermann Goering did not have those problems, Rudolf Hess did not have those problems, not a single Hitler’s leader had such problems. They had the right to defend themselves. They had the right to hire any lawyer under the sun. Nobody told them that that lawyer had to be from the list of the Tribunal, that they had to speak English and any such thing. This Tribunal is even worse than the Nuremberg Tribunal because the Nuremberg Tribunal, although it was not an international Tribunal in the proper sense of the word, but a martial court of the victorious parties, and not even Yugoslavia could join that Tribunal, although it belonged to the victorious parties of the anti-Hitler coalition. If this, if that had been a true international court, it would have had both sides on trial. It would have tried Hitler’s leaders for genocide against the Jews, for causing an aggression, an aggressive war, for crimes against humanity, the violation of the customs of law, and so on and so forth, but it would have also tried the Americans and the Brits for the bombing of Dresden, Cologne, and many other settled areas all over Germany. Civilians were wantonly killed on both sides, and a similar international court would have tried Americans for throwing atomic bombs on Hiroshima and Nagasaki. In order to correct the mistake made by the Nuremberg Tribunal, the Hague Tribunal charges 80 per cent of Serbs and puts them on trial and 20 per cent of all others, including Croats, Muslims, Albanians, Macedonians, and so on and so forth. The Hague Tribunal wants to show itself as an objective international factor, but it actually pin-points the main culprits in the war in advance. When it comes to the Serbs, only the highest leaders of the military and police hierarchy are on trial. When it comes to the others, only the second-ranking or third-ranking people are put on trial. And when it comes to sentences, the story is even more remarkable. The Serbs are tried to life at the drop of a hat, and the Muslims, for example, you engage in very heated discussions as to whether a Muslim general is going to get two years’ or three years’ sentence. The first decision is two years and then the Appeals Chamber reduces that to one year, and this is the nature of this Tribunal. When I finally won the battle for the right to defend myself, another battle started, and that was for all the other trial preconditions to be met. Because the Prosecution had not tried very hard to work on this case. They thought that everything would finish very soon, and when they were supposed to disclose the exculpatory material in

my own language, they couldn’t do it because nothing had been done before the beginning of trial. The trial started without the Prosecution ever having met all of their requirements and the names of protected witnesses should have been published one month, disclosed one month before the beginning of trial. Well, that’s why you Judges made the decision not to start, not to start counting the trial as having started on the 7th of November but as of some date in December when the first witness appeared. In all the official documents of the Tribunal, it is stated that my trial started on the 7th of November, and for the sake of a very small procedural benefit, you made the decision that the trial did not start with the opening statement by the Prosecution but, rather, by the appearance of the first witness. As we have seen in a document that was published by WikiLeaks, Western intelligence services are certainly very concerned with my trial. At a meeting which was held in December 2006, which was attended by the American UnderSecretary of the Ministry of Defence Eric Edelman, a top-notch intelligence man, and there was also an envoy of defence, and Deputy Minister of Defence Daniel Fata, and also a political officer, they met on the 1st December in Champs-Élysées with MGM, their counter-part for security in France. He accompanied Dominique Boche, the advisor of President Chirac for the Near East; Admiral Guillaud, the presidential advisor; and then advisor for strategic affairs, Laurent Bili. I’m not sure whether I pronounced the family names properly. Who is that famous or notorious MGM? That’s Maurice Gourdault-Montagne, the key person in the French intelligence service, an advisor of a war criminal, Jacques Chirac. You know that Jacques Chirac was sentenced to 20 years in Belgrade for war crimes. That is a maximum penalty that a Serbian Tribunal could pronounce for war crimes. According to the minutes of the meeting and the report that was submitted to Washington, this MGM says that they had to do everything in their power to prevent my victory in the Serbian elections. That was on the 1st of December, 2006. I was still on a hunger strike. My hunger strike went on until the 8th of December. I was even convinced that they would let me die on them. And then an announcement appeared by the Russian Ministry of Foreign Affairs, a very serious announcement, a very serious communique, and things changed rapidly immediately after that and all of my requests were expressly met. I did not even write my own submission about that. The warden of the Detention Unit came and told me that his service would write that in English. According to that, there would be no stand-by lawyer, no lawyer would be imposed on me, I was appointed legal counsel, my wife Jadranka all of a sudden could visit me, all of the materials had to be submitted to me in Serbian on paper, and I really don’t remember what else I requested. That was in December 2006. Now, the proceedings began and my impression was that both the Trial Chamber and the Prosecution had hoped that in view of the interests of those main instigators of these proceedings, everything was going to end successfully.

However, the first Prosecution witness, Oberschall, is knocked out in the courtroom. The next witness, Theunens, an employee of the Prosecution is also knocked out in the courtroom. The third witness, Yves Tomić, is also knocked out in the courtroom. A number of key Prosecution witnesses did not fair well at all in the courtroom. Now, what happened next? Next they resorted to stalling the process. By the end of 2007, the Prosecution could definitely have heard all the witnesses. However, there was a synchronised effort on the part of the Trial Chamber and the Prosecution and it was postponed endlessly. The Prosecution even asked for Judge Harhoff to be disqualified because, back in Denmark, he participated in the interrogation of a witness which made him partial. Mr. Mandić then asked for an adjournment so that they wanted to enter into negotiations with me. They wanted me to agree to a bargain of ten years in prison, but I said here in the courtroom there is nothing that I have to discuss with the Prosecution. I needn’t remind you how all this went sloppy all the way to 2008. Once they realised that they cannot defeat me so easily in the courtroom and when they realised that the popularity of the SRS in Serbia was skyrocketing, then the foreign Western intelligence services started breaking up my party from within. Another prominent French intelligence officer played a crucial role in that, alongside the US, the British, and the German intelligence officers. We heard from some dispatches what they personally think about Tomislav Nikolić, that he had bought his university degree, but when they meet with him face-to-face they pat him on the shoulder, told him how good he was, and instructed him to get rid of Šešelj and embark on a new path. As for Aleksandar Vučić, they might still count on him, but it seems that they have completely eliminated Tomislav Nikolić. Arnaud Danjean is the name of that French officer. He is a member of the European Parliament from the list of Nicholas Sarkozy, a war criminal. Why is he a war criminal? Because of the bombing of Libya. Of course, Danjean is one of the plain proteges of Stanko Subotić, aka Cane Žabac, one of the biggest Mafia figures in Serbia. He provides protection to him in the hope that he could achieve some political points in Belgrade because the incumbent regime, regardless of the fact that it is pro-Western and that very often it accepts the requests of the West even if they are contrary to the interests of Serbia, they are not ready to give in completely. So they are trying to balance this. You don’t want to accept the independence of Kosovo, then Aleksandar Vučić and Tomislav Nikolić will do that. Now that is the game that is being played. And of course, Danjean is infamously known for his dirty deals in the Balkans. He operated as a spy in BosniaHerzegovina, Croatia, Kosovo and Metohija, and Montenegro. Then in 2002 he joined the French foreign ministry and for a time he was an advisor to Javier Solana. Then in 2005, as an intelligence officer, he became an advisor to the French foreign minister for Eastern Europe. And then in, I think, 2012 or 2011, he was elected an EMP. It was widely covered in the newspapers, for example, “Vreme”

of the 6th of August, 2009, claims that Danjean is a good friend of Milo Đukanović. And you know who Milo Đukanović is, he’s a Mafia boss, a prominent Mafia boss, and there are a number of core proceedings conducted against him in Italy for cigarette smuggling and he is still trying to evade that by invoking his presidential position. It was Danjean who allowed and make it possible for Subotić to move freely. They organised a meeting between Nicholas Sarkozy, Subotić, and according to “Vreme,” he helped Tomislav Nikolić in his breaking up the Serbian Radical Party while at the same time maintaining close contacts with Cedomir Milanovic and Beba Popović. Danjean, in 1994, was the head of the French intelligence agency in Sarajevo and he is directly involved in the investigation of the Srebrenica crime. Petrusic and the commander of the 10th Sabotage Detachment are not tried at all – and this is Mr. Pelemis – whilst, on the other hand, other people who were not involved in that at all were on trial. We can see that from books wrote about this topic a huge crime, the killing of at least 5.000 Muslim men were to be killed and that would constitute an excuse for bombing the Serbs. Of course I’m not excusing anyone on the Serbian side who took part in that crime, but the Serbs are the only ones who are held accountable and it was Arnaud Danjean who framed them. He took part in the Rambouillet negotiations, then he was one of the chief advisors of Bernard Kouchner. We all remember the criminal Bernard Kouchner and this spy organisation, Medecins Sans Frontieres. He was the governor of Kosovo and Metohija, and finally he was the French foreign minister. So here we have another prominent French intelligence officer who, according to all the available information, is working against me and the Serbian Radical Party. As a deputy in the European Parliament, he harshly attacked Dick Marty because of his report on the organised crime in Kosovo and Metohija and the harvesting and implanting organs from the detained Serbs all over the world. Carla del Ponte herself started to investigate this, but she complained that she had been thwarted in her efforts. And for that, Danjean really attacked him in harsh terms in the European Parliament. He’s also one of the main instigators of an attempted coup d’etat in the Serbian Radical Party. Although I have been in detention for so many years, I am more competent than Montagne and Danjean, and eventually I managed to prevent all their attempts. Since the OTP case started in such a sloppy manner and since the Western powers realised that they cannot expect favourable results of the proceedings, they started attacking my health condition. I used to be a relatively healthy person. I had suffered from asthma and some blood pressure problems, but I managed to keep it under control by taking proper medication. First, there was an attack on my liver. As soon as I realised that, I started an outcry because I know that only if I am noisy, when you deal with Western powers, you can do somet8

hing. After that, my liver recovered itself with no assistance. Then they moved to my heart. They had been attacking my heart for the past three years. It is still working and I hope it will work until I finish my closing argument. I don’t know how they’re achieving this, but their attempts are both ridiculous and abhorrent, especially those of the medical personnel who attribute these problems to my obesity. My blood vessels are in excellent condition, just like a young man. I was subjected to coronarography. I never had raised levels of sugar in my blood. I never had raised levels of cholesterol and triglyceride in my blood. Now, what is the cause of this? Electricity, how is this electricity generated that is damaging my heart? It sounded to me as science fiction until the night between 8th and 9th March. Back in January I had the so-called ICD implanted and this defibrillator was not operating properly; it was obvious from the start. However, on the night between the 8th and 9 March of this year, this defibrillator simply went berserk. I had been feeling well before that, but I woke up during the night. I had watched a movie and at quarter past 4.00 I felt the first electrical shock. I took my own device and measured my pulse rate, and it was almost normal, 75. The defibrillator is programmed to cause electrical shocks only if this rate exceeds 75, which means that it should intervene in order to prevent death. However, there was no need for it to be activated. Then at half past 4.00, another electrical shock came and then another and another. Eventually I pressed the alarm button that stands next to my bed, but it was broken. I stood up and pressed the alarm button next to the door – and there is such a button in every cell – but it was broken too. Luckily, thanks to Mr. Antonetti’s efforts, I managed to be given two adjoining cells. I went to the other one, pressed the alarm, and it finally went off. Those who switched off the first two alarms simply forgot about the third one. The guards appeared. Between 5.30 and 5.45 I had four electrical shocks that were throwing me around the cell. Do you know how that feels? That feels as if you are crossing the street where there’s no crossing and you get hit by a tram. You manage to get up somehow and then you’re hit by another tram, and that was repeated six times. The last one was at 6.30. The guards called the doctor who arrived after 40 minutes. As soon as he realised what was going on, he called an ambulance and I was taken to Leiden. I was wondering whether anyone was going to believe me that these electrical shocks happened out of the blue. When I arrived there, they found this recorded in the memory of the defibrillator and there was six of them. A nurse arrived at 8.00 and she checked everybody’s ICD and she told me, “I realised immediately what the case was with you and I would have called the ambulance right away.” Now, everyone is wondering how is it possible that this defibrillator was broken and then I had to undergo another surgery. Initially they didn’t have a free bed and they postponed me for the next Monday, but somehow they managed to find a slot in their schedule and it was conducted on the Friday. I asked many doctors if they had ever he9

ard of the ICD going berserk without any apparent reason and causing electrical shocks. Each and every one of them told me they heard nothing ever of such an occurrence. This was something that was caused externally. That was an attempted murder. I don’t think there can be other explanation. Now, so much for the political background of this trial and the intentions of their main creators. They designed to kill me sometime between the closing argument and the rendering of the judgement. This was one of their attempts, and I’m sure that they will not give up so easily, particularly now when there is election campaign underway and the results are showing in the polls that the Serbian Radical Party is in a good position and that it will achieve good election results. Let us now move to what the OTP stated in their closing argument. I wanted to present to you some documents, some books, even some video-clips; however, I decided not to do that because I don’t have proper conditions to work. I have no assistants available. So in my closing argument, I am, I shall be focusing only on what the Prosecution said. The rest is probably not interesting enough. Prosecutor Marcussen began with a theory that exactly 20 years ago, on the 5th of March, 1992, I gave my word that the Serbian Radical Party was prepared to obstruct the independence of Bosnia-Herzegovina by all possible means, and that if that independence happens, rivers of blood would flow. In his eyes, that’s a key thesis, the key proof that I wanted war crimes, that I designed them, and that I later instigated, planned, prepared them, even executed them myself. How was the independence in secession of Bosnia-Herzegovina possible if the Serbian people were not agreeing with it? Both Bosnia-Herzegovina and Croatia – like all the federal units of the former Yugoslavia – had not been constituted in a democratic way. The original Yugoslavia was a unitarian state. It was created through an anti-constitutional act. Sometime in 1939, the then-government agreed with Croatia that a certain part of the territory would be formed into a so-called Banovina. That was done by the Prince Regent Karađorđevic and his head of government Dragisa Cvetkovic in agreement with the Croatian leader Maček. That was completely unconstitutional and it never was ratified by the parliament. In any case, that unitarian Yugoslavia, by the will of the communists, during and after the Second World War, became a Federation. And the communists decided on those federal units completely arbitrarily. They decided there would be six of them. They invented completely new nations. Okay, Macedonians, we can say Macedonians are very close to us Serbs, similar, but they are not exactly the same thing. But they invented then the Montenegrin nation. And then 20 years after the war, they made up the Muslim nation. Imagine, if you can, you in France have a lot of French Muslims. Imagine if they said suddenly: We are not French people anymore, we are a separate Muslim nation? Imagine the same happening in Italy or in Denmark? You would find that funny. You would find it laughable. In Yugo10

slavia, it turned out to be tragic. The Croatian federal unit was constituted by the will of the communists without any democratic procedure. However, the communists provided guarantees that that federal unit was – as they put it – the state of both the Croatian and the Serbian people living there. Because when the military border and the Austro-Hungarian Empire was attached to Croatia and Slavonia in 1881, the Serbs received a guarantee that they would be a constituent people on an equal footing with the Croats. What did that mean? That means that the Croats with their numerical strength could never out-vote the Serbs on key constitutional issues concerning status. Croatia should never have been able to declare independence without the agreement of the constituent Serbian representatives living there. In Bosnia and Herzegovina the situation was even clearer. None of those constituencies, none of the three, had an absolute majority. Serbs had the majority before the war, before they suffered a genocide; but after the war, no longer. Bosnia-Herzegovina was constituted as a federal unit comprising Serbs, Croats, and Muslims. And only with the agreement of all three could their status be changed, which means that the Muslims and Croats could not have just out-voted Serbs, but it happened. And what kind of people would we Serbs be if we had not stood up for our own rights? We were honest enough to say in advance: You have no right to abolish the Serb people’s status as a constituent people. If you do that, you will cause war. There will be rivers of blood, and the rivers of blood happened, not because I am clairvoyant. Any serious, any intelligent person could see that it was in the offing. You want to go away? We Serbs don’t. And what are you going to do now? Out-vote us? You have no right to out-vote us. Because when Bosnia and Herzegovina was constituted as a federal unit, we had received the guarantee that nobody could out-vote us. When Croatia was constituted as a federal unit, we received the same guarantee, that we Serbs would not be out-voted concerning the statehood of Croatia. And suddenly, all bets were off because the European Community – later European Union – said different. The US said different. The international swindler Badinter would say different with his infamous commission. Well, no way. The Serbs had to oppose that, and when push came to shove, they had to take up arms, and this resistance was successful. The Serbs created the Republic of Serb Krajina and Republika Srpska. Because they said if you want to secede, feel free to go, but without us, without our territories. Now, when a war breaks out, it is natural that everybody, every warring party, wants to occupy as much territory as possible. That’s how things happen in a war. You stop calculating, we go up to here where we are 50 per cent and we don’t go there where we are less than 50 per cent. You take as much territory as you can and then you negotiate after the war. And that’s when the Americans decided to destroy the Republic of Serbian Krajina, to expel, to drive out the Serbs from its western parts, that was all the Americans’ doing. The Croatians were just gophers in all that. The famous US agency IMRI, employing retired high-ranking US officers, collaborates directly with the US defence ministry. They started by disabling the

Serbian communications system, destroying the Serbian aviation, and from then on it was easy to destroy the Serbian Krajina. But it cannot last forever. One day the Republic of Serbian Krajina will be free again. And my role is to leave a legacy that it must be free again one day. As for Bosnia-Herzegovina, the Muslims were certainly the greatest victims, and we had given them fair warning that the West was going to protect the Croats and would just use them as cannon fodder against the Serbs. However, the Muslims embarked on that war and that war resulted in many victims on all sides, but probably the most amongst the Muslims. The fact that Bosnia and Herzegovina – as Mr. Marcussen put it – proclaimed its independence, that was completely illegal. And that’s why my threat was not really a threat but a warning. And unfortunately, it turned out to be very true. The same warning turned out to be accurate and fair in Croatia, too. Now, for whom was it a horrible reality? For the small, poor people who found themselves in the wrong places and suffered, but they suffered not because I had said that rivers of blood would flow. It was because of those who knew that rivers of blood would flow when they proclaimed independence. And when one Serb is in danger, all of us other Serbs have a duty to help them. Imagine, Mr. President, if the French people in Quebec were in danger, were in jeopardy. All France would be up in arms. They would not let it happen. How could we Serbs be expected to stand by and watch if somebody’s putting in jeopardy our brothers and sisters in Croatia? We could not sit on our hands. We had to fight to protect them. Now, how successful we were in that fight is another matter. And another problem that’s very important here, in this process of the breakup of Yugoslavia, who started killing and expelling first? The moment Tuđman came into power, his regime started persecuting Serbs, dismissing them from work, forcing them to sign oaths of loyalty, to request the so-called Domovnica, a new ID document that had not existed before, to humiliate them in all manners. The Serbs started running away from larger Croatian cities like Zagreb and Varaždin and many other areas of Croatia as early as 1990, from Split of course. And the first killings that happened were killings of Serbs. Urban Serbs, townsfolk who had never been involved in any sort of resistance, in any sort of fighting. Secondly, Tuđman immediately started to restore old Ustasha symbols and iconography. We knew about Tuđman, that he used to be one of Tito’s generals and then found connections with Ustasha emigres. And he even brought a leading Ustasha emigre, Gojko Šušak, to become his defence minister. You’ve heard of Gojko Šušak. He was for many years the Ustasha leader of the Croatian emigre circles. Tuđman made it clear that he was a supporter and a big fan of the Pavelić regime and Maks Luburic, a leading Ustasha, after the killing of Ante Pavelić. And Ante Pavelić was killed by a Serb Chetnik. In fact, that Serb actually only wounded him and then he succumbed to his wounds during treatment in Spain. And then Tuđman, who made

no bones about his connection with the Ustasha emigre circles, his connections with the Roman Catholic church and especially with the Herzegovina priests, Franciscan priests based in Siroki Brijeg in Bosnia-Herzegovina, the hotbed of the Ustasha movement through hundreds of years. A deputy takes the floor in the Croatian parliament, raises his arm in the fascist salute, and shouts, “Pro patria.” Don’t you think that it’s the ghost of the Ustasha beast revived? And that’s what I was warning about. That’s exactly what I said. The Ustasha beast is rearing its head again. I was blamed for identifying Croats with Ustashas. It’s true that at the first elections Tuđman did not get an overwhelming majority; he got 48 per cent, but he still got into government. But later on he was vastly supported by a great majority of his people until he finished all the dirty business that had to be done. When that was done and when the Americans and the European Union gave guarantees to Croatia that they would get to keep their territorial integrity, things started turning against Tuđman. He was no longer useful. He needed to be chased away. However, his death put an end to all that. There occurred changes even in his party. Sanader came into power, started a process of de-Tuđmanisation, but then got stuck in all sorts of corruption scandals. Tomislav Nikolić gave an interview to some foreign magazine in 2008, a Danish magazine, I believe, when he said he wanted to become a Serbian Sanader. I was here in the DU with Rasim Delić, the Bosnian general. We were on good terms. We swapped books and newspapers. He likes to read, as I do. And he brought to me this Sarajevo Muslim magazine, where I read this interview given by Tomislav Nikolić. And that’s when it became absolutely clear to me what his political role was and for whom he was actually working. Tuđman showed exactly who he was once more in his book called “The Lawless Roads of Reality,” or something like that. In my own book, “The Roman Catholic Criminal Project of the Artificial Croatian Nation,” I quoted from passages from that book. And Tuđman openly advocates genocide in that book and he refers to the Bible as his main support, the Old Testament, quoting or showing how God destroyed entire nations, including women and children, if they stood in the way of his beloved Isaiah. Tuđman uses history as a tool that has to be used when it suits you and then discarded. Tuđman resolved the problem of Serbs in Croatia in the same way. If there were 12 per cent of them in Croatia before the war, he wanted to reduce them to 5 per cent, believing that they would then have no major collective rights, they could be reduced to the status of a national minority. Therefore, in my words, in my speeches, in 1990 and 1991, there was no exaggeration at all. I presented the truth and I issued warnings. However, there’s something else that really makes me laugh here and I must say that you, Judges, in your decision pursuant to Rule 98 bis, and Mr. Antonetti in his separate opinion, have provided the background for the Prosecution to behave the way they did. You referred to my speeches in your decisions, my speeches from the period that is, are beyond the scope of the indictment. Those that I delivered in 1990, 1991, and then after 1993. Or you re13

ferred to the speeches that were not even mentioned in the indictment. There are only three of my speeches that are referred to in the indictment. The invented, the made-up speech in Vukovar; the made-up speech in Zvornik; and the speech in Hrtkovci, that was not made-up fully but you had it before you in its entirety. And all of a sudden you referred to some other speeches. I’m really astounded, you, you, Mr. Antonetti, you are famous in France as an excellent lawyer. Jacques Verges really commended you whole-heartedly. How could you even think that some charge that is not even mentioned in the indictment can appear subsequently all of a sudden out of the blue? If some idiot had concluded in a previous decision issued here – in Rwanda or in The Hague – that some speeches could subsequently be mentioned and form the basis for a judgement, this is ridiculous. You cannot issue a judgement based on anything that is not mentioned in the indictment. All the charges have to be clearly presented in the indictment. The act, the criminal act, every criminal act has to be explained fully in the indictment because I have to know what I’m defending myself against. I tried to defend myself against two made-up speeches and one real speech, and now all of a sudden you are mentioning some other speeches. But you have to write a new indictment. You have to organise a new trial, but you can’t do that. What you did in 2010, 2011, and 2012, and you inserted into the case file things that were not there before, that’s useless. I’ve not read any of those things to this very day because I simply have not had the time. You mentioned a heap of documents there, those documents that have never been even mentioned in the courtroom. A document can be bar tabled without a witness appearing viva voce, but that document has to be mentioned in the courtroom. It has to be said explicitly: This is the document where it said so and so, and then I have the right to answer that the document doesn’t prove this or that, but rather, represent this or that. This is how students in the first year of law school are explained the essence of the law, but here in The Hague Tribunal anything goes and you’re used to it. Whatever comes to anybody’s minds, everything goes, everything can be done. One more thing that is very important and it has to be said in the introduction to my closing argument is your referring to Nahimana case. You never provided me with that judgement. I had to finance myself its translation into Serbian. In the Nahimana case there were three accused – I believe that there were three accused – and they were charged with a public and direct instigation and call to genocide. It is only with genocide pursuant to the convention on genocide even public appearance and calling people to genocide is punishable, although no genocide was ever attempted. For example, you may say I am inviting you to destroy this or that ethnic, racial, or religious group. This is already punishable pursuant to the convention on genocide. However, this applies only to the crime of genocide as a crime above all crimes. This cannot apply to either the Geneva Conventions or the violations of the customs of war. This cannot apply to crimes against humanity. In all the other forms of instigation, instigation has to largely contribute to the execution of crime. Instigation does not have to be an irreplaceable factor of the crime. Maybe the crime would have happened without any instigation. However, if there had been instigation, then that instigation has to be substantial contribution to the execution of the crime itself. And here, the Prosecution refers to

my speech given in the centre of Belgrade and links it to a crime that happened in Kozluk or in some other village in the municipality of Zvornik because they happened more or less at the same time. This could not be seen as instigation. What other stupid things were done by the Judges in the appeals judgement in the Nahimana case? They sentenced to very long imprisonment because of direct and public call to genocide, and they say in the judgement because of the same actions, this was not only a call to genocide but it was also a call to extermination. Hold on, what is a difference in principle between genocide and extermination? The number of people? Everything else the two crimes have in common, there’s no difference. If something has been proclaimed genocide, you cannot proclaim it some other crime at the same time. For example, you have murder as a form of persecution or you can say this is persecution per se. If somebody is condemned and, for genocide, then that’s enough. There could be no other crimes involved with that. For example, somebody kills a man with a knife, gives him three blows with a knife, and one blow just scratches his arm, the other blow is in the stomach, and the third blow is in the heart. What crime is that? What crime are we talking about? This is the crime of murder, of homicide. What kind of a homicide or murder this is? It’s a different story, whether it’s just a homicide, a murder, a killing, a manslaughter. Now, imagine a Trial Chamber that would say this is a murder and also a serious bodily harm and also a slight bodily harm all at the same time. Now, such a Trial Chamber would be the laughing stock of the entire world, and if Nahimana with his associates was charged and convicted of genocide and instigation to genocide, this is enough. You don’t have to try him for anything else. However, unfortunately this Tribunal and the Tribunal for Rwanda, which have one and the same Appeals Chamber, there are a lot of illiterate and uneducated people among the Judges, among the Prosecutors, so anything goes. Maybe my problem is the fact that I have read almost all the sentences issued here in The Hague and two or three more issued by the Tribunal in Rwanda, that I am not afraid of the lawyers whose main concern is not to be in the good book of the Registry because they are expecting favours from them. I am going to say everything. I’m going to hit you where it hurts the most. I’m not even remotely interested in your judgement. I have told you that already a hundred times. Whatever you give me, whatever sentence you give me, it will mean life for me, a life sentence. So why should I care about your judgement? Why should I care about your final sentence? The OTP, topsy-turvy, presents its thesis, elaborates certain crime locations and crime bases, and at the outset Mr. Marcussen started with Zvornik. I’m not going into all the details of what he said. There had been a lot of words about that when particular witnesses appeared in the courtroom here. I have to repeat only the most important things. The volunteers of the Serbian Radical Party participated in the liberation of Zvornik. Why do I say “liberation”? Because previously Zvornik had been occupied by the Muslim paramilitary forces armed to the tooth, and they also distributed weapons to the Territorial Defence and the local police stations. Among those Muslims, there was a large number of well-known criminals from Zvornik. They were the first ones who took Zvornik, and the Serbs had to flee the town and they did not take any of their assets with them. They simply took their

children in their arms. They fled across the Drina to the other side of the Drina River in order to save themselves. And then what happened was a Serbian counterattack. And I’m very proud that the volunteers of the Serbian Radical Party participated in that counter-assault. The counter-assault was carried out by the JNA under the command of the Operative Group Drina that was at Vucevo, and the most serious force among them was the tank brigade that had arrived from Jastrebarsko, near Zagreb, under the command of Colonel Tacic. The JNA did not have enough troops. The Territorial Defence was mobilised in the area of Zvornik. The Territorial Defence was also mobilised on the right bank of the Drina in Serbia, Loznica, Mali Zvornik, and some other adjacent municipalities and the reserve forces of the police were mobilised. They were joined by a unit of some hundred members of the Serbian Radical Party under the command of the judge from Loznica, Dragan Cvetinović. There were other members of the Serbian Radical Party that participated in the fighting, but not as members of the volunteers. They had gone there of their own will. They were from Mali Zvornik, they were radicals who testified here, and some of them had been mobilised directly by the JNA. One of them was Zoran Subotić who served as the commander of the Territorial Defence in the liberated Zvornik for a while. That unit participated in fighting until the moment Kula Grad fell. Until the 26th of April when Kula Grad fell, Šešeljevci were there and there is official proof of that. Dragan Cvetinović then came back with his unit and continued working as a judge in Loznica. A year later I bestowed upon him the title of the Serbian Chetnik Vojvoda to credit him for his services during the liberation of Zvornik. There may have been some individuals who stayed on of his own will. Perhaps Slavković was a member of that. Later on he was tried in Belgrade. He probably stayed on of his own will. After the 26th of April, completely new units were set up there. Igor Marković was the first one. Then later on Yellow Wasps. Then Pivarski set up his own unit, it had no more than ten men and it was linked to the police. Then Niški had his own unit and in his statement he said himself that he was an Arkan’s man. Gogić was also an Arkan’s man. Gogić may have been in Cvetinović‘s unit after the 26th of April. However, Cvetinović was no longer there, after that day he was never there. At one moment I was prone to start thinking that Miroslav Vuković, Čele, was a commander there, but then I saw his statement. He had argued with Ljubiša Petković and he had not gone with the volunteers. He went of his own will to provide security for a factory there. And then, together with me, he was in Podgorica when he was assassinated, when 62 of us were wounded there, and he was one of those, he wasn’t assassinated, he was wounded. He was the most, one of those who were the most seriously wounded. He still has shrapnel in the lower parts of his leg and the stomach. And after the 25th of May, there was no chance that he could be in Zvornik. You mentioned that there was some somebody called Čelo who was also called Vojvoda and you say that he was Čelo, Čele is one thing, Čelo is another thing. Nobody identified that Čelo of yours as Miroslav Vuković. The witnesses themselves told you that he sported the kind of slippers worn by elderly women, they’re called “zepe.” The entire Serbian population is familiar with this type of woollen slippers usually worn by elderly women. They are worn, sometimes they are worn indoors, sometimes outside. Some

elderly women even wear them into town. And all of a sudden you say that Čelo was a Chetnik Vojvoda and, can you imagine a Chetnik Vojvoda wearing those woollen slippers called “zepe,” a Chetnik Vojvoda in zepe? Nobody was a Chetnik Vojvoda before me, before May 1993. You say that you have proven beyond reasonable doubt all the crimes charged in the indictment. You did not because they were never seriously contested. I did not have an opportunity to deal with that. I didn’t have an opportunity to discuss whether crimes happened or not. The Trial Chamber has denied me the right to finance my defence. The assistance that I had was very limited and very restricted, so I really could not deal with that at all. I could do it to the extent which the OTP has some, wittingly or unwittingly or sometimes by mistake has provided me with a certain quantity of documents, to see whether things did happen, how they happened, if I could. Arkan was in Zvornik. We have clarified that. First of all, we had a witness who stated that Arkan was paid to participate in the liberation of Zvornik and that that was done by Biljana Plavšić. He came with 20 or 30 men and he had started from Karakaj. He had some casualties. His wrists were slapped. And then he had to give up. And it was only in the afternoon that the JNA actually launched the attack together with the volunteers of the Serbian Radical Party. The crimes that happened in Zvornik were ascribed Arkan, the crimes that happened before the 26th of April. There is no single piece of indicia that a volunteer of the Serbian Radical Party committed a crime. The JNA sent its pathologist from the military medical academy to carry out preliminary investigation after the crimes. You had an expert here, Zoran Stanković, who described that for us. The JNA wanted to process those crimes; however, under the ultimatum, on the 19th of May, it had to withdraw from Bosnia-Herzegovina. That’s why the crimes were never processed. And who can you ascribe that to, the fact that the crimes were never prosecuted? You wanted to ascribe it to me. You say according to the third category of the JCE, according to that category you, yourself, can be prosecuted, the OTP, the Judges, you can all be prosecuted for my attempted murder, for example. You willingly agreed, for example, to take part in a JCE, whose aim is to remove me from the political life of Serbia. However, you believe that that could be done through court proceedings without shedding blood and that you can achieve the best possible results. However, some of the members of your JCE – notably the American, the British, and the French intelligence services – tried to assassinate me on the night between the 8th and 9th of March. They might have been successful in that, but you didn’t know that they were planning this murder, but you knew them and you could have predicted that, the killing of me by these services could only have been a logical assumption. And that is why you can be included into the category 3 of JCE. I like to describe things in the most absurd manner because only in that manner can things become crystal clear. It is my fault that Arkan committed crimes. So I started with Zvornik simply due to the fact that Mr. Marcussen started with Zvornik. However, I would have preferred to start with Vukovar. Am I right

that we’re going to take a break very soon? Okay. I’ll say a few words about Zvornik and then I’ll move to Vukovar after the break. Crimes were committed in Zvornik towards the end of May and in June, but there was chaos in Zvornik, utter lawlessness. At one point, the Yellow Wasps arrested Brano Grujić, the president of the municipality, and dragged him through town. On the 15th of May, the Muslims attacked a JNA column which resulted in the death of about 150 soldiers. This is what the newspaper said. The killing of these soldiers caused the eruption of hatred on the Serbian side and especially after an influx of refugees came, Serb refugees, came to Zvornik because they had no place to go. And there was no need for any harsh words to be exchanged or harsh looks. The very fact that so many people came there, people expelled from their homes, was a disconcerting fact for the Muslims. So many of them left for Tuzla, those who didn’t want to fight, some of them went to Hungary, and there was a witness here who testified to that and I heard that he died the other day. So as I said, they decided to flee rather than fight and they went abroad. Now, this left Zvornik without any authorities. There was no one who could control the situation. Now, who’s to blame for that, that you have anarchy all of a sudden? And this is a good breeding ground for crimes. Some of them were really monstrous and pathological. You often suggest to the witnesses only after the fact that Šešeljevci took part in those crimes. We have statements that Muslims and injured parties gave to the Muslim authorities in which there is no mention of either Šešelj or his party. You included Šešelj‘s name in the statements that you wrote yourselves because all the statements submitted here by the OTP are the statements not written by the witnesses. They were written by the OTP and they were fashioned to suit their needs and, more often than not, the witnesses didn’t know what they were signing at all. Even if you speak about persons who have only basic education, and sometimes those with university degrees are unable to understand what you have inserted. It might look quite benign but then after they sign it, it turns out to be something else. So you try to attribute to me the events in Zvornik. Not a single volunteer of the Serbian Radical Party prior to the 26th of April was either suspected of or indicted. If Slavković remained there with the volunteers, it’s his problem. I couldn’t be his keeper or nanny. If another member of the Radical Party became a volunteer and gathered a small group from Ruma and went on the front line, do you expect me to think about his whereabouts or what he was doing? I never heard of him being in Zvornik at all until I saw that in the documents disclosed to me. And, most importantly – and I’m going to finish with this – it was you who provided me with a pile of original documents that speak about the structure of the Serbian armed forces in Zvornik after 26th of April until the end of June or beginning of July. I have lists of all these soldiers and policemen, and there is no

indication to say that those were members of Šešeljevci or Radical Party. Each and every unit has its name there, but there is no name of Šešeljevci. You admitted or you tendered into evidence these lists. Now, what am I supposed to do? Do I have to ponder whether each and every individual there did something or not? I can’t do that. And you are even ridiculing the fact that when Žućo‘s group was arrested, that I condemned that at a press conference in Belgrade. You said that my intention was to distance myself from them, and you also provided a lie that I arranged for Žućo to be transferred to Skelani. I never went to Skelani, but in that place we had quite a few volunteers of the SRS because that was the road that led to Srebrenica. You also referred to an election rally held on the 28th of May in Belgrade when I said that we still have to mop-up the left bank of Drina and to open a corridor towards Banja Luka. Now, what does the term “mopping-up” in military terms mean? What does it mean in our speeches? It never implied that Muslims should be cleansed. They had another three strongholds in that area and my idea was to mop-up these three strongholds so that they cannot jeopardise the dams on the Drina, particularly the Crveni Mulj Drina, the destruction of which would have been disastrous. Srebrenica and Žepa and Goražde, had they been liberated immediately, we wouldn’t have had all these ordeals with the international community and there wouldn’t be any need to declare them safe haven. And all those who failed to listen to me, it turns out that they were in the wrong. I can only regret that I didn’t hold such a position of power in which I could have forced them to listen to me. This is my sole regret. And if they had been forced to heed my warnings, many things would have been avoided and the Serbs would not have been defeated in such a way. Shall we have a break now? Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: We shall have a 20-minute break and resume in 20 minutes’ time. The Registrar: Stand up, please. (After break) The Registrar: Stand up, please. Please sit down. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: The court is back in session. We broke for a little longer because the doctor told us that we needed to have 30-minute breaks every hour and a quarter. So we complied with his instructions. So we had a break that lasted 30 minutes, but now you can resume, Mr. Šešelj. You may proceed. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I announced that I’m going now to speak about the issue of Vukovar. In all this abundance of submissions and counter submissions and statements and counter statements, the OTP insists that I was the leader

of the Serbian Chetnik Movement, the Serbian Radical Party, and that I introduced myself as such. Here it has been proven that there were at least two stages of sending SRS volunteers to the front lines. The first stages took place before the JNA became involved in the armed conflict. Ergo, that was the stage when we were sending SRS volunteers to protect the Serbian villages in Slavonia. And indeed, I was the commander at that time. There was no one above me. We had to do that in secrecy, hiding from the Belgrade regime, and we already explained how our volunteers were issued with weapons with the assistance of General Dušan Pekić, a legendary commander from the Second World War and who was also in the Federal Association of Veterans and he had quite a strong influence in the Main Staff. There was also General Radojica Nenezić and a number of other retired generals and officers. Although they were all retired, they were able to contribute to organisation and efforts to procure weapons. Now, in order to conceal the real source of the weapons, we tried to mislead them. Once we said – I said in public – that we received the weapons via Hungary, which caused havoc there and there was a major investigation. My idea was to wreak havoc there and let the Hungarians deal with it. We also got hold of the weapons written off by the JNA and that had to be demolished. Those were Second World War US Thompsons, M48 rifles, Russian automatic rifles Spagin from the Second World War, and automatic rifles M-56. Those were mainly the weapons that we managed to procure for our volunteers. And it is nonsense to mention any other sources such as MUP. It is a real treat for me if I could manage to cause harm to the MUP and the DB, but they didn’t have those weapons. It was the JNA who took over the weapons from the TO depots and was intending to destroy it. However, General Pekić managed to deliver those weapons to me. I know that these weapons feature as written-off stocks in their books. In the indictment there is no charge relating to the crimes in Slavonia. So what do you want now? That was before the 1st of August and after the 1st of August, and you had an opportunity to see the circular letter instructing all the volunteer groups to withdraw the groups that were deployed in the Serbian villages because, in September, we already agreed to have our volunteers integrated into the JNA and that it would be the JNA who would deploy them wherever it was necessary. And that is the truth. The OTP, however, says that volunteers of the Serbian Radical Party in Borovo Selo killed about 12 Croatian policemen on the 2nd of May. We killed them? No. We defeated them. I personally sent our volunteers to Borovo Selo at the request of Vukašin Šoškoćanin, the commander of the Borovo Selo TO, because they thought that they were too exposed to Croatian attacks and that they needed assistance to defend themselves. The volunteers were billeted at the culture centre in the centre of Borovo Selo. What followed were negotiations with the Cro20

atian authorities, the cessation of hostilities was agreed, and it was agreed to remove all the roadblocks. The Serbs removed all the roadblocks, and on the 2nd of May the volunteers were quite simply without their weapons in their hands. Some of them were still asleep, and at that point, busloads of Croatian regular and reserve policemen came to Borovo Selo. As soon as they alighted from the buses, they opened fire. And the first victim of that clash was a Serb, not a Croat. His name was Vojislav Milic. He was killed while he was sitting on the stairs of the cultural centre unarmed. Now, what a coincidence. He was not a volunteer of the Serbian Radical Party. He was a member of the Dušan Silni unit, volunteer unit that had been formed by the Serbian National Renewal. He was the only one at the time, although Mirko Jović used to say that he had 700 of his men in Borovo Selo. This is rubbish. There were volunteers from the Serbian Radical Party, and as soon as they heard shots, they grabbed their weapons and returned fire and were victorious. The population of Borovo Selo were out working the land. I think that was the sowing season because it was the 2nd of May. And as soon as they heard the shots, they ran trying to get hold of their weapons. And that is how the Croats were defeated, and after that they pleaded with the JNA to come and to rescue them from the encirclement. An armoured unit of the JNA came and took them out of Borovo Selo, and as soon as that happened, the Serbs stopped shooting. According to our records, more than 12 Croatian policemen were killed; however, later on we found out that those were Kurdish mercenaries and that the Croats never registered them as war losses. They just buried them in an unknown location without reporting this to anyone. At Ovčara there were also seven Kurdish mercenaries and I presume that they were never identified. You could hear that when this Croatian expert – what was his name? – I don’t know testified here. He confirmed that there were seven victims that were never identified. Yes, his name was Davor Strinović. So we achieved a great victory in Borovo Selo and it makes us proud to this day. Our volunteers did not attack a Croatian village. They did not kill Croats there. Instead, our volunteers defended a Serbian village, and in the course of the fighting – and I underline in the course of fighting – they killed 12 Croatian police officers. Serbs did not attack Croatian villages at that time anyway. They were only concerned about defending their own villages. They did not recognise the departure of Croatia from Yugoslavia. They did not recognise the Croatian move to strip them of the status of a constituent people, and they didn’t want to see the Ustasha regime chequered flag becoming an emblem on the police uniforms. They didn’t want to agree to that. So now what? It turns out the Serbs are the criminals simply because they were defending themselves. When we made an agreement with the JNA, when the JNA joined in the fighting – and that is the start of the indictment period, from the 1st of August

onwards – you can throw down the drain all the charges before the 1st of August. Anything before the 1st of August cannot come under the indictment and you cannot make a judgement on the basis of that. You can draw your own conclusions, of course, how bad a person I am. You may believe that I am the worst person in the world or one of the worst. What do I care? God forbid that you should praise me or have a good opinion of me. That would be a problem. As early as 1984 I was convicted to eight years in prison for the same ideas. I wanted the artificial Muslim nation abolished. I wanted the artificial Montenegrin nation abolished. I wanted the number of federal units in Yugoslavia reduced. And I demanded that the personality cult of the communist dictator Tito be toppled. That was the gist of my manuscript that was seized from me as a manuscript, and for that I received a sentence of eight years’ imprisonment. Do you think that that could turn me? The prison in Zenica was much harder than this one in Scheveningen and it still could not shake my views and beliefs. There is continuity in that as well. You in the Trial Chamber and the Prosecution, when you look in my earlier speeches for a basis for your charges, why don’t you look in 1984, when I was fighting the communist regime? You can even start before 1981, when I was some sort of local semi-dissident. That is my life path. It follows a certain course, and your judgement cannot put a stop to it, and I’m proud of it. If I were to be born again, I would take that path once more. So when we made this agreement with the JNA that we should send volunteers to their units or TO units that were integrated into the JNA, because wherever JNA was involved in the fighting, it took over command over the entire Territorial Defence. That’s how the laws worked at the time. We honoured our civic duty. We were not creating a joint criminal enterprise to stop Croatia and Bosnia and Herzegovina from seceding. Instead, the Croatian authorities and the Muslim authorities of Bosnia and Herzegovina entered a joint criminal enterprise to tear away those two federal units from Yugoslavia, knowing full well that that would lead to armed conflict, to a civil war, and that there is nothing bloodier than a civil war, that civilians are the first victims of civil wars. They knew that it would lead to all of the rest that happened. I knew it. I warned about it. I threatened. I begged. I pleaded. You can look at a wide range of my efforts for that purpose. At a large rally in Banja Luka in November 1991, during a two-hour speech, two-hour speech, I never ceased warning Muslims that they should not go into conflict with Serbs, that they should not try to secede and tear away Bosnia and Herzegovina, and I tried to give them a graphic depiction of what would happen in case of conflict. And so what? Is it my fault that it really happened, that I warned that that would be the outcome? Am I to blame that I called upon Serbs to

resist? I’m proud of that, but in your eyes I am to blame because it’s your countries who bombed the Serbs and the Serbian people. We were not able to respond then, but maybe one day we will. And we will remember what you did to us in 1995 and 1999 and we’ll pay you back. It’s not impossible. Anything is possible in history. But we will never forget it. In Slavonia, we continued to have a large number of volunteers, not only in the Operation Group South. The indictment covers only the area of the Operation Group South, whose cornerstone was the armoured motorised brigade. We had several volunteer group also in the Operation Group North and their backbone was the Novi Sad Corps. We had a volunteer group on the Trpinja road, in Tenja, and in a few other places. The indictment covers only the area of the Operation Group South, but you keep stressing that we had volunteers here and there. In September, October, November Arkan did not have any training centre in Erdut. Erdut housed a training centre for the Territorial Defence on the Slavonia, Baranja, and Western Srem. Radovan Stojičić, Badža, controlled that, the one who later became the police minister in Serbia. He had been sent to Slavonia at the time and he was appointed commander of the Territorial Defence there. The JNA had everything to do with the appointments of TO commanders. Radovan Stojičić, Badža, was under the command of the Novi Sad Corps of the JNA. The first commander of that corps was General Bratić during the war. Bratić was killed in the fighting. He was hit by a Croatian grenade and then he was replaced by General Andrija Biorčević. Andrija Biorčević died several years ago so I can state his name in public. My principle is when you can harm somebody or denounce them to the current authorities in Serbia, better not mention their name, either when it concerns people who deserve a lot of credit or people who are responsible for wrong-doing. I was in Erdut at the time and Radovan Stojičić, Badža, received me very nicely. We had several volunteer groups that came to his centre to be trained, but not through Arkan’s units. Arkan took over Erdut only when the JNA withdrew from the Republic of Serbian Krajina. It was then that he built his base in Erdut, got involved in business, opened petrol stations, made vineyards and wineries, God knows what else he did. You could not find a single crime that the volunteers of the Serbian Radical Party committed in the area of the Novi Sad Corps, that is to say, the Operation Group South. And you are trying something now with the area of the Operation Group South, having found nothing in the area of the Operation Group North. On the 1st of October, the state of immediate threat of war was proclaimed. That state implied certain obligations for all players in the political system, both organisations and individuals. According to the laws of the SFRY that were taken over and that were still in legal force, every social and political

organisation had its own place in the defence of the country. And it was the constitutional obligation of all organisations and citizens to fight with all possible means to preserve the territorial integrity and unity of Yugoslavia. We did not take part in the fighting to preserve that integrity, not because I wanted to preserve that integrity. I personally believe that the creation of Yugoslavia was a mistake that brought us only misfortune. But I was aware that the constellation of international forces was not to our advantage at the time and it was only through fighting for preserving Yugoslavia that we could preserve our interests. That was the only political lever we could use. And that’s why we started sending volunteers to join the Guards Brigade. When the Guards Brigade came to Vukovar, it found there three TO units. One was the unit commanded by Stanko Vujanović. It had suffered huge losses in some fights and was decimated. The unit that remained was commanded by Vujović and the unit of Leva Supoderica was just in the process of being established and Milan Lančužanin, Kameni, was proclaimed its commander. You called him “Vojvoda.” He was not Vojvoda at the time. He was given the title of Vojvoda in 1993. And I first met him sometime in October 1991, when I came to Vukovar to visit the Operation Group South. I had never seen him before. And he was not a member of the Serbian Radical Party. During the war he was one of the founders of the Serbian Chetnik Movement in Vukovar, together with Slobodan Katić. Then after the war he joined the Serbian Radical Party too. The staff of the Motorised Guards Brigade decided that the volunteers of the SRS should join the Leva Supoderica unit, which at one point had 400 or even 500 men, I couldn’t tell now. The bulk of the volunteers were from the Serbian Radical Party, but not all of them, however hard you are trying to portray it that way. Somebody who carried, who wore the five-pointed star on their cap throughout the war could not possibly be a volunteer of the Serbian Radical Party; that’s impossible. I, as the first openly self-declared anti-communist dissident, even before Djilas, who never declared himself as such, I was the first one, how could I allow that somebody wearing a five-pointed red star on their cap join the volunteers of the Serbian Radical Party? And such a star was always worn, for instance, by Predrag Milojević, Kinez. But after the war, Kinez denounced it and stopped wearing it, and then he joined our party. You also said a certain Topola was a member of the Leva Supoderica unit. And the first Prosecution witness, Goran Stoparić, remember, he was coached by Nataša Kandić herself. He lived in her apartment while he was preparing to testify in this case and in some other cases, and then he was given residence in one Western country, given a job. You rewarded him generously for his testimony. However, you didn’t treat everyone so well, so you fared badly with some other Prosecution witnesses and they turned against you. Goran Stoparić con24

firmed here that Topola was a member of that unit, that he was undisciplined, and that Kameni had expelled him from the unit, after which he wandered around Vukovar under nobody’s control. There was also a witness number 051, who claimed that Topola was already a Vojvoda when he was in Vukovar. And he made up some sort of conflict between them. Topola was going around killing people and number 51 was trying to stop him. And then when we showed this false witness, 51, Topola’s photograph, he confirmed his identity, whereas Topola was wearing a military police uniform with a five-pointed star on his cap. How could he be a Vojvoda in a military police uniform wearing a five-pointed star? How absurd. When I was in Vukovar for the first time I was received by General Mrkšić, who was a colonel then. I stopped by his headquarters in Negoslavci first and then I went to the front lines and returned to Negoslavci in the evening, where Mrkšić treated me to a military dinner. There was General Colonel Panić there and a group of guards officers. We had beans and sausage, the army way. Don’t think that it was some sort of roast lamb or something. We stayed until the small hours, and then I returned to Belgrade. The second time I was in Vukovar was on the 8th of November, perhaps a few days earlier or later, it doesn’t matter. It could have been the 8th November. I did not stop to see Mrkšić at all on that occasion. I only toured the front lines. I spent several nights on the front lines. I spent the night in the house of Milan Lančužanin, Kameni, and during that night, a Croatian aircraft dropped a full boiler of explosives on that house. It missed. This boiler fell into the yard and exploded. I was accompanied by Mile Albijanić, president of some Serbian organisation from Kosovo. He walked around the rest of the night. He couldn’t sleep anymore. I just turned over and continued sleeping. I took a shower, naked to my waist, in the yard the next morning, and I was photographed doing that by Tomislav Peternek, a well-known photographer. That photograph was published in the Yugoslav magazine NIN. So I was in the front lines all the time. But you first made up that I had a meeting with officers at the house of Stanko Vujanović and then you brought a false witness, number 027, to confirm that. From his memory, but mainly based on his notebook, he confirmed I was at that meeting and that I said that, among other things, not a single Ustasha could leave Vukovar alive, which constituted an instruction to kill all Ustashas. However, that meeting did not happen. And it was obvious that this false witness had used a different pen to add the passage containing that statement of mine. On whose instructions? General Vasiljević‘s, of course. That false witness was disqualified in the Mrkšić et al. case. They found him unreliable. However, here he was found reliable. The Mrkšić, Šljivančanin, and Radić judgement does not know anything about such a meeting where

I instructed the officers of the Guards Brigade to kill prisoners under the pretext that it was the Ustasha who were being killed. Let’s put that aside. Let’s put aside the fact that I really couldn’t say anything nice about the Ustasha. I really would like to see all the Ustasha dead. And perhaps somewhere in Belgrade or somewhere in Zajecar or somewhere in Leskovac or in Vranje I indeed did state something to that effect, but I never held a meeting in Vukovar. And when that fell through, then you presented two or three witnesses who spoke about rallies on the streets of Vukovar, where I allegedly said that no single Ustasha should leave Vukovar alive. How can anybody hold a rally in Vukovar under the constant barrage of Croatian artillery fire from Mitnica and Nuštar. Mitnica is one part of Vukovar which was the main stronghold of the Ustasha forces and Nuštar is a village a little bit outside of Vukovar close to Vinkovac where the Croatian artillery was stationed, and from there they opened fire from cannons and howitzers. And all of a sudden that’s, there’s me holding rallies under artillery fire. How can the OTP be so stupid? What does this mean, rallies under artillery fire? No group could have more than five men in it when we were touring front lines, and I did tour all the front lines. On one front line I even opened fire from an automatic rifle towards the Croatian positions. I don’t know if I hit somebody. I wish I had, but you can’t see that in a real war situation. And now when it comes to the crimes in Velepromet, those crimes can have absolutely nothing to do with either the Serbian Radical Party or the Leva Supoderica unit because Velepromet was held by the military police. That was a collection centre for detainees. There was also an arms and ammunition depot there. Our volunteers had nothing whatsoever to do with that. I don’t even know whether any crimes happened there because the statements of various witnesses are very contradicting in that respect. A crime that certainly and surely happened was the crime at Ovčara. You, as the OTP, instead of shedding light on that crime, all that time you tried to put as much of it under the carpet, and that’s your additional problem. You falsely represented the organisers and the perpetrators of that crime. First of all, when did that crime happen? Vukovar fell on the 18th of November, and the crime happened during the night between the 12th and the 13th of November, between the 20th and the 21st of November. Hence, three days after the fall of Vukovar. A large number of the volunteers had already gone back. You have heard many bus drivers who drove them back, and the Leva Supoderica unit had been reduced to less than 40 members, mostly locals, Stoparić was there, Slobodan Katić who got married in Vukovar and became the Chetnik commander of the village, that’s the title they gave him. Marko Ljuboja also stayed behind and a few others. However, Leva Supoderica at the moment when Mrkšić issued an order about its re-assignment, it had less than 40 combatants, and your witnesses said that in the courtroom. This is not my thesis. I heard that from them, the first time here in this courtroom. What happened in liberated Vukovar? First of all, the military security service got hold of a large amount of money from the Vukovar bank, most of it in hard cur26

rency, and that money was handed over to General Aleksandar Vasiljević. Aleksandar Vasiljević was in Vukovar in the evening on the 20th of November, and he stayed there almost the entire night together with Lieutenant-Colonel Tumanov, who later became a general, and at that time he was his deputy. They had brought Colonel Bogdan Vujić, Colonel Tomić and Colonel Kijanović with them. We’re talking about three people who had already been retired for a long time. They had been reactivated, they had been re-called from retirement without any papers. They put on uniforms. They took pistols and they set out in the direction of Vukovar and their task was to do the triage of detainees. Why would they have done the triage there? Up to then the triage of all the detainees was carried out in Sremska Mitrovića. A part of that prison had been turned into a prisoner of war camp. They had actually arrived in order to carry out the execution of the detainees pursuant to an order by Aleksandar Vasiljević. On the 20th, in the evening, nobody from the JNA had entered the Vukovar Hospital. It had been encircled. There were several armed Croats in the hospital. There was some wounded and some of those who pretended to be wounded. And then Vesna Bosanac arrived at the command in Negoslavci. And together with the security officers, they, she carried out the triage because she knew exactly who the people in the hospital were. A triage was carried out in order to select the 200 who would be executed. Who had Aleksandar Vasiljević talked to in order to carry out the execution? I’m sure that he had discussed that with a Croatian intelligence service because after the crime in Gospic, Croats needed a major crime against their population in order to speed up the process leading to the recognition of Croatia. The selection was carried out. 207 detainees were brought to Ovčara. When the lists had been double-checked, what was noticed was a surplus of seven, and they were liberated, among them Čakalić, Berghofer, Vilim Karlović, and some others. Exactly 200 were executed, a very precise figure, and the officers were there all the time. And you are trying to attribute that crime to Goran Hadžić. I was in conflict with Goran Hadžić for over ten years. I spoke badly about him. It was only when he appeared here, in The Hague, our relations have improved and now they’re fair. They have been, they were fair until the moment when the Detention Unit forbade us to contact each other. Prosecution was afraid that I would spill the beans before Goran Hadžić about the operation in Vukovar. Because the JNA is claiming all the time that they had handed over the detainees to the civilian authorities, but that is a fabrication. The civilian authorities had never taken over the detainees. They did request that at the session of the government at Velepromet. That meeting took place in the morning on the 20th of November. They wanted to try them in Vukovar. That’s why they wanted the detainees to be handed over to them. At that meeting of the government among the present were Bogdan Vujić, the then-Lieutenant-Colonel Panić, who then became general. There was Arkan as well and God knows who else. However, that hand-over was never implemented. And now the Registry issued an order to Goran Hadžić‘s Defence counsel to warn his client not to contact me, and no27

body ever told me anything about that. Previously I had had a ban on contacting Milošević for a year. That was during the, my initial time there. And then the ban was lifted and I was moved to the same floor as Milošević. They probably expected that we would quarrel and that they would benefit from that, and just the opposite happened. Milošević and I became friends here. There was also a ban on contacts with Karadžić, that was a written ban. And when I raised an outcry here in the courtroom, that was abolished. I was never officially informed there was a ban on my contacts with Goran Hadžić, until the moment when my legal advisors arrived sometime at the end of February. We were put in a visitors’ room. Goran Hadžić was in the big room with his family. I wanted to say hello to him and his family members. The guards prevented me from doing that, and then me and my legal advisors were kept under lock the whole day and we had to press a special button if we wanted to go to the toilet or if we wanted to go to the vending machine to buy some refreshments or something for that, or something like that. And it was only then that I learned my contacts with Goran Hadžić had been restricted. You want to try Goran Hadžić. You want to say that his government had taken over the prisoners and executed them although he had nothing whatsoever to do with that. You want to protect Aleksandar Vasiljević. You say that Šešeljevci participated in the execution. You’re lying. In Belgrade there was a trial against some real perpetrators and some fabricated perpetrators of crimes at Ovčara. Milan Lančužanin, Kameni, Kameni; Ceca, whose name I can’t remember at the moment. I was not in a position to prepare all that because I have not been able to do much since the beginning of December, even watching television sometimes is hard. But I’m not complaining. That’s what you wanted. You wanted me to have no defence. Marko Ljuboja and Slobodan Katić were also on trial. Slobodan Katić and Marko Ljuboja as volunteers of this SRS were immediately set free. Kameni and Ceca were sentenced that 20 years. However, at the repeated trials, all the charges for murders were dropped and therefore they were sentenced to five or six years on account of having ill-treated prisoners of war. And Kinez was sentenced to 20 years. Yet again he had sported a five-pointed star and then he became a member of the Serbian Radical Party. I don’t want you to think that I’m giving up on him. He was a fantastic fighter. I was bothered by his five-pointed star during the war. He was sentenced to 20 years because a false witness – who had participated in a crime, who had admitted he had participated in a crime, who also appeared in this case – he claimed that Kinez was standing on the brink of the pit and that he was there to fire from the Magnum pistol, to shoot in the heads of those who were not dead. Davor Strinović demonstrated here in this courtroom that not a single casing or a bullet from Magnum was found on the crime scene. They did the identification, a very correct one, in order to establish what arms were used. Predrag Milojević, Kinez, is still in prison as a result of false testimonies by false witnesses who were never punished. One of them is even receiving monies from the budgetary funds for that. There you have it. This is your justice these, this is the result of your pressures put to bear on the current regime in Serbia. Aleksandar Vasiljević never messed a hair from his head.

And now, Judges, I’m sure you will remember how many times I already explained all that in the courtroom when I examined various witnesses. If you don’t remember, never mind, it’s neither here nor there. On the 20th of February this year, 20 days ago, that is, I received from the OTP a confirmation under number 670 about the disclosure of documents pursuant to Rule 68(i). They submitted information from the Croatian sources about those people who were the main culprits for crimes at Ovčara, at the top of that pyramid for massacre at Ovčara. And they put Aleksandar Vasiljević on the top of that pyramid. And the Croats say that on the, they say that on the 9th of November he came to Negoslavci, the triage was carried out between the 20th and the 21st of November, and in, in The Hague and he, in Belgrade he testified as a Prosecution witness for Ovčara. Under two, they say that Bogdan Vujović, Vasiljević‘s friend, he was reactivated from retirement in September 1991. He was an experienced counter-intelligence officer. He arrived with the first one on the same day from Belgrade. They mention several other lower-ranking officers. They know everything. They know about the role of Vesna Bosanac. She marched through the courtroom here and you never allowed me to examine her because she was a 92 bis witness and I don’t examine witnesses like that. I testified, I examined only viva voce witnesses because testimony based on OTP statements cannot be admitted anywhere else in the civilised world. It can only be admitted here, in The Hague Tribunal, and only proves that this is not a regular Tribunal. The whole world acknowledges only viva voce testimony and not testimony through statements prepared by the Prosecution. Now, the Prosecution alleges that at, this meeting with security officers was attended by the then-Major Veselin Šljivančanin. There was no meeting in the house of Stanko Vujanović, there was no officer present there. I did meet Šljivančanin in Vukovar, but we couldn’t stand each other, not even here in the Detention Unit. To this day, he is a fan of Tito and he declares himself a Montenegrin. And in my eyes, the greatest treason in the history is the forming of the Montenegrin nation. In 1991 my memories about the 4th of May were still fresh and the meeting that the SRS held in Belgrade and we called a meeting, “Assault on the House of Flowers.” This is where Tito was buried, and those fools from the DB thought that we were really going to make this assault. Veselin Šljivančanin himself installed machine-gun nests around his grave, lest we should attack it. Listen, we regularly informed the police about this meeting. We told them how many people were going to attend. We organised all the medical help, the water tank, et cetera, whilst, on the other hand, they put machine-gun nests plus installed sharpshooters on the roofs of the surrounding buildings. I couldn’t forget any of this when I met Šljivančanin, but I did shake his hand. At the time, he was constantly in contact with the Croatian leader Jastreb over his hand-held radio set. So that was the only contact that I had with Šljivančanin in Vukovar. Of course, that was

not a good time for me to raise the issue of his defending Tito’s grave by putting machine-gun nests. However, you claim that I held a meeting with a group of officers and that I instructed them to execute the prisoners. What nonsense. Once Vukovar was liberated, military authorities were the first to be set up because the government of Slavonia, Baranja, and Western Srem were not capable of doing that. They were understaffed. They had organisational problems and a host of other problems as well. Colonel Vojinović was appointed commander of Vukovar. Before that, as commander of the 80th Motorised Brigade, Colonel Vojinović was the town commander, which included three villages and Ovčara and an area in the vicinity. Before the executions began, it was his police who guarded Ovčara. Once he pulled out his police officers, the executions commenced. They provided a list and they started shooting people. A big pit was dug out during the day. They used an army excavator and that was done on Vasiljević‘s orders. Now, instead of indicting Colonel Vojinović as town commander for these executions, you bring him here to this courtroom to testify against me. He couldn’t place any blame at my door-step. He tried to defend himself in every possible way, and since he testified as 92 bis – and you did that on purpose – you deprived me of an opportunity to cross-examine him that would be devastating. Imagine him coming here to testify against me, who is still held responsible for Ovčara. After the liberation of Vukovar, pathologist teams from Belgrade arrived on the spot, and they exhumed bodies from several locations. During the war, both the Croatian and the Serbian sides buried their dead wherever it was convenient. It was impossible to burn the bodies, as one of your false witnesses claimed, that I had said that some seven dead Croats should be burned. You know what stench exudes from burning bodies? That would be something like a chemical warfare and I don’t know who would be more in danger by that, whether it would be the Croats or the Serbs. So the people were buried in various places. Sometimes the places were marked, sometimes not. This team of pathologists conducted exhumations properly and they buried all the Croats and the Serbs at the Vukovar cemetery. Those who they could not identify, they marked them with a number. However, no one came even close to Ovčara. Now it seems that it was I who organised the executions in Ovčara, while Colonel Vojinović didn’t even know about it. Listen, all the officers knew about the shooting the next day. Did anyone do anything to investigate this matter? It was the officers who took over the prisoners according to a list, and then all of a sudden 200 prisoners just disappeared. They had a receipt for them but they’re just gone. And now General Mrkšić is the scapegoat here. He testified as a Defence witness in the trial against the Croatian General Ante Gotovina, albeit under subpoena, but he did not want to testify in his own case. Do you know

why? That is because before he surrendered himself to The Hague he spent about a month in a summer residential house near Belgrade, and security officers coached him every day for two or three hours how to conduct himself here and the rest of the time he spent hunting and having a good time. And Mrkšić kept silent here and he was given a 20-year sentence. He’s now waiting for the mercy of this Tribunal to reduce his sentence by one-third. And after that, he hopes to go home. He didn’t dare utter a word. You know why? Because General Vasiljević had threatened that he would kill his whole family if he would speak about what he knew about Ovčara, and that’s why Mrkšić kept quiet. You brought Vasiljević here to give false testimony in various cases. In this case you even attempted to tender into evidence a document that had no designation, no number, no date, no authorship, no signature, no stamp. And when I objected, the Trial Chamber rejected this admission because I immediately recognised that it was a paper, a document written by General Vasiljević, and then you admitted that that was indeed compiled by Vasiljević. Well, you did it nicely, but the Serbian people have a saying that says that all secrets were eventually be revealed. Ergo, the role of the military security will eventually have to be revealed and what the role of Vesna Bosanac was and some other people as well. Now, what was Vesna Bosanac doing on the night between the 18th and th 19 November at the headquarters of the motorised brigade in Negoslavci? What was she doing meeting Vasiljević, Šljivančanin, and the others? I won’t mention that she had to sleep in the bed of the then-Colonel Pavković who is now general. Now, let me tell you once again that Pavković was not there at the time, she just slept in his bed. What was the purpose of her visit to Negoslavci at all? Why didn’t she stay at the hospital with her wounded and her patients? Why didn’t she wait for the authorities to come? Why was everybody waiting for a whole three days to evacuate the sick and the wounded from the hospital? Vukovar fell on the 18th. Why waiting? Well, that was done in order to properly organise a major crime that would be attributed to the Serbs. The Serbian people have nothing to do with this crime. It was easy to find a few direct perpetrators. It’s never difficult. It was done in Ovčara, it was done in Srebrenica. You can always find someone who lost all members of his family, whose children were killed, and who was ready to kill other people for revenge. That’s not a problem at all, but you never wanted to establish who masterminded that. And even the Belgrade regime is reluctant to delve into that matter. Recently Snježana Malović, our minister of justice, told a high official of the Serbian Radical Party the following, “You are absolutely right about Aleksandar Vasiljević, but we are not able to set things in motion.” So you see what’s happening. General Vasiljević‘s two daughters are living in Canada. He also wanted to emigrate to Canada but he hasn’t finished his business in Belgrade yet. In other words, your daughters are welcome, but your hands are too dirty, we cannot ac31

cept you, but we are going to use you again. Did we pass the time of one and a half hours? Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Oh, I thought you still had another 12 minutes. We’re going to work until 5.30 or would you rather have a break now? Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I am a bit tired. Maybe it’s better if we took a break now and then in the next session I will speak more, for more than an hour. Jean-Claude Antonetti: We’re going to have a break now for 30 minutes. The Registrar: Stand up, please. (After break) The Registrar: Stand up, please. Please sit down. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: The court is back in session. You may continue, Mr. Šešelj. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: When some of the locations pursuant to a ruling of the Trial Chamber were removed from the indictment, the Prosecution was given permission to present evidence relating to these locations possibly within the context of JCE or state of mind. However, the Prosecution presented evidence relating to these locations only as crime bases, but that was not permissible according to the Trial Chamber’s ruling. And based on the evidence on crime bases, they are subsequently trying to draw certain conclusions. However, these locations cannot confirm the existence of the JCE, nor can they confirm that it constitutes a universal pattern of crimes perpetrated by Serbian forces in various places. Let’s first look at Western Slavonia. There was a spontaneous uprising of the Serbian people in Slavonia against Tuđman‘s regime which was prompted by the violation of the rights of Serbs because there were threats. The Serb people felt insecure. There was an atmosphere of fear and angst, et cetera. This Serbian uprising had been in progress for more than two months before the first Serbian volunteers arrived there. The JNA didn’t have enough troops to cover the whole area, and that was the reason why volunteers were being sent there. The volunteers were dispatched from the JNA barracks in Bubanj Potok, already issued with uniforms and weapons. They were transferred in convoys of buses and escorted by military police. Volunteers of the SRS fought there bravely and there is not a single shred of evidence that any of them committed any crimes. The Prosecution brought false witnesses here, even witnesses who were in power of the Serbian Autonomous District of Slavonia who tried to clear their names because they remained living in various Croatian towns. You had an opportunity to see how successfully I shattered those witnesses and how I managed to establish a link between them and certain crimes. Since those were protected witnesses, I cannot mention their names now, but hopefully you remember who they were. And of course, I don’t remember their numbers because it is only stu32

pid people who have no problems memorising numbers. The crimes occurred spontaneously after the defences fell down as a result of a major Croatian offensive. The crime in Voćin, as you saw, was the crime whose perpetrators were identified by Croats themselves. The OTP played a video-clip here in which we saw a Croatian officer saying that this crime was committed by White Eagles, and upon that the Prosecutor said those were Šešeljevci. How is that possible? The Prosecutor says that I was in Benkovac and I explained to our volunteers that our members were wearing helmets in Vukovar and instead of the five-pointed star they put stickers with white eagle images. Now, the Prosecutor – either intentionally or out of ignorance – is mixing up white eagles and other emblems. A two-headed eagle is, has been the symbol of Serbs ever since the Middle Ages. It had been adopted from the Byzantine tradition. And the two-headed eagle was worn on the Serbian uniforms in the 19th century, during the First World War, and during the Second World War too. That was the emblem worn by the royal army commanded by Draža Mihailović. The two-headed white eagle is still on the coat of arms of Serbia, it is on the official flag of Serbia. Is that also part of a paramilitary formation of the White Eagles? I was explaining to our volunteers in Benkovac and other fighting men, you remember when I said I’m used to being listened to carefully, to having others shut up when I speak. The Prosecutor calls it a display of authority, but what can I do about it? From my earliest stage I’ve always been a leader and in every group I’ve ever been into, I’ve been a leader. From childhood play with other children to later days. But I was explaining to our soldiers that it’s necessary for them to wear helmets. Especially in Benkovac, Lika, and other areas, many soldiers were killed or seriously wounded by explosions that detonated on the rocks around them and then the rocks hit them in the head. People were reluctant, by the way, to wear helmets because the helmets had the five-pointed star. I told them to cover the star with the eagle sticker and wear the helmet nevertheless. Even I wore the helmet from the moment when officers told me what this failure to wear helmets was doing to the soldiers. Now, the Prosecution is trying, based on that, to identify our volunteers with the group of White Eagles. There were some elements together with our men in the liberation of Zvornik. They had come from Kraljevo and they were with our volunteers until the fall of Kula Grad and then they dispersed. From 26 July on in Zvornik, there was no unit called White Eagles. Did I say Vukovar? I have to check the record. No, it’s fine, it’s Zvornik. In Voćin, the Catholic church was blown up, but it exploded because it housed a depot, a stock of ammunition. It was vacant. Somebody decided to store ammunition there. And during the Croatian offensive maybe somebody intentionally caused the explosion or the, or a stray grenade did. I don’t know. Was it proper to store ammunition in a place of worship is another matter. But that is why the church exploded.

The volunteers of the Serbian Radical Party were not there at all. They were mounting a blocking defence in a village called Masicka Sagovina. It had some tactical importance. The SRS volunteers made it possible to evacuate all the civilians from there thanks to their defence. 11 SRS volunteers were killed there in a single day. Some were wounded, others were captured, and those who were captured, although they had suffered a lot in Croatian prisons, were freed later and not a single one of them was prosecuted or charged with any crime. So there is no pattern of conduct from which you could conclude that I sent volunteers somewhere to commit crimes, that I instigated, ordered, planned, or supported these crimes because there is absolutely no contact between the crimes and the volunteers. Now about Šamac. A group of soldiers came from the training centre in Bajdos, in Pajzos. They were sent there by the JNA. There was a volunteer known as Debeli there and a part of our volunteers who had fought in Slavonia previously, but they did not go there, they did not arrive there as a volunteer unit of the Serbian Radical Party. They came there as a JNA unit which was part of the 17th Tactical Group and they fought in Šamac as such. And nobody can ascribe a single crime to Srećko Radovanović. What is being attributed to Lugar is probably true. Lugar has been dead for a long time. We can’t examine him. But at that time Lugar was not a member of the Serbian Radical Party. He became a member later, but he was soon expelled sometime in 1993 because he had slapped the president of the Municipal Board of the Serbian Radical Party in Kragujevac, Jovo Savić. And the entire city of Kragujevac knows that Jovo Savić was the president of the Municipal Board of the SRS and that Lugar slapped him and that’s why he was expelled. Do I care what you are going to say about that, what you are going to think about that, or what some other town in Serbia is going to think? Kragujevac knows what happened. Concerning Brčko, we didn’t send any volunteers from Belgrade there. Mirko Blagojević was there with the volunteers of the SRS from Bijeljina after Bijeljina was liberated, and you cannot ascribe a single crime to Mirko Blagojević. He even came to the POW camp, asked for a certain number of prisoners to exchange them for some of his soldiers or dead soldiers. And he got them against receipt. And he brought biscuits and sweets to the detained Muslims. Then later that evening somebody came and mistreated those Muslims and you decide that it was Mirko Blagojević. During the day he was distributing food and treats to them and the same night he came back to mistreat them. Where is your logic? In the area of Brčko they did not have volunteers, but at the time the corridor was being opened there was Branislav Vakić and some others. I can’t remember all of them. Their task was to open up the corridor, to link the western part of the Republic of Serbian Krajina with the western part of Republika Srpska with Serbia. That corridor was a life-line for the Serbian people. The Army of Republika Srpska was involved and the Army of the Republic of Serbian Krajina under the command of Milan Martić, et cetera.

Bijeljina, the greatest number of absurd statements have been heard on Bijeljina, and the Prosecution is making closing arguments as if we had never heard all of that, as if all of his witnesses had not been absolutely demolished here in the courtroom. They keep saying that I was sitting there in some cafe saying how all the Muslims need to be cleansed from Bijeljina, whereas a Muslim was sitting at the table next door, next to ours, overhearing all that. Now, what must be the IQ of Mr. Marcussen if he can’t make this distinction? I don’t know what the difference between his IQ and mine is. Maybe it’s in his favour. How stupid do I have to be to sit with Mirko Blagojević in a cafe and discuss with him openly what we were going to do with the Muslims? Such rubbish. And we established here based on Prosecution witnesses’ testimony, because you didn’t allow me to present a single of my own witnesses, you violated Article 21 of the ICTY Statute and did not give me funds to present my defence. So based on Prosecution witnesses we established how the war started in Bijeljina. One Muslim on horseback was going to throw a hand-grenade on the cafe called Srbija. Mirko Blagojević was standing outside that cafe, grabbed his pistol, and as the Muslim was about to throw the grenade, he shot him in the leg. That Muslim was sitting here in the witness box, and all I wanted to know about that was how the horse fared. Thank God the horse was uninjured, but that Muslim, in all this excitement, forgot to activate the grenade before throwing it so it didn’t explode, and that’s when the shooting started between the Serbian cafe called Srbija and the Muslim cafe, whose name I forget, in the centre of Bijeljina. And in this settlement of accounts, the Serbs prevailed. In the fighting itself, Arkan’s role was negligible. But in what happened after the fighting, that’s another matter. In the Serbian public, I attacked Arkan when no one else dared to because he had taken a fire brigade vehicle from Bijeljina worth several hundred thousand Deutschemark, perhaps 1 million tractors, and God knows how much more equipment. Nobody in Serbia dared lift a finger against Arkan, not the government, not the police, no one, because he was involved with underground structures, Mafia, he had the protection of Radovan Stojičić, Badža. Nobody dared anything against him. Muslims could have prevailed in Bijeljina, but in Bijeljina, apart from the few Muslims killed by Arkan when he came in, there was no expulsion of Muslims. Muslims joined the unit of Mirko Blagojević. Later on two battalions or two brigades were formed comprising Muslims, and they were deployed on the line facing Orasje, which is a Croatian settlement. The expulsion of Muslims was Mauzer’s idea and the idea of that man of Arkan’s, that major – what’s his name? – and that’s when we started a conflict with them. The Prosecution showed this document by Mirko Blagojević condemning the mistreatment of Muslims. The Prosecution found that document. I would not have been able to find it or it would have taken me a lot of trouble. So where is the common pattern of conduct?

Where is the JCE? The Prosecution is saying now that I’m distancing myself from people in the SRS or the volunteers. No, I’m not distancing myself. I am still proud of my own role in the war and of theirs, but I have to clear certain facts up. And the most important facts include where we sent volunteers from Belgrade and where we did not. You see how perfidious the Prosecution is when it comes to Zvornik. We had an old Muslim woman here in the courtroom whose husband and two sons were killed by Arkan’s men. She came, she was very emotional, and she had only great hatred for me. You could see that. However, she described the events very truthfully. Arkan’s men broke into that settlement, took the men away, and executed about 20 Muslim men. And she describes nicely how they went from there to the centre of Zvornik, and how somewhere later on they were met by Šešelj‘s men, how they took Arkan’s men somewhere and tried to dissuade them. Then they took the Muslims somewhere else and told them to calm down, that they would protect them, whereas one of them broke a shop window, took some chocolates, and distributed them to Muslim children. And the Muslim woman then said, “Yes, he was telling us they were not all the same but how do we know that?” I don’t know how she’s thinking. That’s another matter. But I am proud of these details that speak volumes about the kind of people our volunteers were. The Prosecution is also trying to insult me, saying that I’m a quasi soldier, that I’m this and that. This is a quasi Prosecution. These are quasi prosecutors, whereas I am no quasi soldier. I am a soldier inasmuch as I have done my compulsory military service and from the first day of war I placed myself at the service of my fatherland. And I am still a soldier of my homeland in this courtroom, in The Hague, a soldier of Serbia ready to die for my homeland, Serbia. But you don’t understand what that means. You don’t understand a thing because you have a totally different system of values. That system of values is decadent. That system of values is dehumanised, based on pure individualism, whereas we Serbs have an individual and a collective conscience and we jealously guard both. Here the Prosecution speaks of Greater Serbia, and of course I am fighting for Greater Serbia. That is my personal aim and the aim of the Serbian Radical Party, but it has never been the goal of Slobodan Milošević or Veljko Kadijević or Blagoje Adžić or Borislav Jović or Radovan Karadžić or Milan Babić or Milan Martić or Jovica Stanišić or Franko Simatović. Many of them are still crying for Yugoslavia, for the old Yugoslavia, and you cannot artificially portray it as our common design. It’s my design, the design of my party whose main founder and leader I am. And the Prosecution keeps insisting that we were fighting for a homogenous Greater Serbia, but there is no basis for that in any document. When did any

of us say that we wanted a homogenous Greater Serbia? You invoke Stevan Moljević. Stevan Moljević was not a leader of the Ravna Gora movement. He was a prominent personality but his personal opinion placed no obligation on anyone. Draža Mihailović fought for the restoration of Yugoslavia and he said that at the congress of 1944. Draža Mihailović had Chetnik Vojvodas of both Orthodox and Catholic faith. The Catholic Vojvoda Bartulović was executed by the Partizans sometime towards the end of the war. Near Split, Đuro Vilović, from Makarska, was convicted together with Mihailović and spent time in Sremska Mitrovića, a great author. Mustafa Mulalić, a Muslim, tried together with Draža Mihailović. Ismet Pupovac, so many Chetnik Vojvodas. The Prosecution acts as if they had never seen in the documents they included into evidence themselves the programme of the Serbian Freedom Movement, the Serbian Chetnik Movement, the Serbian Radical Party, that we are fighting for a unified Serbian state that would include all Serbian lands and then we enumerate those Serbian lands. The current Serbia, Macedonia, Bosnia and Herzegovina – when I say “current Serbia,” that means Kosovo and Metohija and Vojvodina – Bosnia and Herzegovina, Montenegro, Dubrovnik, Lika, Kordun, Banija, Slavonia, Baranja. And we talk about the brotherhood and unity among Serb Orthodox people, Serb Catholic people, Serb Muslims, et cetera. You admit that into evidence. You tender it into evidence yourself, and then you go on talking nonsense. What homogenous Greater Serbia? In addition to insisting on unity, regardless of faith and confession, we guarantee all the rights to everyone, even minorities. But we also expect them to be loyal to the state of Serbia. You mentioned here my statements concerning Kosovo, and in his dissenting opinion under Rule 98 bis, Judge Antonetti did as well. Why didn’t you include it in the indictment? What do they mean now if they’re not in the indictment? Although they date back to the time outside the consolidated amended indictment and they were made in locations outside the indictment. Who made that mistake? Maybe it would have been easier for you to make the judgement if you had included them. What do you want to do now? Re-write the indictment again? It can’t be done, although anything goes here. We Serbs will never give up on the liberation of Kosovo and Metohija. To us, it is sacred Serbian land. We will never ever give up. And all Albanians loyal to Serbia will be able to live in Kosovo, and not only that, the entire northern Albania as it is today stretches over Serbian land. The first Serbian state covered the area of the current northern Albania. It is, it was the Kingdom Časlav, Stefan Vojislav, Jovan Vladimir. Do you think we will give up on that? The Serbs freed Skadar in the First Balkan War. The Montenegrin Serbs tried first but they didn’t make it. Many of them died. Then the Serbian troops came with artillery and Skadar fell. And then the great powers forced us to

pull back from Skadar and from the greater Albania. Great Western powers created Albania as it is today, that state will exist until those countries still have all the power. When that stops, when they lose that power, things will go back to what they used to be. The first leader of Skadar was Esad Pasha, an Albanian but also an Ottoman general. And in that fighting more than 30.000 Serbs died, most of them from Montenegro. When the Serbian artillery arrived, when they got involved, negotiations about the surrender of Skadar began and it was agreed that the Ottoman army with all its infantry weaponry should leave Skadar. Only heavy artillery remained, if my memory serves me well. And when the Turks, including a large percentage of Albanians, started leaving Skadar, the Serbs organised a gauntlet with military music playing. And they were sent off to military music. That is Serbian military honour. Now, we had those communist dregs involved in this war and we also had Serbs who had lost their sense of military honour and that’s not something we could be proud of. Nevertheless, the fact remains that others started to violate the rules and customs of war first, to commit crimes against humanity first, that others were much more involved and got away scot-free. Which Muslims did you try here? When you look at it, nobody. And where are the Serbs from Sarajevo? Where are 200.000 Serbs from Sarajevo? Who drove them out? Do you think they just up and left their apartments and houses? How many Serbs were killed in Kazani, in Pofalići, in many other places in Sarajevo? Where are the Serbs from Tuzla? Where are the Serbs from Zagreb? According to official statistics, there were 600.000 Serbs in the former federal unit of Croatia. Where are they? How many of them remain? Who was held responsible among the Croats and Muslims for that? No one. Yes, you came down hard on Bosnian Croats to some extent so that they lose all their enthusiasm for the recreation of Croatian Bosnia. That was your main goal. But out of Croats, you tried only two men: Gotovina and Markac. It was the easiest way out for you and the then-Croatian authorities to sacrifice those two. Which Croatian minister did you try? Which high-ranking military commander was tried? Not one. Why not Tuđman? Why not Alija Izetbegović? In the attack against the western part of Krajina in 1995, 11 Croatian commanders were involved. They attacked from 11 different directions, and you went after those two alone. I’m not defending them. I don’t want to defend anyone, although I have my prisoner’s solidarity with all of them regardless of nation, be they from Congo, Rwanda, Liberia, never mind. I’m always on the side of the prisoner vis-a-vis the Prosecution and the Judges. But where is that justice that you are pursuing? What kind of justice are you pursuing?

You want to achieve reconciliation in the Balkans with these trials? There will be no reconciliation. You put, you added fuel to the flames of those passions with the trials. Do you think the Serb people will be reconciled to the fact that you are trying their highest military and police officials, whereas others go unpunished? Never. Never. Reconciliation cannot be achieved in this way. This is how you pour fuel on new animosity and new conflicts. And the Pax Americana that came after this war will not last long. It will last as long as the American empire, the American hegemony and domination. You see that it’s now on very shaky legs, on thin ice. The Hague Tribunal, instead of being the basis of a new international law and international justice, it will actually become a mockery of international judiciary system. And nobody will be glad to refer to the precedents that were established here and the judgements that were issued and passed here. Because it was not justice that was administered here. It was political interests that prevailed in this Tribunal. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Mr. Šešelj, it’s now 6.30. You can stop now if you want to have a rest. We can reconvene tomorrow morning. Or, if you wish, we can continue until 7.00. As you please. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: You have probably sensed that I have become a bit lost for words. I was embarrassed to say that I was tired, that I wished to have a break and continue tomorrow morning, but it would be a good idea. We should do that. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Very well. We shall reconvene tomorrow at 9.00. Thank you. Have a good evening.


Closing Arguments of Vojislav Šešelj, Ph.D. Thursday 15 March 2012
The Registrar: Good morning, Your Honours. This is case IT-03-67-T, the Prosecutor versus Vojislav Šešelj. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Thank you, Registrar. Today is the 15th of March, 2012. Let me greet you, everybody in the court, including the interpreters assisting us. Good morning to the OTP representatives. And good morning to you, Mr. Šešelj. You may proceed, you may continue with your closing arguments. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: In all those nebulous assertions put forward by the Prosecution, there is one that is particularly striking, and that is that beyond a reasonable doubt evidence was provided to confirm that I am responsible for certain crimes and I repeat without a reasonable doubt. Now, how is that possible? First of all, I was deprived of my right to self-representation. I am deprived of the right to present my case. These are basic presumptions, and that is the equality of arms that I should have with the Prosecution. I never asked for the equal account of money that the Prosecution have spent in this case. Just take a look at how many people are employed in the Prosecution, people who were involved in this case. We have had six Prosecutors presenting their closing arguments here. Do you remember at all the Prosecution, Prosecutors that appeared before? I can’t remember them. One of them was Mrs. Retzlaff. Then we had – what was her name? – and I published a book about her. Now her name is eluding me. Then we have Mundis and Dutertre. It’s impossible to remember all of them. Now they worked full time on this case, whereas I didn’t have anyone who would be engaged full time on my case. I had a few associates, or rather, quite a few of them, about 25, but they were able to provide assistance as much as their regular commitments allow them. And I’m happy with their work. Thanks to their research work on the ground, they facilitated my task in dealing with the false witnesses in this courtroom. Through their research efforts, they’d made it easier for me to deal with the false expert witnesses for the Prosecution, but I was not able to present my Defence case and the Trial Chamber ignored that. Mr. Antonetti, while he was a Pre-Trial Judge, advised me to obtain a loan

from a bank in Serbia and then this would be refunded after the case had been closed. Thankfully I did not resort to that because all those people who would be my guarantors would have had to sell their homes or maybe commit even suicide. A lot of Serbs agreed to be guarantors to people who are taking loans and afterwards there was only a way out for them and that was suicide. I read about that in the paper. However, none of my associates was forced to commit suicide because I didn’t take this option into consideration. Then the Trial Chamber decided that my Defence can be financed but as of the date of delivering the ruling, that is to say, after the Prosecution case has been finished. And then I would have received 50 per cent of the costs for the Defence. If it had been the usual 50 per cent for third category of Defence from the beginning of my proceedings, from the day I came to The Hague, that would be substantial. But the Court does not want to effect any retroactive payments. The argument against this is that I did not provide necessary documents. However, the Court has all the necessary documents. I provided in hard copy everything that my team was working on, including their studies, their analysis, and their documents. I had more than ten exhibits about the possible forms of defence, but nobody understood it because there is a special form of defence if somebody is basing their defence on alibi. There’s another form, on the other hand, which claims that the accused was not capable of controlling his behaviour. So there are many different forms of defence. One of them is to describe the general, historical circumstances. With the assistance of my associates within this specific form of defence and based on the best available literature in the world, I dealt with the role of the Vatican and the Roman Popes over the centuries of genocide committed against the Serbian people. I also dealt with my political speeches and interviews, the extracts of which testify that I always called for the respect of international laws on war, that I called upon the volunteers to deal with their enemies only if they are armed, that if they have women, children, or elderly surrendering to them to treat them properly and with respect for their dignity. Here the Prosecutor showed a segment of a video-clip, celebrating the departure of volunteers in front of the head office of the Serbian Radical Party. But they only took out one excerpt from my speech and they intentionally removed part of my speech in which I say you should treat your enemy in a chivalrous manner, you have to respect international law when it comes to prisoners, you have to treat the civilians, women and civilians, in general, in a noble manner. The Serbian press informed the public about this. There are a lot of news people in Serbia who still remember that speech, that particular part that was taken out by the Prosecution. I did indeed on many occasions issue warnings that the number of victims, innocent victims, would perish if there were to be a war. But you don’t have any evidence that I advocated the practice of killing or mistreating civilians. I didn’t do that ever. I never said they should be killed, they should be beaten up, they should be

maltreated, they should be starved, they should be put in inhumane conditions. The OTP called many false witnesses that would corroborate such statement and you admitted those statements into evidence. I’m sure you realise that this is worthless. Everything that the OTP has produced is worthless and what was submitted to you by them. Its only status is an annex to the indictment. Only the words spoken in this courtroom can carry certain weight, and that requires a good cross-examination and it should be properly refuted. Now, the Prosecutor is manipulating the witnesses, and I’m going to illustrate this with a number of examples. Let’s take Ljubiša Petković, he used to be the chief of the War Staff, the vice-president of the Serbian Radical Party for a period of time, after which he was expelled from the party in 1993 due to certain allegations. Through their field office, the OTP asked him to come for an interview and they intimidated him. They issued threats that he would be indicted before The Hague Tribunal. He became so afraid that he agreed to a variety of things that were suggested to him to be included in his statement. However, if you look at his statement as a whole, you can’t find any charges against me for the commission of crimes, for the violation of international law, et cetera. Instead, I was described as an autocratic person, that I was the only decision-maker in my party, et cetera. Today, as well as in those times, there is not the a single party that has a better democratic internal structure than the Serbian Radical Party. That is equally valid today as it was in the past. We have the best internal democratic structure and we have the best decision-making process. Being radicals means that we nip things in the bud. We do not follow some other ideologies. We do not succumb to other influences, and we are endlessly faithful to our people. But there was no autocratic behaviour in our party. But you made Ljubiša confirm all of this. Okay. He did that. Now what? Are you expecting me to refute that in my Defence case? Ljubiša Petković himself refuted that. Everything you gave him to sign and he did sign until the dead-line expired within which the OTP was entitled to issue a new indictment. As soon as that dead-line passed, Ljubiša Petković refused to co-operate and obey you any longer. He immediately got in touch with my associate and he gave them part of the recording of his statement given to the OTP in the interviews, and I published that in my book. But I realised that some things Ljubiša Petković had hidden from us too. He altered his statement and offered to become a Defence witness. He rejoined the Serbian Radical Party. He took part in all party activities, et cetera. And eventually he refused to appear here as an OTP witness. And then criminal proceedings were instituted against him for contempt of court. This made him afraid again. He was assigned Defence counsel from France of Serbian extraction and he was sentenced to three months in prison. He was on our ticket, but he wasn’t an MP and he didn’t have a chance of becoming an MP because there are 250 on the list but we managed to win 79 seats in the par42

liament. However, the fact that he was strong enough when he appeared here and that he did not recant on his decision not to testify and he was threatened with seven years in prison and eventually was sentenced to only three months; and all of that, we thought that warrants something as a reward for him. We had an MP called Dragan Tasic who has regretfully died in the meantime. He obtained his degree in Montpellier, he spoke fluent French, and his assistance was invaluable to us. And his seat was given to Ljubiša Petković. You were stunned. You found it odd. Why is that? Ljubiša Petković was the first Serb who stood up against the intentions to be brought here as a false OTP witness here. You saw him here. He’s a tiny man, but he survived. He was frightened here. He was frightened here in the courtroom, but subsequently he published a five hundred pages book about his experience in The Hague. He was able to withstand what Borisav Jović wasn’t. Borisav Jović came to testify against Slobodan Milošević. Now, it beggars the question from the moral aspect immediately. Why did he agree to that? Why didn’t he kill himself? Because any honourable person would have committed suicide rather than do that. He has as the former president of Yugoslavia and the alleged member of the JCE comes here to testify against another member in the JCE. Now, let’s take the example of Zoran Lilić, the FRY president. He came to The Hague to testify against Slobodan Milošević, whereas at the time of the crimes attributed to Milošević, Milošević was not the supreme commander of the army, Zoran Lilić was. So on the one hand we had immoral creatures who trampled all over their own honour and dignity; and on the other hand, we had a small man, Ljubiša Petković, a man who finished only a secondary school, a tradesman, who stood up to them. And that’s why he had to be rewarded, certainly not because I minded his testimony or his statement. You admitted his statement into evidence, but it’s worthless. But he said that I was a bad person or an autocrat. What could that possibly mean to your judgement or that the poor man he is, he said that I made all the decisions and he never had any say in anything. I don’t mind. I was always responsible for my volunteers, and I never tried to deny that responsibility. And even when volunteers were sent without my knowledge, I’m still responsible for them. I stand behind everything that was done by the staff of the Serb Radical Party. You had other witnesses here. I’m not going to mention their names. I’m going to divide them into categories. You’ve heard more witnesses that the Prosecution had tried to blackmail or threaten into testifying without success. They refused. When I formally filed charges against Carla del Ponte and her associates, you refused to deal with it. You said you would postpone it until the end of this trial and then you changed your mind and decided to appoint amicus curiae one and a half years ago to deal with this. And then, surprise, surprise, Ame43

rican people were named as amicus curiae. Why not from Bangladesh? Why not somebody from Tanzania or Nigeria, Niger, Argentina? Why a US citizen? Plus, an American who would remain anonymous to the public. Why does that person remain anonymous to this day? Is that person afraid of something? What are they afraid of? Why is their name kept in secret? Why are parts of his or her report kept secret even from me? I’ve shown my version here in the courtroom with whole pages redacted. Why? Because that person did a very dirty job, and they did not want anyone in the American legal circles to know that they had done that. They would have lost face. But you admitted their report, despite a huge number of shortcomings that the President, Judge Antonetti, highlighted in his dissenting opinion. I found some more flaws in that report, but all the serious flaws were highlighted in the dissenting opinion of Judge Antonetti. He even found certain points that I could not have found myself, and then he himself voted to admit that report. Why does it, what does it mean now? The Prosecution wants it in evidence. I also want it in evidence, but I want the whole report unredacted. Even if you choose to base your entire judgement on it, because that report also compromises the ICTY as a whole and the great powers standing behind it. The second category of witnesses, the witnesses who caved in before threats and pressures and agreed to testify falsely and blabbered God knows what to OTP investigators, things that had no support in fact. But most of all they just signed whatever the investigators suggested to them, whatever was put to them, whatever the investigators thought would fit with the indictment, on pain of being indicted themselves unless they do so. And as soon as the dead-line that the Security Council had given you for bringing new indictments had passed, the greatest majority of them turned against you and joined my team to tell the whole story, to give new statements, and to offer themselves as Defence witnesses. And now the Prosecution in their final brief and in the closing arguments we’ve heard here in the courtroom invokes the prior statements of those witnesses without even mentioning the later ones. So those statements written by the Prosecution itself is truthful and reliable and what the witnesses said later is not accurate. Did I blackmail anyone? Did I bribe anyone? Did I give any incitements? What kind? What could I possibly offer? Not only in this case but in any other Serbian case in this Tribunal, it never happened that a Prosecution witness was killed, deprived of their property, physically attacked. There is no such case. The regime in Belgrade can hardly wait to provide protection to anyone who would claim that they were threatened by me or my associates. You heard one witness, Dejan Anastasijevic – and you abandoned him as a witness – who was prepared to claim that we had planted a hand-grenade on his window. How could you possibly make that claim? How would you possibly place a hand-gre44

nade on a window sill? He said that my wife, Jadranka, was involved in this. That’s the second category of witnesses. The third category are bribed witnesses. One specimen appeared here in the courtroom, that’s Goran Stoparić. He was coached first by Nataša Kandić. She fraternized with him. He lived in her apartment. He had a key to her apartment. And he provided a false statement in which he even said that at a rally in Šid 1991 – and by the way, that rally never happened in Šid in 1991 – he said that I came to a football stadium, awaited by huge crowds, and gave a Hitler salute. That’s written in a statement signed by Goran Stoparić. And one of my first questions was about that Nazi salute. And Goran Stoparić said here in the courtroom that that was not true and he had no idea how that found its way into his statement. And he also denied many other things from his statement. He only stuck to his lies about the military organisation of Chetniks in Serbia, in companies, platoons, other military units, although all of Serbia knows it’s a lie. But he was useful because he helped me clear up certain events in Herzegovina and some events in Vukovar, et cetera. But never mind. If this were a real court, the Trial Chamber would have immediately decided to prosecute members of the OTP who had admitted this statement of Goran Stoparić, claiming that I had given a Nazi salute to a crowd at a rally in Šid. Goran Stoparić cashed in on his services to the Tribunal in a big way. He testified in the Milošević case. He got residence in a Western country. He received a large amount of money to start a private business. And by selling his soul to the devil, he provided very well financially for himself. There are many other similar cases. Remember we had a report from the Victims and Witnesses Unit after the first day of Goran Stoparić‘s testimony that Nataša Kandić had made a telephone call to him, making certain suggestions that were not explicitly described but they were clear. Your own service informed us of this. Was anyone held responsible? No. Take Witness 026. He also agreed to sell his soul to the devil. He testified falsely in the Slobodan Milošević case. And while waiting to testify, he spent several months here in The Hague. And he was very capricious in his requests. He had over 50 surgeries, dental, cosmetic, you name it, including several sessions of acupuncture, and all this was paid for by the ICTY. Anything he could possibly think of, change all of his teeth, treat all his conditions, all his requests were accommodated along with all his whims. And he eventually received residence together with his wife in his, in a Western country. But eventually he ended up not so happy. They cut down on his benefits and they did not treat him as well as they did Goran Stoparić. So unhappy as he was, he picked up his luggage and returned to Serbia, together with his wife. And he left that Western country in secret. And because you cheated him, revolted, he came to my legal Defence team.

His statement claimed, among other things, that I had blown up the Roman Catholic cathedral in Subotića, as if cathedrals were spaceships that could be easily launched into space. And the Prosecution insists on that without checking the facts. Whatever the witness says is immediately put in the statement and that’s it. What Prosecution office in the world proceeds in that way, without checking? That never happened. There was an incident involving an explosive device that was not so powerful at the entrance of that cathedral, but the police cleared that up, and it was, as it turns out, some sect that did it. But in his closing argument, the Prosecutor says the witness was talking about a meeting or a rally in Srem in 1991 involving the expulsion of Croats. And the Prosecution treats that as proof. They treat the entire statement of that witness as proof. And you helped them, Judges, because you admitted it into evidence. In the early days you tried to admit into evidence only relevant documents, and you even refused some of mine although they were perfectly relevant, but later on you allowed the Prosecution to bulldoze heaps of documents into evidence. You allowed that in 2010 and 2011. You didn’t really look at those documents before admitting them and you didn’t allow me to give my opinion on them in the courtroom. You wanted me to make submissions in writing; I’m certainly not going to do that. I want to see you writing your judgement based on those statements. I want to see you writing your judgement based on the witnesses who recanted. And there were also witnesses – and that’s the fourth category – whom the Prosecution promised everything but they eventually got nothing. They were not able to move to a third country with their families or get any riches. There was one witness who kept bargaining with the OTP until the second he entered the courtroom. And the OTP eventually gave up on him because there were heaps of evidence that all of his testimony was entirely false, that he had told them fairytales. There was one witness, a Muslim from the area of Zvornik, whom the OTP gave up on themselves of their own accord and they said they would never even refer to his statements. Even the Prosecution realised how compromised he was. That was the show put on by the Prosecution here and it was the Trial Chamber who allowed all of that to happen. We have a lot of false witnesses, Muslims and Croats. We’ve had documents here in the courtroom that I presented, original documents from Croatia that I obtained from the OTP sources, and they bear the OTP markings. And they clearly show that the Croatian security services prepared Croatian witnesses who testified against the Serbs here at The Hague Tribunal. They also prepared the witnesses that were to appear in my case or in the case Milošević or the Vukovar trio. In the Mrkšić et al. proceedings, there was a discussion about such witnesses based on the document that I’m just referring to.

We’ve had a lot of evidence showing that the AID prepared Muslim witnesses who was supposed to testify in my trial and in other trials against the Serbs here. How come there are so many differences between the prior statements of the witnesses and those that they provided many years later? In the fist, original witness statements there is nothing about Šešelj, Šešeljevci, the SRS, and so on and so forth. And then, ten years later, out of the blue, they do appear in the statements compiled by the OTP itself. It is enough for the OTP to tell the witnesses who were on the other side what to tell and they become co-operative and they start telling their tale. You had a witness here, Dabić, who provided a false statement to the OTP and then he turned to the Defence, because he was hoping that he would be rewarded by the Defence by changing his statement and stating something totally different. He was not rewarded. And then he got lost. When he came to the courtroom he said that he had been beaten two or three days before he appeared in the courtroom and that he perceived that as pressure put on him. It turned out eventually that he was cleaning snow in front of his house, he slipped, he fell, and he injured himself. When he was in The Hague he made telephone calls to people and instructed them to call him and threaten him or tell him that somebody was threatening him, and this would have served as proof that he was being threatened and that’s how he was going to elicit something from the OTP, like accommodation or residency in a foreign state. When I examined him here in the courtroom, he said he didn’t know anything, he didn’t see anything. His statement was basically a hearsay of the things that he heard from other people. And those are the witnesses that you presented before this Trial Chamber. These are the witnesses that you based your indictment on, the trial, your final brief, and your closing arguments. Your closing arguments were full of preliminary statements by false witnesses. You behave as if those witnesses have never recanted, have never denied their own words, or have been completely demasked here in the courtroom. You behave as if there had never been any cross-examination. A Prosecution, a Prosecutor should not behave in that way in the sphere of international justice. By definition, a Prosecutor is a servant of international justice and his goal is to prove the truth and not to try and prove the Prosecution thesis by hook or by crook. The Prosecution is not deemed to be successful if his thesis are accepted at the expense of the truth of the matter and if a judgement is passed based on false arguments. This cannot be seen as a success of international justice or the Prosecutor. The Prosecutor has to know that he is successful only if he, if the truth is proven beyond reasonable doubt. Mr. Marcussen and his team simply do not understand that. They behave like mercenaries who were waging war in Africa. They were given a task and they never asked themselves whether they are on the right side. They behave like pit bull terriers and they run towards their target when they smell blood and they never stop to think. And the Prosecutor, not only here but also in the other trials, the Prosecutors with highly developed sense of moral and honesty, a Prosecutor who will position things from the aspect of interests of international justice should behave like that. And they should say, “My goal is to

arrive at the truth, and when we do arrive at the truth we will see what the consequences of the truth are.” Ha. I find Mr. Marcussen the funniest of them all. You will remember a false witness, a Muslim who hailed from the area of Zvornik, who claimed that in March 1992 I held a rally in Mali Zvornik, and that rally was an anti-Muslim rally, that I gave a statement to the effect that Muslims were pagans and so on and so forth. And that we would expel them all the way to Anatolia. And he also stated that at the culture hall, after the rally, there was a conflict between us and the Muslims who were demonstrating in front of the culture hall. And what happened? What transpired? It transpired that that rally had taken place two years before at the beginning of August 1990. It turned out that in the newspaper “Velika Srbija” we published all of the speeches that were delivered at the rally as well as the questions from the audience. It turned out that the crowd did attack us when we left the hall, that we were stoned, that two people from our party were injured as a result of the stoning, and that our lads from our security got hold of some sticks and dispelled the crowd. That was in 1990. The Trial Chamber gave a task to Mr. Marcussen: To examine that whole thing based on the newspaper clippings and other reports, to find out whether that event did take place in 1992 and how it happened. Here in the courtroom Mr. Marcussen submitted his report and said that there was no trace of any such event. There is a report of the security service and that report was provided about the border area. According to that state, that report, I appeared in Mali Zvornik on the way to Ljubovija and Bajina Basta, that I was met by two or three men from our local regional board, and after a short conversation with them I proceeded. And what about the rally? There was no rally. There could not have been two rallies with the same scenario according to which there was a crowd waiting for us, a crowd that attacked us and was dispelled by us. And now a wonder of all wonders happened next. Mr. Marcussen insisted on the veracity of that witness, and I crushed that witness’s testimony on some other details after that. In responding to my submission pursuant to Rule 98 bis, Mr. Marcussen never again mentioned that rally. However, another wonder happened, the Trial Chamber mentions it, a majority of the Trial Chamber. You wrote your decision as if the meeting had really happened in March 1992, as if this had been proven. How can reasonable Judges arrive at such a conclusion? This is beyond any reason. Let’s put aside the fact that some other thesis pursuant to your decision, pursuant to Rule 98 bis are also unreasonable. Obviously if this is the kind of decision that you make pursuant to Rule 98 bis, I’m sure your judgement cannot be any more reasonable. I want to leave everything to the judgement of history, and history will be the judge of all of us, you and me. I want to bring this to an end before this Tribunal. The OTP and their false witnesses have not achieved much, have not proven my guilt and my responsibility. The OTP has only contributed with their false witnesses to the crumbling of the legal, political, and moral integrity of The Hague Tribunal. This trial differs from any other trials before this Tribunal for the very fact that the manipulation of false witnesses has come to the fore in this trial. In the other

trials that I watched from time to time, I observed Defence lawyers standing up, introducing themselves to the false witnesses, grovelling up to them, instead of crushing them in the courtroom so that they really wouldn’t know whether they were coming or going. We had some false OTP witnesses here who didn’t know what had hit them, who didn’t know how to leave the courtroom because they didn’t know where the door was after I crushed their testimony. The method that the OTP used is absolutely forbidden in both continental as well as Anglo-Saxon laws. My method is absolutely allowed. You even restricted me in those terms. A cross-examination is usually much more merciless than what I did here. You kept on interrupting me. You protected false witnesses. You justified them. You would give them breaks whenever they wanted to have breaks and so on and so forth. And now we come to a category of false witnesses who are known as insiders. The biggest traitor and the false witness par excellence was Biljana Plavšić. Biljana Plavšić was first supposed to testify in my trial, but then the OTP gave up on her. The OTP has a document that Mr. Marcussen or somebody from his team mentioned in their closing argument, to the effect that Biljana Plavšić invited Arkan, Mirko Jović and myself to send volunteers to Republika Srpska. It is a letter, a letter that I did receive but never replied to it. We, the Serbian Radicals, never sent our volunteers anywhere upon an invitation by Biljana Plavšić. I never had a good opinion about Biljana Plavšić. I did meet her several times, I chatted with her, but in revolt I would turn down her nebulous conclusions, hypothesis, assumptions, claims, and so on and so forth. She was the one who said that Muslims were genetically impaired, and I was forever regretting the fact that the unfortunate destiny separated us along the religious lines and separated us into Catholics, Muslims, and Orthodox. This morning I was brought to the tribunal together with Mr. Karadžić, and I reminded Mr. Radovan Karadžić in that vehicle that in 1996, I tried to convince him, and I spent the whole day trying to convince him in his office near Pale not to put up Biljana Plavšić as a candidate for the president of Republika Srpska. When he had to withdraw his party, did put up her candidacy. I told him that she was not normal, that she was not reliable, that she could not be trusted, and he thought that Biljana Plavšić was the most extreme, the most exposed in the conflict against Milošević and would be the best person for the job. A lunatic can never be reliable, and it was proven very quickly. She received people from America, Miloš Prica, Ana Mitrović, and some others. How do I know that? That Miloš Prica was somebody that Đujić wanted to plant on me first as early as 1991. And that Miloš Prica in a conversation with me immediately started talking about people walking out, about using force in order to overthrow Milošević‘s regime. There was shooting all of Krajina and Bosnia and he wanted to shed blood in Belgrade. I chased him out of my office and never got in touch with him again. And then they sent him to Biljana Plavšić, and he took the matters in his own hands. He uses Biljana Plavšić as his instruments in causing a putsch in Republika Srpska, to abolish the legal instru49

ments of power, and Biljana Plavšić got some support, particularly from Western powers, and succeeded in her attempt. At the next elections, Biljana Plavšić was defeated by a Radical. Once her dirty job was done, Biljana Plavšić was indicted by The Hague Tribunal. She arrived here, the so-called Serbian empress, a woman who encouraged the combatants of Republika Srpska. She was the most extreme person of all of them, and plea bargained with the OTP. She didn’t like the conditions in the prison. She pleads guilty for Prosecution, persecution and decides to testify against the other accused. Biljana Plavšić was an extremist, even too big an extremist for my own taste, although some people think that I am very extreme. I myself do not consider myself very extreme. Biljana Plavšić as an ultimate extremist testified against a person such as Momčilo Krajišnik, who was always in favour of compromises, negotiations. He was a very, he was a pacifist. They also brought her to testify against Milošević. She came to The Hague but then the OTP gave up on her testimony, believing that it would be counter-productive, and they also gave up on her testimony in my case. So she is even worse than Borisav Jović and Zoran Lilić. Now, the next example is Milan Babić, the first president of the Republic of Serbian Krajina. First he was engaged by the OTP to appear as a Prosecution witness in the Milošević case, but the Prosecution put him before a dilemma: Either you testify against Slobodan Milošević or you would be indicted yourself. He was a person of weak character and thereby he accepted to testify against Milošević. However, having completed this dirty job and finished his testimony, he was tricked by the OTP, who nevertheless issued an indictment against him. Then new envoys was sent to him with an offer to enter into a plea agreement and he did so. He admitted his participation in the JCE in persecution, and in return the OTP agreed to sentence him to up to 11 years. However, he was sentenced by the Trial Chamber to 13 years in prison, although the OTP was, promised him that his family would be relocated to a Western country where he would serve his prison sentence. His family was indeed relocated there, but they were put under house arrest. His wife had enough of it and she asked that she and their son and daughter be returned to Serbia. Now, Babić is burdened with new obligations to testify against Krajišnik, Milan Martić, Franko Stanišić and Simatović, and against me. Maybe he would have been called as a witness against Milan Martić. During the Martić case, Milan Babić committed suicide. Now, what does that mean? Did the OTP perchance corroborate the veracity of his testimony? Does that corroborate the argument of the OTP or does it undermine them? I value and esteem Milan Babić much more than Biljana Plavšić because at one point in time after being morally disqualified – to which he himself agreed – he had enough strength to commit suicide. The plan was to have Milan Babić appearing as a witness in this case as well; however, since he committed suicide much earlier at the time when I didn’t even know that he would appear here, the OTP tried to have his former statement and a huge pile of documents admitted into eviden50

ce. However, the Judges refused that because there was no legal foundation for those documents to be admitted into evidence. And then, when the OTP submitted their third or fourth motion in 2010 or 2011, you eventually agreed to have it admitted into evidence after you had been inundated with such requests from the OTP and you didn’t make any selection whatsoever. Now, why is this relevant? You have a man who, in despair and as a token of his protest against the Tribunal, takes his own life. Let us not talk about the issue of the commission headed by Kevin Parker who was appointed to investigate the circumstances of this suicide, and they submitted a false report because the commission told the public that Milan Babić never left a suicide note. But from my confidential sources – and I’m not going to tell you whether it was the OTP or the Registry – I heard that there was a suicide note after all. And I filed a submission with the President of the Court and I told my associates to impart on the public that there was a suicide note. And after that, there was no way out, other than to admit that there indeed was a suicide note. Now, I don’t know whether it was publicised because this really is beyond my capabilities to find out. Kevin Parker also led the commission establishing the circumstances of the death of Slobodan Milošević and produced a false report as well. Mr. Milošević complained of having in his blood antibiotics that are used for leprosy and other diseases but which cause the effect of increasing blood pressure. He submitted this letter to the Russian foreign ministry through the Russian ambassador. It turned out that it was Milošević himself who put himself in such a position to die so suddenly, whereas in fact Milošević was killed under secretive circumstances, at least by being denied proper and adequate medical treatment. Because for days he had been complaining in the courtroom that he was not feeling well, that his head is heavy as something weighing 2 tonnes, but it was disregarded. The Trial Chamber presided by Judge Robinson ignored that, and there was also Mr. Kwon and Iain Bonomy there. Now these are the methods that demonstrate how The Hague Tribunal operates, and I am wrestling with this kind of might. A third characteristic example of a false witness was Miroslav Deronjić. The first year when I came to The Hague we were on the same floor, we socialised, he was a professor of literature, he was an educated man. He described to me how he was arrested. First, representatives of The Hague Tribunal asked him to be interviewed several times. He responded. It was inferred that he might be indicted, but he said, “If you do that, if you indict me, I am ready to come straight away.” However, once the indictment was issued, he was arrested by SFOR who severely beat him and tortured him during the course of arrest by submerging him into a barrel full of water. And all of that I heard from Miroslav Deronjić. On one occasion I tried to speak about all of this, but the Pre-Trial Judge switched off my microphone. He didn’t allow me to do that.

Miroslav Deronjić claimed not to have been involved in any crimes relating to Srebrenica and that is the position that he held, but then he entered into, Momir Nikolić entered into a plea agreement, a security officer from the Bratunac Brigade. In his statement he mentioned that Deronjić had been at a meeting where the execution of prisoners was agreed. Although Nikolić was not there but the door was ajar and he was able to hear that. Just like with this unfortunate man who said that by standing at a door which was ajar, he heard me in Vukovar talking with the guards officers. And Momir Nikolić, having signed this, there was no defence against that. That was the first piece of evidence against Deronjić, and then the envoys were sent to offer him a plea agreement. Both in his case and the case of Milan Babić, Vera Petrovic played a major role. She’s an official psychiatrist of the Tribunal. She spent days and days with them and by applying her methods made it easier for them to accept a plea bargain. Then Deronjić started making up stories against everyone. Members and volunteers of the SRS were never in Bratunac, but he nevertheless claimed the opposite, that they were in Bratunac. First he was referring to White Eagles, then volunteers, and God knows what else. You admitted his evidence, and since Bratunac does not feature in my indictment I don’t have any problem with that. This only demonstrates how the Tribunal operates. We had volunteers in Srebrenica in 1992. The Serbs liberated Srebrenica in 1992 and the Muslim forces were pushed away towards Konjic and the surrounding forests. Then Goran Zekić, the local Serb leader, was killed. There were rumours that Miroslav Deronjić was involved in his murder. And the Serb line front became, began caving in, and eventually the Muslims were able of occupying Srebrenica which they held up until 1995, mainly with the help of the international community. So one moment and one event that took place in 1991 was crucial for the outcome which is that the Serbs lost Srebrenica. There are a number of other false witnesses that you are referring to, and I’m talking about the deceased people like Zoran Tot. I hope that there is no deceased peoples on the list of the protected witnesses, but nevertheless I’m going to mention these two names, Zoran Tot and Mr. Todorović. Now, how can that be relevant to anyone? One of those protected witnesses claim that in 1992 I was in Ilijaš and Vogošća, but the truth is that I never visited those places prior to 1994. Those who died before they testified, they did not testify due to your fault because my trial was delayed. Had my trial started a year after my arrival, because it was Carla del Ponte who said in Belgrade in February 2003 that everything was ready for the trial to start. When I submitted a motion in 2004 to be released from detention, the most significant response from the OTP was that my trial was due to start in the autumn. I didn’t want to seek any guarantees from the pro-Western regime in Belgrade, but the key argument was that my trial was to commence in the autumn and thereby there was no need for any decision to release me from detention.

There are other deceased witnesses. I managed to locate a total of ten of them. There was an officer in Slavonia. There was one from Ilijaš who was a member of Vaske Vidović‘s unit. He was a Muslim but he was a member of that unit throughout the whole war. When the Serbs had to withdraw from Ilijaš after the Dayton Accords, he decided to stay because he didn’t want to leave his house and his estate. And then he had to prove to the Muslim authorities that he had been forcibly mobilised, that he was made to become a member of that unit. So he was yet another false witness of yours. Had you started this trial in time, you would have been able to call all those witnesses who died in the meantime. Now, why are you late? It is not my fault that this trial has been delayed for such a long time. You didn’t have to adjourn even the sessions this week. I wanted to appear here on Monday. So not a single day in court has been lost due to my fault, and now you are trying to use their preliminary statements as evidence. Who can make any use of such evidence? No one. Those were the statements that you wrote yourself and they only signed it. Had you started the trial in time, they would have appeared here in the courtroom and we would have possibly arrived at the truth. As it is, it makes no point to discuss the statements of the deceased people anymore, and I have no intention of doing that. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Mr. Šešelj, the physician said you should have a break every hour and a quarter. We have been sitting for an hour and 18 minutes. You have been talking for an hour and 18 minutes, so we shall have a 30-minute break since we stick very closely to what the doctor has prescribed. And we shall resume in 30 minutes’ time. The Registrar: Stand up, please. (After break) The Registrar: Stand up, please. Please sit down. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: The court is back in session. Mr. Šešelj, you have the floor. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I will now be speaking about that part of the indictment and the closing arguments of the Prosecution that concerns Hrtkovci. As soon as Franjo Tuđman came into power in Croatia, as soon as the HDZ took all the levers of power, an organised expulsion and persecution of Serbs began, primarily the urban population. What are the sources for this? This was extensively dealt with by Professor Svetozar Livada who published a book about it. And the Prosecution co-operated for a while quite a lot with Professor Livada, and back in that day, the Prosecution disclosed to me material from one magazine that deals with various forms of persecution of Serbs in Croatia, topic by topic, and Svetozar Livada was one of the authors. This was also dealt with by Tuđman‘s chief biographer, Darko Hudelist. He dealt with all those aspects of the Tuđman regime and I quote him quite a lot in my book, “The Roman Catholic Project of the Artificial Croatian Nation.” That author dealt with Tuđman‘s co-operation with the Ustasha emigre circles, with the Fran53

ciscan priests, the Roman Catholic church in Croatia, and others who enabled him to take power in Croatia. As they enabled him, as they had enabled Ante Pavelić to come into power. Ante Pavelić had come from Italy with two or three truckloads of Ustashas, less than a hundred men, but he still managed to take power because he had the assistance of the Roman Catholic church through all their parishes, and he took over the infrastructure of the Croatian Peasants Party led by Maček and their urban and village guards. And the third very serious source about the persecution of Serbs is Stipe Suvar, who dealt with this thoroughly in his book: “The Croatian Carousel.” And in my own book I quote a few long passages from Suvar’s book. If I had enough time at my disposal, I would read those passages to you, but I’m already beginning to doubt that I would be able to present all that I had planned because I’ve already used up half of my time, and I cannot really count on the extension I wanted of four hours because nobody will grant me anything. Serb houses were blown up. Serbs were killed here and there. They were very often beaten up. There was organised oppression of Serb children in Croatian schools. Their Croat peers ganged up on them. Serbs were dismissed from their jobs, especially in state institutions. Already in 1990 there occurred a great exodus of Serbs from the Croatian federal unit. In early 1991 this grew to unsuspected, unexpected proportions. And we then formed the staff of the Serb Radical Party with a task to find accommodation of some kind for these refugees and to help them. That was the original purpose of our Crisis Staff before the war began, before the shooting began. And the Crisis Staff was renamed into War Staff only when the immediate threat of war was proclaimed. You know, Belgrade is a big city with a population of a million, 600.000. There were many apartments there, many owned by the federal state that was in the process of breaking up, and we located those apartments and placed refugee Serb families in them semi-legally. When I say “semi-legally,” I mean that we had no legal grounds for doing it, but the authorities did not oppose it because it was a necessary provisional solution. When the armed conflict began, open expulsion of Serbs began too. Serbs were expelled en masse from Grubišno Polje in the west of Croatia. They were expelled en masse from Dalmatian towns, from various towns in Slavonia, from Zagreb, from Sisak, Varaždin, and other places. Waves of refugees swept over Serbia. In early 1992, there were already between 200.000 and 300.000 expelled Serbs. I’m not even counting those who went to Bosnia-Herzegovina or to third countries, only Serbs who were expelled and found refuge in Serbia. In those conditions, when a deluge of refugees swept over Serbia, we held the first elections into the Federal Assembly of Yugoslavia. The new constitution was proclaimed on 27th of April 1992 and the elections were scheduled for the end of May. So we had only one month for the electoral campaign. Under those circumstances, I sometimes held three rallies a day,

mostly two rallies a day, but very rarely just one. And I held that rally in Hrtkovci. Hrtkovci is rather a large place with many surrounding villages, and in that speech I present the pre-electoral programme of the Serbian Radical Party. You have seen the full text of that speech. Mr. Marcussen or some of his associates – they’re all the same to me and I can’t distinguish between them – said that I subsequently published that speech after the indictment was brought. No. I republished it for the second or third time after the indictment was brought. It was published in one of my books many years earlier. I always tried to publish all my speeches that have been recorded. I haven’t managed with all of them because not all of them recorded, but I have published all of my interviews, all of my speeches on the radio, all my presentations on TV. I’ve published all I’ve ever said because I have nothing to be ashamed of. I would repeat the same thing today, perhaps with some modifications. Maybe I would be more convincing saying the same things today because I have more experience and I’m more mature. But it would not sound as intelligent as it did then because one’s IQ diminishes with time, with age. That rally was not militant in nature. The Prosecution says that the rally was attended by Chetniks in black uniforms. Never. Nowhere did Chetniks wear black uniforms, in the Second World War or in the latest wars, never. The volunteers of the Serbian Radical Party wore camouflage uniforms, and very seldom old green-grey military uniforms. Because the JNA was anxious to recruit as many volunteers of the Serbian Radical Party as possible, because they were the most disciplined, they always provided them uniforms from JNA depots. There were, in fact, few people who were dressed in part of military uniform at that rally. Now when I look at rallies on TV, they show lumberjacks or peasants or farmers. I often see people wearing camouflage pants or blouses. You see the Serbian cap. The Serbian peasant cap as part of our traditional costume originates from the first part of the 19th century as a military cap, and the Serbs took a liking to it and started wearing it in everyday life. And now this cap called šajkača is one of Serbian symbols. So it’s possible that some participants in that rally wore parts of the camouflage uniform, but nobody wore the full uniform and there was nobody carrying an automatic weapon. There was our party’s security detail armed with pistols, but they were hidden. The Radical Party music and the Chetnik music was played before the rally, as is the custom for a couple of hours before the rally begins. That’s a way to attract people. Nobody certainly wore black. You have seen the lists and there were no lists of Croats to be expelled. A list was read out of the Croats who had already left Hrtkovci and joined the Croatian Home Guards, a paramilitary organisation in Croatia formed by Tuđman. I did not personally read that list out, but I take responsibility for it as if I had read it. Somewhere sometime I said I’ve read it myself, because I would. Why not? And then

you summon false witnesses who claim here in the courtroom – at least one of them does – that I asked in my speech that all mixed marriages be dissolved. Another witness says I asked that children in mixed marriages be killed. You’ve heard it all here in the courtroom. And when I filed charges against these false witnesses, you rejected it, perhaps with the explanation that those witnesses were not aware they were lying. Even that goes here. All that the Prosecution ascribes to me is as truthful as the claim that I had publicly asked for children of mixed marriages to be killed. There was an extensive change of property in Hrtkovci between Serbs expelled from Croatia and the local Croats. The Serbs who had been expelled did not have time to take even a bag with necessities, whereas local Croats from Hrtkovci had ample opportunity to travel to Croatia several times and look at the property concerned and decide whether they want it, whether it’s good enough. Why didn’t the OTP go after anyone responsible for that great expulsion of Serbs from Croatia? It’s not my job to defend myself by saying, “Why are you not prosecuting that other person who did worse?” I cannot use that as a defence, but I can use it to compromise the Prosecution. And all of you here, it’s more important for me to expose you than to defend myself and it’s easy to expose you because you are setting yourselves up. You position yourselves as easy targets. It’s no problem to get you. You are compromised because you have never prosecuted anyone from Croatia who was responsible for the expulsion of Serbs, and that expulsion stretched over several years from the moment Tuđman came into power. And you want to convict me because I advocated at least a partial exchange of population. First of all, I advocated retortion. Retortion is a principle that exists in international law; some states apply it, others don’t, but you cannot deny that it exists. Retortion often means retaliation, not just responding by the same means, but by harsher means sometimes. Where are the Germans who used to live in Czechoslovakia? Where are the Germans who used to live in Poland? How many Germans used to live in the territory of Poland? Where are the Italians who lived on the eastern Adriatic coast? More than 300.000 of them were expelled. Where are the Germans from the former Yugoslavia? This is a principle that you can justify or not morally speaking, but it exists. At that rally, I was making promises about what we would do if we get into power, and you can see that from my speech. And you are now trying to present my speech as an attack in order to apply Article 5 of the Statute. There must be an organised and systematic attack under circumstances of war. The Trial Chamber on which Judge Antonetti sat in 2004 deciding on my objection to the indictment ruled that all locations concerning Vojvodina should be deleted from the indictment unless the Prosecution proves there was an armed conflict in Vojvodina. Then the Prosecution appealed, and the Appeals Chamber returned tho56

se locations into the indictment, explaining that it is the trial that must show whether there was an armed conflict or not. The Prosecution asserts there was an armed conflict in Croatia at the time and in Bosnia-Herzegovina, so there was a nexus between the events in Hrtkovci and that armed conflict. That is not true. The Vance Plan put an end to the armed conflict in Croatia and UNPROFOR members were deployed in the territory of the Republic of Serbian Krajina. When it comes to the Serbian refugees and displaced persons, with an exception of Western Slavonia from where there was a major exodus of the Serbs in November and December 1991, all the other Serbian refugees had come from the areas where there were no armed conflicts. There were no armed conflicts in Zagreb, Varaždin, Sisak, and in many other towns and places. There were no armed conflicts in Vojvodina either. Your expert Theunens says that there were no attacks on the civilian population of Hrtkovci. Not only was there to be an attack of the same intensity as some individual crimes comprised by Article 5 of the Statute, but also that attack had to be systematic and extensive. There were no attacks whatsoever. In the absence of any attack, you treat my speech as an attack. This is inadmissible. This was also taken into consideration in the judgement against Dario Kordić, a verbal attack cannot be a real attack, and you now say that it can be. You can say whatever you want. You do not respect any moral obligations. You do not respect any legal principles. You will say whatever comes to you, your mind. You have come here as anonymous individuals, and after the trial you will again be anonymous individuals. You have good salaries here. It seems that you have gained the right to full retirement after having worked for the United Nations for only four years, and what do you care? You have done your dirty job. You have earned a handsome sum of money and then you will leave. Nobody knew you before this trial, nobody will know you after this trial. And since there was no attack, there can also be no crime of persecution. Your witnesses stated that some refugees were armed, and then I asked a witness who testified via videolink, if I’m not mistaken, about the weapons. And he said, “We noticed that they had pistols in the holsters.” When I was in Belgrade, I also wore a pistol in the holster, but I did not intend to attack anybody. I love carrying a pistol, and if I’m in danger I very much prefer to defend myself. You evoke a report by a false expert, Ewa Tabeau. She used some church documents issued by the Roman Catholic parish in Hrtkovci in order to arrive at farreaching conclusions. She should have researched the data in Ruma about those who moved in and out, about the property that was exchanged. All that was available to her, but she couldn’t care less. She wasn’t interested in that. The only thing she took into account was what a drunken parish priest in Hrtkovci recorded in his church books. There were a lot of certificates that were issued there about baptisms taking place in the Roman Catholic church. Everybody who travelled to Croatia or who maybe hoped that they would travel would go and have that certificate issued

to them. When any of you Judges travel abroad, do you go anywhere to obtain a birth certificate? I suppose that Mr. Antonetti and Mrs. Lattanzi, you’re Catholics. You, Mr. Harhoff, are probably a Protestant. I don’t know. I’m not sure, but I suspect that. In any case, do you go and obtain a birth certificate every time you travel abroad? I’m sure that you don’t. You never have, have you? So why did the Croats in Hrtkovci go to obtain their birth certificates? Because they could not enter Croatia with a Yugoslav passport unless they could prove that they were of Roman Catholic faith because Croatia was involved in discrimination against Orthodox citizens of Yugoslavia and didn’t allow them to enter Croatia; and that is why those certificates were obtained by Croats. Some of those who had those certificates issued to never travelled, never moved from Hrtkovci. In order for you to convict me for persecution, deportation, and forcible movement of people, you have to prove that people were deported, that at least one Croat was deported. Let us see which Croat was it who was deported from Serbia. Do you know what deportation is? Do you know how deportation is implemented? If a Croat didn’t feel comfortable living along so many Serb refugees – and I believe that many felt that way – and if they travelled to Croatia two or three times in order to find property for exchange, is that deportation? There were false witnesses here who testified that they didn’t fare well. Now imagine that, several hundred thousand Serbs expelled from Serbia could not travel there ever again, and here we have a couple of hundred Croats who wanted to exchange property and then they claim that they fared worse than any of the Serbs. That defies any reason. Croats travelled several times to Croatia, they would view the properties, and then they would clinch a deal, most commonly before the Croatian authorities, sometimes before Serbian authorities, but it’s not here nor there. In any case, they were not forced to do that. And it was only when they exchanged property when they finally moved out. Would you call that deportation? What lawyer in this world would dare say that this is deportation? Not a single serious, reasonable lawyer could say that. In The Hague Tribunal, obviously you don’t talk about reasonable lawyers. I, for one, don’t. But I’m here to say publicly that not a single Croat was ever deported. It did happen that one Croat was killed sometime around that time – and I’m referring to the month of June, if I’m not mistaken – his name was Stefanec. However, his murder was elucidated and the motive was pure criminal motive and the perpetrators were punished. The Roman Catholic church and its parish office were robbed. That’s what happened. And then a key witness confirmed here that the perpetrator, perpetrator was a Roman Catholic and that he was convicted, and that happened outside of the scope of the indictment that was issued against me. What persecution are we talking about? Can we talk about persecution if somebody didn’t like my speech? Many of you today don’t like my speech today in this courtroom. Are you saying that I’m persecuting you? I would, I would gladly persecute you if I had any power in my hands. Unfortunately, this, these words of mine

cannot be considered persecution. They can spoil your lunch today. You may feel uncomfortable. However, they’re just words. I can’t do anything to you. When somebody voices their opinion, even if that opinion is the worst possible opinion you can hear, this cannot be considered a crime. At the end of the 20th century and the beginning of the 21st century, obviously some international organisations, such as the Council of Europe, advocated the prosecution of hate speech. A very famous discussion took place in the British parliament about that same issue. However, what is emphasised all the time is that the any, hate speech cannot be punished by a prison sentence. There are other punishments available. This Trial Chamber evoked the laws of the communist state of Yugoslavia. There was a crime there entitled: Spreading of racial and religious hatred, and the maximum punishment was ten years’ imprisonment. And then in the 1990s, under external pressure when the crime of enemy propaganda was abolished, this crime of spreading intolerance and racial hatred, for that the sentence was half. But you cannot pass your judgement based on communist laws. You have to base your sentences on international law. And when it comes to the hate speech as a crime has to be comprised by Article 5 of the Statute. But even for that you do not have any base. You can now come up with a new rule, with a new legal norm that will start with you. This is the only way to do it. There are no two ways around it. Evoking the Streicher case is, has missed the target. He was, he was inciting people to commit a genocide against the Jews and he participated in the crimes starting with the Crystal Night when the synagogues were burned and so on and so forth. At that time genocide as a crime was not defined. However, the characteristics of a crime that were, that was attributed to Julius Streicher became the characteristics of the crime of genocide pursuant to the convention on genocide, and that’s where the story ends. You can only punish me for inciting people to commit genocide, but I’ve never done that. If you have come across any such thing in anything that I did, you would charge me with genocide. Inviting people publicly to commit crimes against humanity or to violate the laws and customs of war cannot be considered instigation. Now you’re telling me that I invited people to kill other people and that I said in my public speeches that I am in favour of killing, rape, and so on and so forth. For as long as you cannot prove that in my speeches I advocated a genocide, I cannot be punished for that. You can hate me. You can attack me publicly. You can say that I am an evil person. But you cannot punish me. You cannot convict me. It cannot be done under the law. It can be done arbitrarily by The Hague Tribunal, by the international institutions backing The Hague Tribunal. You can do whatever. You’re trying me, the general public is trying you, and we still don’t know who will fare better; it remains to be seen. You have not accepted my studies with proofs of the hate speech in Croatia and in Bosnia. These are voluminous studies that I subsequently published in my books.

Thus, you have prevented me from arguing my case about that. And I repeat once again, nobody can justify their crimes by saying that others commit crimes as well. When it comes to verbal crimes, there is a public atmosphere where some statements are given and issued. Let’s look at the atmosphere and let’s see what statements were heard and seen in the Croatian media and at political rallies against the Serbs. Let us see what the Muslim media and what the Muslim political rallies said about the Serbs and against the Serbs. Let’s see who was more extreme in that. Let’s see what happened first and what happened next. Obviously you prevented all that and also you did not allow my two studies to be translated into English. You had only one study translated and then you were sick from reading my arguments. At one point in time somebody from the OTP tried to link me with Ostoja Sibinčić. We have proven here in this courtroom that Ostoja Sibinčić was a member of the Serbian Renewal Movement, he was an official, and when a campaign was launched in the media by the pro-Western political parties and the so-called nongovernmental organisations that were actually spies, that campaign also involved Ostoja Sibinčić. Ostoja Sibinčić was arrested sometime in August 1992. At a press conference I condemned his arrest. Why? If Ostoja Sibinčić had been arrested immediately after perhaps having committed a crime, things would have been fine. However, he was arrested only after a strong and fierce political campaign in the media, and that was not right. You cannot take into consideration all the deafening noise that these spy organisations who would call themselves non-governmental organisation and pro-Western political parties as something that could be the grounds for criminally prosecuting someone. I myself publicly denounced the arrest of Alija Izetbegović in 1983, the arrest of Izetbegović and a group of his fellow Muslims. Already at that time Alija Izetbegović had written the Islamic Declaration. Nevertheless, I defended his right to think in a foolish way and to put on paper foolish things. However, when he tried to put that into practice as a political project at the expense of the Serbian national interest, then I confronted him with weapons. You can wage a war against ideas only with better ones, and that’s all. Based on the fact that I condemned Sibinčić‘s arrest, which was a product of a political witchhunt, you established a connection between Sibinčić and myself as if we co-operated in some illegal acts. Now let me quote an example from the current Serbian case law which proves that this is not possible. There was a third-rate actor in Serbia called Žarko Laušević, he was from Montenegro, and a few years ago he happened to be in Podgorica in a cafe, where two or three young men were talking loudly. And he started shouting at them to keep it down and to shut up. These young men resented that. They traded insults. And at one point Žarko Laušević draws his pistol, he killed two young Serbs and wounded the third one and he fired a total of 15 bullets. Žarko Laušević was known to the public as a Montenegrin nationalist and one of the founders of the Liberal League of Montenegro. Now, he’s being tried for using excessive force in self-defence. Various authorities, both in Serbia and Montenegro,

tried to suppress the fact that he actually killed two innocent men. What kind of self-defence is if you fire 15 bullets on two unarmed people? Even Vera Petković, who is here an official psychiatrist, participated in providing false statements to the effect that Žarko Laušević was in a state of diminished capacity. What was, in fact, the case, Žarko Laušević was drunk, he was under the influence of alcohol, and that cannot exonerate him. Eventually, Žarko Laušević was sentenced to 12 years in prison. He was at one point released because there were several re-trials, and he used that opportunity to flee to the United States. Now, a few days ago, although he’s still at large and there is a wanted act issued by Interpol, Boris Tadić, the president of the Republic of Serbia, pardoned Mr. Laušević. Now, Judges, let me ask you this: Is it possible that the president of the republic in your country or a king, can they pardon a fugitive? I suppose that such persons should first be taken into the hands of the law and then you can issue a decree on pardon. Here we have a fugitive being pardoned, and then the interior minister of Serbia, Ivica Dačić, travelled to New York in order to personally hand the Serbian passport to Žarko Laušević. Now, I can condemn morally and politically both the president of the republic and the interior minister. But based on how they treated Žarko Laušević, by diminishing his crimes, by pardoning him and giving him a passport, can I conclude that Boris Tadić was his accomplice in the murder of those two young men? No, that’s not possible. Can I reach the same conclusion as far as Ivica Dačić is concerned? No, it’s not possible. So how can then all the OTP, based on the fact that I defended Ostoja Sibinčić and the fact that he was arrested based on political reason, conclude that Ostoja Sibinčić and I took part in the same criminal offences? But The Hague Prosecutors can do everything that mortal, ordinary people cannot. Now, concerning Hrtkovci, I published a book which has 1200 pages. You know that I was prosecuted for contempt of court because of that book. This book is available on my internet site, and already about 10.000 copies of the books have been downloaded from the site. There was no crime of persecution committed in Hrtkovci. There was no crime of deportation. There was no crime of forcible transfer. My speech was not to the liking of many people. So what? I feel the same when I’m listening to people from the OTP, and by quoting some Croat, Ms. Biersay quoted a Croat who swore and used abusive language about my mother. But what can I do? I have to listen to that. So if you have a camera filmed a taxi-driver known as Čombe saying, “Again this Lisa Biersay, fucking bitch”, I would have thought this to be very unpleasant. However, when she repeated that in court nobody felt uncomfortable. So I am repeating this again today in order to show how inappropriate that is because that was not any evidence against me, the fact that some 20 years ago a Croat swore and cursed my mother. And what does this prove? This only proves how brazen the OTP is. There is no other reason. This does not constitute any charge against me. This was only intended to offend me, and I think that Mrs. Biersay will be equally offended due to my quoting her words.Now, there were lots of other similar bright moments in your closing argument.

For example, you say that the SRS volunteers were notorious for the brutality of their crimes. However, you haven’t yet managed to identify a single crime that based on evidence can be attributed to a volunteer from the Serbian Radical Party. You cannot give us any specific names by saying so and so, a volunteer, committed this. Now, let’s look at another contradiction into which OTP has put themselves. They constantly repeat that we had been sending volunteers in an organised manner in groups equalling a company, which means around 100 volunteers, and they confirmed that. They say that this is a proof that we are a paramilitary organisation. On the other hand, they are trying to prove that at various locations there were Serbian forces and an odd member of the Šešelj‘s group, including Šešeljevci. So how is that possible? We send volunteers equalling a company, and then they disperse on the ground into various units and they can be found everywhere. Where is any sound logic in that? How is that possible? Where is your intelligence? Speaking about the alleged JCE, the OTP claims that our common goal was the unification of all Serbs in Greater Serbia, but that was solely my goal and the goal of the Serbian Radical Party. Nobody else put this, put forward this as their goal, and, but we explained the meaning of that objective in our party documents. The OTP says that I pursued relentless and merciless propaganda campaign against Muslims, Croats, and Albanians. Now, why are you mentioning Albanians here? Why do you need that? You are lacking evidence so you would like to add some ingredients to it? And you, even if I had killed a million Albanians, you cannot touch me now. So what do we do now? Are you going to cry over this? Why didn’t you indict me in time for Albanians as well? This relentless and perpetual campaign against Croat and Muslims, yes, it was relentless. It was merciless and it targeted everyone who was putting the Serbian national interests at risk, but we have to ask ourselves: Who is to blame for the war? Was it those who broke up Yugoslavia in a violent way or those who wanted to preserve Yugoslavia in a violent way? They cannot be put in the same basket. The break-up of Yugoslavia by forcible means is a criminal offence per se and it cannot be justified in terms of international law, whereas the violent attempt to preserve Yugoslavia is not a criminal offence. It’s a constitutional obligation. Some say that the complete ethnic composition was changed, that I sowed venom both in Serbs and non-Serbs with my speeches and that I particularly was a champion of Greater Serbia. I explained everything to you yesterday. I said that everything that I said publicly is based on facts, sometimes historical facts, sometimes contemporary facts. You said that there were exaggerations; I say there weren’t. My reaction to every event was an appropriate one and very often it contained a warning. Now, I have moved to a number of general questions and I would like us to have a break before I start speaking about Sarajevo, Mostar, and Nevesinje. If it’s possible, I’d like to have a break now because we were working for an hour now. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Very well. Let’s take a break. It’s a quarter to 12.00 right now. We’ll take a break until 12.15, so we’ll have a 30-minute break and then we’ll continue until the end of the session until 1.15. So we shall reconvene at 12.15. The Registrar: Stand up, please.

(After break) The Registrar: Stand up, please. Please sit down. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: The court is back in session. Mr. Šešelj, you have the floor. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: Now we come to the issue of Sarajevo. At the very beginning of the war, we had a large group of SRS volunteers in Sarajevo. They took part in the fighting for Grbavica 2 and for Hrasno. This group was led by Branislav Gavrilović Brne and Srđan Glamočanin. I organised transportation for Branislav Gavrilović from Slavonia to Sarajevo. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Mr. Šešelj, would you be so kind as to repeat the names. The interpreters were not able to hear the names of the people you mentioned. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: Branislav Gavrilović, aka Brne, this name has been mentioned quite often. He’s a Chetnik Vojvoda. And the other one is Srdjan Glamočanin, a man who deserved a lot due to his services in the war, but I did not give him the title of Vojvoda because his father was the vice-president of the Serbian Radical Party. Jovan Glamočanin testified here to the effect that he had been coached by Zoran Đinđić to give false testimony against me. The OTP devoted a lot of attention to a telephone conversation that I had at the time. Around 18 volunteers found themselves surrounded in Hrasno. They were much better in the fighting skills compared to other Serb forces, and due to the fact that there was no co-ordination, there was danger of them all being killed. Branislav Gavrilović, who was wounded, rang me up and you have this intercept. In this conversation I explained to him that I wanted to get in touch with Radovan Karadžić and I failed to do so, but I sent a message to the leadership of Republika Srpska to help the volunteers immediately and to help them to pull out, otherwise we shall withdraw all the volunteers from Bosnia-Herzegovina. Maybe my threat was an exaggerated one. Maybe they would have helped them even without that, but at any rate the assistance rendered was an efficient one. And this is all you have, the recording of this telephone conversation of mine. Maybe you have an intercept of a conversation that I had with Katarina Dučić who worked at the SRNA agency. We studied together political sciences in Sarajevo and she knew Radovan Karadžić very well. So I used her to convey messages over the phone and for passing on my requests to have the volunteers pulled out from the encirclement. Now you people from The Hague OTP, why didn’t you ask yourself: Why don’t you have any other intercepts of mine? You only have this conversation which necessitated an urgent call to be made. Here’s the reason why. The reason is because I am a long-standing anti-communist dissident, a veteran who knew very well how to make contacts and who did not rely on telephone calls. There are plenty intercepts of calls by other people, some of them you disclosed to me, including with Branislav Gavrilović and Maja Gojković, then vice-president of

the Serbian Radical Party, who talk over the phone and blabber all sorts of things. Of course there’s nothing incriminating to me in those conversations, but as far as I’m concerned, you cannot find a single telephone call that you could use even to illustrate events, let alone incriminate me. I’m an experienced anti-communist veteran who learned a long time ago what wire-tapping means and what it could lead to. However, that does not matter for the main problem. We had a lot more volunteers of the Serbian Radical Party in the area of Sarajevo. I, for instance, remember the group commanded by Jovo Ostojić, the group that took part in the fighting around Poljine. You have no idea about that. You focused on three Chetnik Vojvodas, valuable members of the party, with whom we never actually sent any volunteers. Whenever I came to Sarajevo, I visited the unit of Slavko Aleksić made up of volunteers from all sides of the world. Most numerous were Russians, but there were also Ukrainians, Bulgarians, Frenchmen, one German, one Japanese man, and people from some other countries. And I visited him every time. Slavko Aleksić was a very valiant fighter, a good man, the pride of the Serbian Radical Party. Unfortunately, after the war, under the influence of Vojvoda Đujić with whom he communicated directly, he took sides with Biljana Plavšić and that’s where our friendship ended. He remained a Vojvoda. Nobody revoked his title, but I stopped my communication with him because I recognised Biljana Plavšić as a traitor very early on when many others didn’t, and they later regretted it bitterly. But we did not send volunteers to the unit of Slavko Aleksić. Second, Slavko Aleksić was at the beginning of the war member of the Municipal Board of the Serbian Democratic Party. Then he joined the Serbian Radical Party. He was first mobilised as a policeman and then he established his separate unit. Not a single war crime can be linked with the name of Slavko Aleksić, not one. Another person that is mentioned is Branislav Gavrilović, Brne. You know how he came to the area of Sarajevo. When the operation of our volunteers was finished in the area of Grbavica and when they returned to Serbia, Branislav Gavrilović remained in Sarajevo because he is a native of Sarajevo. You have a whole series of his telephone conversations made from Sarajevo. Before the war in Bosnia-Herzegovina he was in love with Maja Gojković at the time, so that’s a bit of pillow talk you can hear on those tapes. You gave me a lot of them. Branislav Gavrilović remained in the town when, where he was born, in Sarajevo. He joined the Ilidža brigade of the VRS and he took part in the fighting for Igman. And he rallied a number of volunteers from that area. Maybe he was joined by a few people from Serbia, but he was not joined by anyone who was sent by the War Staff of the Serbian Radical Party. At one point he was very angry, in May 1992, when Nikola Poplašen was appointed temporary president of the Ser64

bian Radical Party of Republika Srpska. He even left the Serbian Radical Party, then formed the Serbian Freedom Movement, and he had 400 members. He gave me a list later. I am not denouncing or distancing myself or repudiating any of my members or any Chetnik Vojvoda, but I am pointing out the facts in order to expose your lies, to disabuse you of your misconceptions. Branislav Gavrilović did not commit any war crimes. You can see from the statement of Perica Koblar how much care he took of his men. He made them wear proper uniforms and helmets and protection gear to keep them from being killed by the Muslims. But you have all seen how Perica Koblar fared here in the courtroom. The third person is Vasilije Vidović, also known as Vaske. He was one of the founders of the Serbian Chetnik Movement in Belgrade, one of the first hundred signatories when we tried to register the Serbian Chetnik Movement as a political party. His nickname then was Jaro. We didn’t call him Vaske. And he left with one of the volunteer groups for Benkovac in 1991. When I toured the Republic of Serbian Krajina in November 1991, I also visited that unit in Benkovac. And the members of that unit were sitting in that cafe where I talked to Serb soldiers, trying to persuade them into wearing helmets. You have showed that video-clip. After that I have no more contact with Vasilije Vidović. When the Vance Plan was accepted, he returned to Ilijaš. And when the war broke out in Bosnia-Herzegovina, he formed one unit of volunteers, platoon-strong, I believe, or half a company. Around 50 men. I have given you, Judges, his war diaries. I actually pushed those war diaries on you although you didn’t want to admit them into evidence. That was a gift to you from the Chetnik Vojvoda Vasilije Vidović with his compliments. I didn’t hear anything about Vaske Vidović. Nor did I have any contact with him from 1994 onwards. When I bestowed the title of Vojvoda on many on Mount Romanija in 1993, I did not include him. Before 1994 I never went to Vogošća, Ilijaš, Rajlovac, Ilidža, or Hadžići. In 1994 when I came to inspect the front line in Sarajevo, Vasilije Vidović came to Grbavica and asked me to accompany him to Ilijaš the next day. And I first visited his unit in 1994, and only after that I proclaimed him a Serbian Chetnik Vojvoda. When I saw the unit, when I saw that all those men had joined the Serbian Radical Party, that they were all valiant fighters, I did that. They had spent the entire war at Cekrcici and that is a village rather forward outside Ilijaš in the direction of Visoko. It had certain importance, and thanks to the unit of Vasilije Vidović, the Muslims were never able to take that position and they were never able to advance from Visoko towards Ilijaš. We never sent volunteers from Belgrade to Vaske Vidović‘s unit, nor did he ever ask for it. We sent volunteers to many other places en masse, the Nišić plateau, for instance, near Olovo, for instance, because there were sensitive Serb positions there and the area was not very densely populated. There were not enough Serb fighters so our volunteers went there, many of them got even killed there, and people from other areas of

Republika Srpska also went there. I next went to Ilijaš in 1995. By that time, Vasilije Vidović was already a Chetnik Vojvoda. I again inspected all the Serb positions in Ilijaš, Rajlovac, Ilidža, and in Hadžići. On my way back to Pale at Poljine, I was in Vasilije Vidović‘s car. He was driving and I was sitting next to him. That’s the plastic, that’s the jeep with a plastic skull on the bonnet. Tomislav Nikolić was also in the car, the current Western agent in whose recruitment the French intelligence service was involved as well. There was also Nikola Poplašen and a volunteer from Bijeljina who was our security man. At Poljine, the Muslims fired from a Maljutka launcher at us. The Muslims had probably picked their best sharpshooter, but his hand must have shaken. He didn’t hit our car. The projectile hit the road under the forward right wheel. A pillar of smoke and fire rose next to me. The jeep was damaged. Vasilije Vidović stopped for a moment. I told him, “Drive on.” And we quickly left the area that was within the Muslim range. That was our good luck or maybe bad luck for you, bad luck for all Serb enemies. It was a close call but we did not lose our lives. Why am I saying all this to you now? To show you that I remember all the details perfectly well and that you were very sloppy in presenting your facts. Not a single war crime can be attributed to Vasilije Vidović. You spoke about certain crimes in Lješevo and you linked them with the fact that his unit was there fighting for Lješevo, but you did not have a witness that he was involved in any crimes. You had a witness here speaking about the execution of Muslims and he never mentioned not a word about Vasilije Vidović or his fighters. You had another witness, Safet Sejdić, who fought on the Serb side. He was a Roma. He was issued with the most precious machine-gun, M-84, the so-called sower of death. He earned himself a very good reputation in the fighting, but after the Dayton Accords he remained in Ilijaš, and he was exposed to such mistreatment by the Muslim authorities and some Muslims that amounted to torture. And he appeared here as a witness. Do you remember some of the more blatant lies? He said that on the Nišić plateau on a very definite day he had seen Radovan Karadžić, Ratko Mladić, and myself. I made fun of it, saying that Radovan Karadžić was in Belgrade at the time. And Ratko Mladić called me as well, saying that he could not have been there either because it would have been too much to place such three personalities in the same place at the same time. It would have been too great a loss for the Serbian people. But you bought it all although I was only joking. You could have easily checked. When I went to the Nišić plateau, I didn’t go from the direction of Ilijaš. I went from Mount Romanija. I inspected the whole front line towards Olovo. I even went to the house of the Serbian Vladika, Serbian cleric Longin. His mother was still alive at the time. None of those lies you told has any basis in reality.

As far as Nikola Poplašen is concerned, he is your collaborator. He gave you his statement in secret. He never informed anyone from the Serbian Radical Party that he had spoken to OTP investigators and provided them with a statement. That statement speaks very badly of me, but he never provided any grounds for incrimination. We later expelled him from the party. We expelled him even before we found out he was your collaborator because he had entered into unprincipled agreements with the local authorities in Banja Luka so that his best friend could become the manager of a factory there. The Serbian Radical Party wouldn’t have him anymore. Why didn’t you bring him here to testify? He did testify in Krajišnik. Why are you ascribing to me things that he may have done? He was not a volunteer of the Serbian Radical Party. He was proclaimed a Serbian Chetnik Vojvoda, but not before 1995. You know why? Because by that time he was a university professor in Banja Luka, and at one point when the Muslims from Bihac, toward the end of 1994 or early 1995, broke through Serb positions and occupied a lot of territory, he then went to intervene as part of a hastily gathered student detachment and was very prominent as a good fighter. That was the reason why we gave him the title of Vojvoda, and also I had personal motives. He was president of the party for Republika Srpska. And Tomislav Nikolić‘s title of Vojvoda was also politically motivated. He was not a very good fighting man, although he did spend two months on the front line in Slavonia. Still, it was not his merit in war that earned him the title. We had, for instance, Vojvoda Jevdžević in the Second World War. He was never a commander. He was a politician but he was still proclaimed Vojvoda, and I thought I might do the same with Nikolić. I’m talking about Dobroslav Jevdžević. You’re attributing to me the fact that the newspaper “Western Serbia” was published. Why didn’t you ask Nikola Poplašen about that newspaper because it was under his control and not mine. Only 11 issues were published and then the whole project was dropped. Why do you not compare the “Western Serbia” with the “Greater Serbia” and you will see how big the differences are. Did you find the caricature that may have caused a religious intolerance in that newspaper? Why didn’t you find anything like that in the “Greater Serbia”? Did you find my name among the publishers of the “Western Serbia”? No. And you still say that that was a newspaper under my control. How impertinent on your part. In Sarajevo no crimes that were committed can be attributed to SRS volunteers and you didn’t manage to prove anything to that effect. Everything that you did has been crushed to the tiniest fragments. Some crimes did happen sporadically. Why didn’t you investigate them? SRS volunteers could not take prisoners of war to the front lines to dig trenches there. Why did you not establish who was it who did that? Who had the authority to do that? Who was in a position to do that? Or,

for example, Planina Kuca or something else, the name escapes me now. This is also what you have attributed to us. All those things had nothing whatsoever to do with us. And now let’s look at Mostar and Nevesinje. In your closing argument you say that General Perišić destroyed Mostar and that SRS volunteers or a unit of volunteers under the command of Oliver Denis Baret was under the command of Momčilo Perišić. First of all, Mostar was not destroyed at that time. Whatever Momčilo Perišić fired at with his artillery, there is ample evidence that he first issued a warning to the Croatian side over the radio that he would attack this or the other civilian target and he warned the population in advance to move from that area. And that’s a fact. While Perišić was there, he firmly held one part of Mostar, the left bank of the Neretva River. When the JNA withdrew, the front line fell. The group of volunteers headed by Oliver, nobody can say anything bad about them, not even your false witnesses could. They managed to locate some alleged individual Šešeljevci men, one who kept, spent his days sharpening his bayonet and similar stupid things. On the 25th of May, Baret was with me in Podgorica and he was wounded there when a hand-grenade was thrown at me. He was in my close vicinity and suffered many wounds on his legs and the lower part of his abdomen. I have brought you a book, “The Podgorica Assassination,” and in that book you could read about the entire trial, the statements of all of those who were wounded, who were eye-witnesses to the event, a judgement against Šabotić, who was a Muslim and who was convicted to a 15-year imprisonment sentence and he spent that time in jail, and you had all that. Nothing can be said about that volunteer unit. What happened next? In late May the JNA withdrew from Mostar. Some units of the newly established Republika Srpska Army stayed behind. And then there was a Muslim uprising in the depth of the territory at the foot of Vel ez. Those Muslims had received a lot of weapons from the JNA for their own personal security. The JNA trusted them. And when the JNA withdrew, all of a sudden they attacked the Serbs from behind. They killed a Serbian officer, and they, at that time all the front lines along the Neretva were crushed, Klepci, Tasovčići, Pribilovci, and other Serbian villages fell after having suffered huge and atrocious crimes committed by Ustasha during the Second World War. They survived the last war as well, but no Serbs remained living there. Some were killed and the others had to flee. In Herzegovina at the time we had several hundred volunteers under the command of Branislav Vakić in an area known as Bobanj. This is a wide area in the municipality of Trebinje bordering on the municipality of Dubrovnik. There was a large number of Serbian villages there all inhabited by Orthodox population. There were also two Catholic villages and another village with a majority Orthodox population with three Catholic tribes in Kijev Do. However, all those villages were scarcely populated. After the 70s, when the communists abolished the railroad from Čapljina and Dubrovnik, people no longer saw a good perspective for life there so they moved out. Some went to Trebinje, some Dubrovnik, and some even further afield. This was therefore a very large area but sparsely populated, so nobody had to be defended there. That’s why Vučurević asked for volunteers from Serbia and that’s why several hun68

dred volunteers of the SRS arrived there. Having heard that the front lines were falling along the Neretva River, Branislav Vakić and the 19 volunteers went to Nevesinje. They reported to Novica Gušić, who was a colonel and the commander of the Nevesinje brigade, and offered his help. Gušić said that he could not wait for them to return and bring all the volunteers. He told them, “You are now here and if you wish to help us, you have to start fighting now.” Vakić did engage and four of the 20 killed, the crown witness for the OTP, Goran Stoparić, told us all that in the courtroom. He was there and he was wounded there. I didn’t know many of those details. I heard them for the first time from him here in the courtroom. And now what happened next is that a volunteer from Vakić‘s group who was either a platoon commander or a company commander had an argument with Vakić and he abandoned the unit. He went to Boračko Lake where he got killed. And on the basis of that, you drew a conclusion that we also had volunteers on Boračko Lake, but that’s not true. There was just one of them. So you lied. We had only those 20 volunteers under Vakić‘s command in the territory of Nevesinje. Four of them were killed, two or three were wounded. You are attributing to me the crimes that happened near Zalik, actually near Vrapčići, Sutina and Zalik near Vrapčići. We never had any volunteers there. The OTP itself has provided me with the documents issued by the cantonal court in Mostar, an indictment, a final decision. We had all those in the courtroom, and you can tell from those that there was a trial against 20 or 30 people and that there was nobody among them from Serbia. They were all locals. And one of the false witnesses stated that there must have been Šešeljevci among them and then the OTP takes that for granted and says, yes, there were Šešeljevci there. Identify just one, identify that notorious person from Vranje of whom you say and you allege that he had blown up the Catholic church in Nevesinje. Please find him. How come that none of us knows anything about that person from Vranje? How come Vakić doesn’t know anything about him? I’m not trying to distance myself from anybody. I have presented all the facts. At the first elections after the fall of the communist dictatorship in Nevesinje, the Serbian Renewal Movement came into power. When I arrived in Nevesinje in 1991, I did not visit the municipality because I knew that the members of the Serbian Renewal Movement were in power. I walked through Nevesinje. I inspected the front lines because in 1991 there was already a front line there because the Croats had rebelled in Western Herzegovina before that. There were war activities going on there as early as 1991. You are attributing to me Arsen Grahovac. With all due respect towards him, he got killed in fighting and I don’t know whether he is guilty of anything or not. I don’t want to go into that. I submitted a document to you showing that Arsen Grahovac was an MP on behalf of the Serbian Renewal Movement, and that’s where all discussion ends for me. You have found a television clip showing that during the street barricades in 1991, somebody stated that he doesn’t recognise anybody but Milan Martić and me as their commander. There is, this would be ridiculous if it wasn’t sad. That person could ha69

ve stated anything. Much ado about nothing. And then you draw that conclusion that that person was a commander there. Are you normal at all? No, you’re not. Arsen Grahovac headed the Karađorđe detachment. I can’t say anything bad about that detachment either. However, that detachment was part of the light brigade under the command of Boro Antelj. And the Serbian Renewal Movement sent the so-called Serbian Guard to join that brigade from Serbia. You heard a person from Hrtkovci, Aleksa Ejić, who had confirmed that he had gone there as a member of the Serbian Guards. Crimes occurred there. We heard two young Muslim women whose children were killed, whose husbands were killed, and who were detained at Boračko Lake, and they were sexually abused there over a long period of time, for a year or perhaps two. I don’t know how long it lasted. They appeared here in the courtroom and they assisted my defence, they assisted me with shedding light on some things. They too thought that they had seen the Red Berets and Šešeljevci at Boračko Lake. As it turned out, they were members of that unit belonging to the Cavalry Light Brigade and that’s all. You also saw a document that was signed by Krsto Savić, the head of police in Nevesinje. He also tried to attribute some things to Šešeljevci, and that Krsto Savić is notorious for the fact that he had killed Radovan Radović, a Chetnik Vojvoda, from the back, and that happened in January 1998. And then he fled to Banja Luka and for a long time he was not accessible to law enforcement agencies, and then he was arrested and tried in Sarajevo and convicted by the court of Bosnia and Herzegovina. You admitted that document of his into evidence at face value. Why didn’t you invite him as a witness? He would have been a very good OTP witness because he was the head of the police at Nevesinje. He could have shed a lot of light on how things transpired. You didn’t do that because you don’t want the truth to be known. You want to muddy the waters because you can catch most fish in muddy waters. But you failed miserably and that’s why this trial is also failing miserably and this is why this trial has undermined The Hague Tribunal more than anything else. You have actually called witnesses that have helped the Defence. You had very high hopes about a witness and then he confirmed that Oliver Baret’s unit was a very disciplined unit who did not commit any crimes. He also confirmed that Radovan Radović‘s unit was also disciplined and had not committed any crimes. How did Radovan Radović become a Chetnik Vojvoda? Sometime in 1993 or perhaps 1994 I visited Herzegovina. Radovan Radović, who had already had a unit bigger than a company, it was almost a battalion by that time, and that unit’s name was Radović‘s volunteers or Radović‘s guards, he came and he joined the Serbian Radical Party. Everybody in Herzegovina knew that he was a great fighter, a very capable commander. I proclaimed him a Serbian Chetnik Vojvoda. I toured the positions of his unit at the foot of Veles together with him. It was recorded that I opened fire from a heavy artillery tool from there. One of your false wit70

nesses said that I opened fire on Mostar and then it turned out that the distance between that place and Mostar is over 30 kilometres and that there is a huge hill between Mostar and that place. Unfortunately, I could not reach Mostar from that heavy artillery tool, but maybe I did reach some of the Muslim positions from there. I sincerely hope I did. So that would be almost the whole truth about the events in Herzegovina. We had a few more volunteer groups there in Kalinovik, for example. We had a somewhat larger group of volunteers. Baret was in command there as well, and I believe that in 1994 we suffered great losses when ten of our volunteers were killed as a result of poor synchronisation of activities among various Serbian units. The SRS volunteers were ahead of everybody else. They started the assault and Muslims, the Muslims opened fire on them and we had a total of ten casualties, ten people died. You didn’t even notice that we had volunteers in Kalinovik. We had them in many other places as well, but nobody can say that a crime of any kind can be attributed to SRS volunteers. There may have been fear among the Croats and Muslims. They were afraid of the Serbian Chetniks, but this fear is based on the prejudices that had been nurtured for decades by the communists who portrayed the Chetniks as major criminals from the Second World War. The OTP says the Chetniks are extremists and that I supported extremists and an extremist military or quasi military organisation that relies on extremist traditions. The Second World War Chetniks were not extremists during the Second World War. Those extremists were communists and these communist extremists managed to grab the power, having killed around 200.000 people. I cannot possibly defend all the Chetniks from the Second World War. I know that Vojvoda Pavle Đurišić‘s unit committed a crime in Foca, but I do know as well that another major crime preceded this crime committed by Muslim Ustashas against Serbian civilians. That’s the only one crime that I know about and nobody was able to tell me about any other crime committed against the Croats. And I’m talking about Dugo Polje where a unit of Mane Rokvić, numbering about 120 people, killed about 100 Catholic Croats. And these are the only two crimes, serious crimes, committed by Chetniks against the Croats or Muslims during World War II. I never heard of any other crime and nobody can find it, even those who hate Chetniks the most. On the other hand, the communist crimes are numerous. They even are head to head with the Ustashas. However, the Ustashas killed about 1 million people, 700.000 of them only in Jasenovac. And comunists, whereas according to Vladimir Dedijer, a renowned Yugoslav historian, killed about 200.000, including people killed during the war and two years after. And this is the result of mass shootings that the communists effected in Serbia and they shot everyone who was not perceived as favourable by the communist regime. These are historical factc, but you have serious problems with facts because you are trying to combat facts, you are trying to supersede facts with purposeful lies, lies that are accusing me; however, all of your lies have burst like bubbles. You

say that with my statements I was pounding people like with a howitzer and that people were being killed. You are really not normal. I have a press conference in Belgrade and at the same time somebody committed some crime around Zvornik or elsewhere and you establish a nexus between these two events. This is what is contained in your closing argument. This really defies any logic; it makes no sense. You speak about various groups of Šešeljevci, about individual Šešeljevci, who allegedly did something somewhere, but you’re unable to identify them, and I put it to you that after 26th of April there were no SRS volunteers in the area of Zvornik. You found individual Šešeljevci in various locations involved in real or fabricated crimes. And I’m saying this because I can never trust you. If you say that a crime was committed, one cannot really take your word for it. It might have happened, it might not have happened, because you are capable of inventing things because in your mind, morality and law do not go together. In a civilised world, ethics and law go hand in hand. Dating back to Ancient Greece and the Roman Empire, everybody has been insisting on the connection between morality and law. However, in your case, this causes divergences in order, instead of approximating them, they are getting further and further apart. In your view, only what is quasi legal is legal. Your role should be to defend international justice wherein in practice you demonstrate the opposite. This is not what international justice should look like. Your practice demonstrates that you are a tool in the hands of dark forces with one single perfidious task and that is to harm the Serbian people and in my particular case to have me removed from the political stage in any way whatsoever, either by convicting me or by murdering me, you don’t care. And your masters don’t care either. Maybe you don’t even know what your masters are planning. You are a simple instrument of globalism or mondialism of the New World Order and this New World Order has demonstrated its totalitarian nature in a great number of cases, its totalitarian nature. The methodology that you employ is a totalitarian one. It is known to be used in Hitler’s time and in Stalin’s time; you have only perfected it. Hitler and Stalin were more honest than the Americans and other globalists. They acted more openly. You are operating in a covert way, but your goals are the same. Now, I am very glad to have an opportunity to reveal your true nature, your objectives, the background of your deeds, and your masters and inspirators. Since I feel rather tired, I think it’s time now to stop for today. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: I believe you must have used six hours and 30 minutes, around that time, no, six hours and 20 minutes. You will have three hours and 40 minutes left next week. We shall reconvene, as you know, on Tuesday, at 2.15, and on Wednesday we’ll be sitting as of 9.00 in the morning. Until then, I wish you all a good weekend and we’ll see you again on Tuesday.


Closing Arguments of Vojislav Šešelj, Ph.D. Tuesday 20 March 2012
The Registrar: Stand up, please. International Criminal Tribunal for the Former Yugoslavia is in session. You may sit down. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Registrar, kindly call the case. The Registrar: Good afternoon, Your Honours. This is case number IT-0367-T, the Prosecutor versus Vojislav Šešelj. Thank you. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Thank you, Registrar. Today is Tuesday. Good afternoon to everybody, to the OTP representatives, and to Mr. Šešelj. We are still at the stage of the closing arguments by the accused. You still have three hours and 40 minutes left, as I said last time. If we don’t lose or waste any time today, including the breaks, we might be able to finish today with regard to the closing arguments unless the Prosecutor may have rebuttal evidence or closing arguments. But I fail to see what could be said, since everything that has been said so far by Mr. Šešelj was known to us through the filings and because of the closing brief. So we might be able to finish today, Mr. Šešelj. You may proceed. You still have three hours and 40 minutes. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I’m not so sure, Mr. Antonetti, that you had already known all that I said so far. And as for the Prosecution, they are probably speechless by now, so they won’t have rebuttal. What could they possibly rebut from all I said? Nothing. Now it would be in order to shed in greater detail some light on the political circumstances that form the background of this case. We’ve seen documentary evidence about demands to issue an indictment against me, that everything should be done to prevent me from winning the Serbian elections, et cetera. Carla del Ponte named two people as asking that an indictment be brought against me and the main one is of course Zoran Đinđić. But there were several other DOS party leaders only in Serbia, like Goran Svilanović, Mr. Čović, Miroljub Labus, and others. And the indictment was indeed issued without being supported properly, and the heap of papers accompanying the

indictment could have been sufficient only to Judge Kwon to issue an indictment and confirmed it. It would not have sufficed to anyone else. And the Prosecution started its investigation only after the indictment was brought. You can see that from the dates on witness statements the Prosecution has shown here. There have been several witnesses that had testified in the Milošević case earlier, so the Prosecution used their statements from that case or asked them again to give new statements. The overwhelming majority of witnesses provided statements only after the indictment was brought. So the indictment issued by the Prosecution was not based on evidence and witness statements. Instead, the indictment, once issued, was an indicator how the witness statements should be adapted and adjusted and how the evidence should be geared. Every witness interview was conducted with a certain purpose. The investigators already had the indictment before them and they were just looking for support for it. Some were more skilful, others less. Some managed better; others fumbled and stumbled and got completely lost. But they collected some scraps of evidence that they could possibly fit into some paragraph in the indictment. This case is an essay on a given subject. A task was set and the task that Gourdault mentioned in December 2006 was set already in 2000 in Serbia. When the regime changed in Serbia, the DOS party came into power with the help of Western intelligence powers and their huge amounts of money and all possible logistical support, and still they were unable to destroy the Serbian Radical Party. When I was already in The Hague, there was of course no mention of a speedy trial, although Carla del Ponte had promised it back in 2003, when she was in Belgrade. I was kept waiting. Status Conferences went along one after another every four months, and nothing. They were hoping they would manage to break me at some point and accept an appointed counsel. All of you hoped that, the Tribunal, the Registry, and the Prosecution. Already then a psychological and mental warfare started against me. On the 11th December, 2003, the Deputy Registrar David Tolb ert issues a decision in which, imagine this: The Deputy Registrar in his decision, which is of administrative nature, invokes Resolution 827 dated 25 May 1993, whereby the Security Council established the international Tribunal to prosecute persons responsible for serious violations of international humanitarian law pending the restoration of peace. It looks like it’s now the job of the Registry and the Deputy Registrar. What does the Registry have to do with the restoration of peace? And then he invokes the Statute and the Rules of Detention which do not govern these issues at all. He also refers to the need to protect the individual rights of detainees. So in the process of violating my rights, he invokes my rights. He says that the Security Council has expressed extreme concern – and that is year 1993 – because of reports on war crimes, ethnic cleansing, conqu74

ests, and withholding of territory, and he invokes the arguments for establishing this international Tribunal. And then he says: Bearing in mind that there are proceedings currently underway against Mr. Šešelj before this international Tribunal concerning acts he committed while occupying a political position in the former Yugoslavia, and bearing in mind that this accused at the parliamentary elections scheduled for December 2003, and bearing in mind especially that the warden of the Detention Unit of the ICTY was informed that the accused had recently made statements for the press using detention premises, which statements have later been published in the media, and what was all this about? Of course I talked to certain people. I made telephone calls to friends and acquaintances. And then one of them would re-tell something for the papers out of our conversations. Bearing in mind Article 63(B) of the Rules of Detention... The Interpreter: Please slow down because of the translation. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: ...which envisaged that the Registrar may refuse a person wishing to visit a detainee if it is considered that the purpose of the visit is to obtain information that could be later published in the media and that this Rule stipulates that communication between the accused and other persons may be prohibited if there is reason to believe that such communication will result in the publishing of the accused’s statements in the media, and especially if it undermines the ability of this Tribunal to contribute to the restoration of peace. The Deputy Registrar does not indicate, by the way, at all which of my statements he’s talking about. I had at that time received several visits by my family members and friends, and these people, when they returned to Belgrade, are asked by journalists about my health. They say it’s fine. How am I doing in detention? They say I’m fine. What am I doing? Most of the time I’m reading and writing books, et cetera. What else could they have said? What else did they have to say? Nothing. The Registrar does not indicate what the problem was. I did call two or three journalists from here – that much is true – but they are my friends. I talked to them as well. I still call them occasionally sometimes; for instance, Vladan Dinić, editor-in-chief of the newspaper called “Svedok,” “witness,” and a few others. But I never gave them interviews or press releases nor does the Deputy Registrar claim I did. And in view of the fact that I was the object of great media attention and reports that a person accused of crimes against humanity and war crimes, such as this accused, is in a position to help the current parliamentary electoral campaign in Serbia unhindered. So this is the problem, that I am helping the campaign. I am still helping that campaign. I am still on the Serbian Radical Party ballot for the elections and I am top of the list. How can you forbid that? You can’t. The Serbian consul came to me. I signed all the necessary forms. I am not a convict. Pending the final judgement, I cannot be denied any civil right except the right to freedom of movement.

I am here because there was anxiety that I could flee, that I could commit a crime of similar nature, et cetera; that’s why I was denied provisional release. But no other right can be denied to me; however, the Deputy Registrar seems to think otherwise. Then he goes on to say that the purpose of the DU premises is to provide for the accused’s welfare, not to hinder this Tribunal in its efforts to establish peace and security in the former Yugoslavia. And the fact that a detainee can communicate using the premises of the DU, using such communication to interfere in the electoral campaign in Serbia would probably interfere with the mandate of the Tribunal. I invite the Registry to give you this decision of 11 December 2003 so you could follow it in English if you are interested. In view of the fact that in finding a balance between the rights of the accused to communicate and to receive visits on the one hand and the right of the ICTY to efficiently pursue its mandate and functions on the other hand, it must be taken into account that the particular circumstances of this detainee require special measures to avoid potentially hazardous information leaking to the media, considering that so far this detainee has not been subject to any restrictions in his communication and visits. What could be hazardous about information to mass media? What is bad for you in the Registry concerning the Serbian Radical Party? What could be hazardous to you is that the Serbian Radical Party wins or gets a good result in the elections because you want to destroy it. And based on all that, Deputy Registrar David Tolbert decides that all telephone communication be prohibited between the accused and other persons, except members of his family, consular and other representatives of his country, and a limited number of other persons; that all telephone communications be monitored except his communication with legal advisors and that all persons be prohibited, save for his family, from visiting the accused, and also accepting his legal advisors, if any, and consular representatives; that all family visits should be approved as decided by the warden and other authorities. This, however, does not apply to written communication. That was the first decision. You are yet to see what the decisions that followed looked like. This is undeniable evidence that I was subjected here to political persecution. This whole case is of a political nature. On the Catholic Christmas, 25 January 2003, sometimes in the afternoon – it could have been Sunday, if my memory serves me well, or no, no, it was Friday. I called the head office of the Serbian Radical Party and there I talked to some of the top party officials. I was on speaker-phone and there was several journalists present. I said just a few sentences about the upcoming elections. I did not divulge the names of protected witnesses, I didn’t mention any names at all, I didn’t mention any protected documents, I did not even refer to ICTY Judges or Prosecutors or anything. It was sometime on that Friday afternoon. Then came the

Saturday and the Sunday. Over the weekend those who review intercepts of telephone conversations and make transcripts submitted their report, and the next morning, before 8.00 a.m., I receive a piece of paper saying that until further notice I am prohibited from using the telephone at all. And then on the 29th December the decision comes down from Hans Holthuis, the Registrar of the International Crriminal Tribunal of the Former Yugoslavia. He says: Taking into account that the Registry is decided to stop the detainees from abusing privileged communication and in view of the upcoming elections in Serbia, considering that it could hinder the ICTY in re-establishing peace and security in the former Yugoslavia, first of all, this was not about privileged communication. It was about using a public pulpit, because if it was privileged communication it could have not been monitored. At that time I had only two lawyers, not officially my legal advisors. But the International Crriminal Tribunal of the Former Yugoslavia refused to register them because they wanted to impose on me their own people. It goes on, bearing in mind that the parliamentary elections in Serbia were held on the 28th of December, 2003, and bearing in mind that Mr. Vojislav Šešelj was one of the candidates standing in the election, and bearing in mind that the DU chief officer found out that the accused on the 25th of December, 2003, before the election abused the opportunity to communicate from the DU by giving statements to the media which were then extensively published, that constitutes a serious violation on the part of the accused of the decision, and therefore another decision is issued that by 10th of January the accused is banned from any telephone communication with any other person, except with his legal advisor, if he has one – and everybody knew that I didn’t have one – and of course with diplomatic representatives. Now, this is a decision issued on the 29th of December, and you see what is underlying this decision. Not a single of those standard reasons is quoted. Instead, they say that my support for the Serbian Radical Party is undermining the efforts of this Tribunal to introduce and keep peace in the Balkans. Then on 8th of January, that was on the 29th of December. And then on the th 8 of January, the Deputy Registrar David Tolbert issues yet another decision. Bearing in mind everything aforementioned and invoking some of the provisions from the Statute and the Resolution, says the following: “Bearing in mind that the results of the parliamentary elections in Serbia held on the 28th of December, 2003, indicate that the political party led by the accused has won 82 seats out of a total of 250 seats in the National Assembly of the Republic of Serbia, and taking into account that the activities in post-election period will probably be conducive to having the political party of the accused requesting additional activities in the government activities that came after the 28th December, 2003, elections. In view of the wide coverage in the media and having

in mind that the accused’s in such a position that he has no problems in conducting election campaign or being involved in post-electoral activities, the consequence thereof is the undermining of the mandate of this Tribunal in its role in establishing and maintaining peace. In other words, my electoral campaign actually undermined the restoration of peace in the former Yugoslavia. Now, post-electoral activities such as the discussion about the composition of the government, et cetera, is yet another reason for undermining the restoration of peace. This is all said by David Tolbert. As a result, he decides that for another 30 days, unless decided otherwise by the DU chief officer, to ban any form of communication between the accused and other persons, making exception again for my legal advisors, which I didn’t have at the time, and other registered and diplomatic representatives. So I was prohibited from any form of communication, including family visits. Admittedly, the chief officer offered me to call my family. That happened in his office in the presence of interpreters, but I rejected his offer. On the 6th of February, the Deputy Registrar issues yet another decision and made reference, the usual reference, started from the Security Council Resolution, the Statute, and the proclaimed objectives of the ICTY. And he also reminds that in the previous decisions when assessing the factors that could undermine the mandate of the ICTY, the reports in the media that the accused was charged with genocide – pay attention to this – genocide and war crimes, just as the accused is in a position to conduct parliamentary electoral campaigns without any hindrance at all. Now, what they put in or threw in here was a charge for genocide. Therefore, I had to look at the original in English, and there was no mention of genocide there. So somebody who was translating this just inserted the word “genocide.” Probably I was so popular among some people and they felt that I am not charged enough and they thought that they would like to add some other ingredients. This is just to draw your attention to the fact how your translation service operates. Now, David Tolbert reiterates that at the parliamentary elections in Serbia in December 2003 the party led by the accused won 82 seats in the parliament, and taking into account the possibility that post-electoral activities will probably result in a request on the part of his party to have the accused become involved in all their activities so everything is being repeated, contained in the previous decisions. And then he says: That bearing in mind that the accused is still exhibiting spiteful attitude towards this, he issues a new ban on any form of communication between myself and other individuals. That was on the 6th of February, 2004. I published all this in the book: “Genocidal Diplomat, Meron, Israeli Diplomat, Theodor Meron.”

And then we have a decision of 9 March 2004 signed again by David Tolbert. He repeats again everything that was stated in the previous decision and then says that I am prone to being spiteful with regard to these issues and this decision and the decision on communication ban, and therefore suggests that this ban be extended for another 30 days. The next decision comes on the 8th of April. All these disgusting things contained in the previous decisions are being repeated there and the ban is extended for yet another 30 days. Then we have a decision of 7th of May signed by David Tolbert again. It’s a complete repetition and everything is being extended once more. And then we have a decision of 9th June containing all the same language, and it provides for an extension of ban. This decision was rescinded only on the 30th of June, 2004. Now, you see here some new evidence in the form of these decisions which I have presented to you in such an illustrious manner. They speak of the fact that this Tribunal is politically motivated and I demonstrated to you which motives underlie the case against me. All of this is in line with what is written in Carla del Ponte’s book about the political nature of this Tribunal and how the indictment was commissioned and issued. It also coincide with what Florence Hartmann speaks about in her book, and that is how the Western intelligence services used the ICTY as their instrument. Parallel with that, there is witch-hunt against the Serbian Radical Party in Serbia. A widespread campaign was organised to recruit some of our party officials. The first information to that effect was when I heard that Aleksandar Vučić met a famous US intelligence officer Morton Abramowitz. And you know who betrayed Aleksandar Vučić? James Lyon was the one. Now then a witch-hunt against Tomislav Nikolić started in 2005. Nataša Kandić publicly stated that Tomislav Nikolić, as a volunteer of the Serbian Radical Party in 1991 in Eastern Slavonia whether in Ernestinovo or Lastovo, had killed some old women. Tomislav Nikolić panicked. Because if that had really happened, I would have known about that. He would have told me that because we were very close friends. But he was panicking because he realised that once you accuse someone in public it is very difficult to defend oneself. He was so flustered and started giving some statements against The Hague, and I had to get in touch with him and calm him down. Now, since Slobodan Miljković, Lugar, came with a group of trained volunteers in a helicopter in the area of Šamac and was attached to the 17th Tactical Group and then was accused of the crimes at the location of Crkvina, he went back to Serbia. After he went back to Šamac in 1992, he apparently joined the Serbian Radical Party and he reached an agreement with the local authorities in Šamac to go to the front line again, but this time for money. And he

also agreed to come with a group of volunteers in order to fulfil certain tasks. In Kragujevac, Tomislav Nikolić organised a celebration to see off this unit without the knowledge of the War Staff in Belgrade. Ljubiša Petković had never been informed about this group going to the front, and I told you that in 2003 Slobodan Miljković was expelled from the party when he slapped Jovan Savić, a president of the local board. These two elements were used to attack Tomislav Nikolić, and he was, as a result, psychologically shattered. He couldn’t have known what Miljković was going to do in Šamac and there was no connection with these events. It wasn’t even proved that any old women were killed in Ernestinovo or elsewhere, let alone that Tomislav Nikolić had something to do with that. If that happened, it would have been in my indictment. So in such a state of mind he’s surrounded by representatives of the ICTY and eventually he establishes contacts with Carla del Ponte. He met her at least one in Strasbourg during the session of the parliamentary assembly of the Council of Europe, and I have eye-witnesses to that. And this meeting of theirs was so cordial and happened in front of all other deputies which led them to believe that they knew each other very well. Then apparently he met David Tolbert in Budapest, who was first Deputy Registrar and then soon thereafter was transferred to the position of Deputy Prosecutor. Is that possible? Obviously this is possible in the ICTY. Tomislav Nikolić met him in Budapest again during some session of the Council of Europe. I heard about this encounter. When I asked him about it, he told me that he was interested in my trial and he asked him why was I indicted by the Tribunal at all. Dragan Todorovic was present during this conversation. He became flustered and fumbled and didn’t provide any clear answer to that. Luckily a very brave man called Julian Assange emerged. In Anglo-Saxon English-speaking area he’s called Julian Assange, and through his site called WikiLeaks he revealed a huge amount of documents from the US diplomatic correspondence. I wrote a book of more than 1.000 pages called: “WikiLeaks Tells Me.” I published all the dispatches that you can find on WikiLeaks where there’s mention of myself of the Serbian Radical Party, and the traitors Tomislav Nikolić and Aleksandar Vučić, and a selection of dispatches from where the ICTY is being mentioned. I actually chose only those – not all of them – but only those that are most compromising for the ICTY. We can see how Timothy McFadden spied on Slobodan Milošević for the account of the Americans, how he divulged his written communication with his wife. He revealed information of the conversations that were wire-tapped in his cell. He provided his own assessment of some of the personal characteristics of Slobodan Milošević. There is plenty other evidence from which it is obvious that the ICTY is a mere tool in the hands of Western intelligence services. However very, very fortuna80

tely this dispatch turned up from the American embassy in Paris that did me a priceless favour with the help of this fumbling Maurice Gourdault-Montagne and I have key evidence about the nature of this trial. If this were a real tribunal, gentlemen, if you were acting as real Judges, as soon as that dispatch became public you would have made the discussion to stop this trial because its integrity has been destroyed. After this dispatch by the American embassy in Paris containing the statement of Maurice Gourdault-Montagne there is no integrity in this trial anymore. This trial is over, it’s just that nobody told you. I triumphed in this case. I’ve proven that all of this is just a huge political intrigue. But you’ve done nothing. You were willing participants in this. That’s your problem. In the WikiLeaks documents we find many more details about the way Tomislav Nikolić and Aleksandar Vučić were recruited, about the expectations of their masters in the West in the event they ever get into power, what they are prepared to do. They are prepared to do much worse than Boris Tadić and the Democratic Party. They have no scruples to speak of anymore. And a notorious French spy master Arnaud Danjean was very much involved in this. He connected them with Stanko Subotić and Stane Žabac. Stanković participated with his money, so did the German government that usually places its funds through various charity organisations. Danjean was personally involved, and it seems that a part of the money that was extracted from Gaddafi was given to Tomislav Nikolić and Aleksandar Vučić. The greatest part of the money went to Nicolas Sarkozy, of course. All these are secret funds. It’s difficult to expose. But since Gaddafi’s fall we’ve had information in the public domain that this is very commonplace indeed. These traitors on the orders of their masters who told a story about me two years ago that I had ordered Nikolić‘s killing. Do you know why that calculation was made? All the media in Serbia published it, saying that there is information I had ordered Nikolić‘s murder. Supposedly one of the members of the Zemun clan made a statement about that, and the Tribunal was then supposed to make a decision to stop all my communication with the outside world, and my wife was even accused of conveying this commission to a certain Simovic to commit the murder. Tomislav Nikolić even “remembered” how I earlier ordered people to be murdered through Aleksandar Vučić. However, the ICTY did not react. And I thought a long time why it did nothing, and I came to the conclusion that it’s because the operation to destroy my heart had long been underway. So this would have been superfluous and a bit unsavoury. It’s much more efficient. Because whenever they use these disciplinary measures against me, I’m always defiant and I resist and you don’t succeed. But when they destroy my heart, I can’t breathe. I’m still defiant, I still fight, but I find it hard to breathe. That’s it. It’s easier to stop me by physical means than by psychological means. Psychologically I still rule over all the Hague Tribunal and all the dark forces that stand behind it.

Against this political background, it’s interesting that all the Western forces were involved in this conspiracy: the US, the UK, France, Germany. Their intelligence services made a great contribution. They were involved in the attempt to break-up the Serbian Radical Party. They took Tomislav Nikolić and Aleksandar Vučić as their proteges, although they treat Tomislav Nikolić as something for a one-off use only. In their internal communications they reveal him as a man who had purchased his university degree. We have several agencies in Serbia, formally speaking, to fight corruption. Do you think that any of these agencies investigated how they, how he had become a master of economics without ever taking an exam? No, not even the current regime is willing to do that. The current regime wants to see Nikolić‘s party in the parliament to feel a gap here or there, although not to be very strong. They want his party just to be around to get them a parliamentary majority when they need it. That’s his role. And Nikolić would do anything that Arnaud Danjean, or some of the other western spy masters that I’m not aware of yet, tell him to do. I found only about those who have been blown already. Concerning those who have not yet been blown, I don’t have enough information. I don’t mention a single name unless I have proof. For all that I’ve said so far, I have ample proof. My evidence cannot be refuted. Who can deny the diplomatic dispatches from the US embassy in Paris to Washington? Who can dispute the role of Arnaud Danjean in all these dirty dealings? Who can dispute the role of any other participant? Maurice GourdaultMontagne, for instance. Nobody. You can just sit quietly listening to all of this. Now I would like to move to another area that I have not yet elaborated in the initial stages of my closing argument. The OTP is straining to prove that my alleged hate speech may constitute the crime of persecution. And the members of the Trial Chamber are inclined to them, especially the majority on the Trial Chamber. And the Prosecutor invokes the Nahimana et al. case. The Judges also referred to that case. That is the jurisprudence of the ICTR which dealt with genocide, indisputably established genocide, whereas under the convention on genocide public and open call to genocide is punishable even if genocide did not actually happen. But that’s only concerning genocide. However, in the appeals judgement in Nahimana et al., the same acts that had been qualified as genocide were also qualified as persecution, extermination, murder, et cetera. I read the judgement a long time ago. I don’t remember anymore. Let’s see the jurisprudence of the ICTY concerning the same issue. Let me remind you of the Dario Kordić and Mario Čerkez case. The ICTY indicted them on 30th September, 1998. Para 1 of that indictment, Count 1 of that indictment is persecution as crime against humanity. Persecution is a broader definition of all crimes against humanity, in fact, it’s a sui generis concept and persecution can also be an individual crime against humanity. In paragraph 37 of their indictment, item (C) says that the campaign of widespread and systematic per82

secution was committed and executed in the following ways. And then a whole series of these ways is enumerated including (C), by encouraging, inciting, and conducting a propaganda of hatred, mistrust, and rift on ethnic, national, religious grounds by propaganda speech and in other ways. So it’s a comprehensive charge as if it had been phrased in preparation for me. However, on 26 February 2001, the Trial Chamber – consisting of Judge Richard May, Judge Mohamed Bennouna, and Judge Patrick Robinson – hands down the judgement in which paragraph 209 deals with the campaign of hatred on ethnic and other grounds and then it specifies. The Trial Chamber notes that the indictment against Dario Kordić is the first indictment in the history of the international Tribunal where this act was charged as a crime against humanity. The Trial Chamber, however, finds that this act as cited in the indictment does not constitute persecution as crime against humanity per se. Nowhere else in the Statute of the ICTY has it been quoted as a crime against humanity, and most importantly it does not attain the same level of gravity as the other acts stated in Article 5. Furthermore, the criminal prohibition against hate speech has not become a standard of international criminal law. That is why convicting the accused of this crime as persecution would violate the principle of legality. You are trying here prominent Croatian statesmen, one of the highest officials of the Croatian Community of Herceg-Bosna. In the footnote 271, it says: “The Trial Chamber accepts that ‘direct and open call to genocide’ is a criminal act under Article 4(3)(c) of the Statute. However, the act charged against the accused in the indictment is largely below the standard of that crime.” I do not deny myself that open and direct call to genocide is a criminal act punishable under the convention on genocide. However, direct and open call to war crimes and crimes against humanity cannot have the same treatment as the crime of calling to genocide. That is the essence. That settles all the problems. In a new note it says to, that it’s note 272. It says: “Criminal prosecution of acts of speech that do not reach the level of incitement has weak support in the international jurisprudence. In the Streicher case, the international tribunal found the accused guilty because he had ‘called the German people to active persecution.’ However, the International Military Court decided that his acts (such as publishing an anti-Semite magazine) constituted the act of ‘incitement to persecution and murder.’ Similarly, in the Akayesu case the ICTR found the accused guilty of direct and open calling to commission of genocide. Furthermore, the only act of speech that is explicitly criminalised under the Statute of the International Military Court, the Law No. 10 of the Control Council, the Statute of the Tribunal for the former Yugoslavia, and the ICTR and the ICC is direct and open incitement to genocide.” In this part, the trial judgement was confirmed by the Appeals Chamber. In these proceedings, the Prosecution did not even try to contest this.

In the same note, it says: “There is fierce resistance in conventional law in this area and it shows that such speech does not necessarily have to be considered a crime according to international customs law. In the International Convention on the Elimination of All Kinds of Racial Discrimination, it says that parties that are parties to the Convention ‘must treat as a crime punishable by law any spreading of ideas based on racial superiority or hatred, and incitement to racial discrimination.’” Therefore, in the international customs law, racial hatred and racial discrimination are emphasised, as they are in the British House of Lords. Only that hatred is incriminated and sanctioned, not squabbling between racial national, sorry, not squabbling between ethnic and religious groups, not racial groups. There are no racial differences between Serbs, Croats, Macedonians, Albanians, et cetera. There is absolutely no racial distinction there: “Article 20 of the International Pact on Civic and Political Rights (which deals with a ban on war propaganda) determines that ‘every kind of war propaganda has to be banned and prohibited by law, that every form of advocating racial or religious hatred that instigates the discrimination, conflict, or violence must be banned by law.’” You will find that in the international pact. However, it goes on to say: “Although according to the original draft of Article 20, that was the case according to its final draft, it has to be banned by law, but not by criminal law.” Look at that. This is what you will find on page 58 of the trial judgement. It has to be banned by law but not by criminal law. By what law? Perhaps by disciplinary law, misdemeanour law. Maybe it should be punishable by pecuniary sentence, perhaps an imprisonment up to 60 days. A misdemeanour court is a body of administrative power, not judicial power. For example, in Serbia it is an administrative body which can punish offenders with up to 60 days’ imprisonment, not more. If you read Manfred Nowak’s book entitled: “Pact of the United Nations on Civic and Political Rights,” and it was published in 1963, you will find the basis for that. You will find here also that a number of states has voiced their caveat about the interpretation of these provisions, so this is still in dispute in the international customs of law. If there is something in dispute, it cannot be applied by this Tribunal. In the following footnote it says: “A broad spectrum of legal approaches to the bans and prohibition to ‘instigation, or spreading of hatred, mistrust, and discords on political, racial, religious basis by propaganda speeches on, or in other ways’ also shows that there is no international consensus on the criminalisation of the act at the level of the international customs law.” You, as a Trial Chamber, mentioned laws of the former Yugoslavia. The Serbian laws also probably provide for a ban on the spreading of religious and national hatred. The sentence for that is ten to five years, but this is the Yugoslav, or, rather, Serbian national law. This is not part of the international law, therefore you cannot apply it. You cannot prosecute me here for a traffic offence

that I may have committed in Serbia when I was drunk driving. I don’t drink, but I give you this as a drastic example. “Germany and Canada are on the two opposite sides of that spectrum. Although, in many other countries, including the former Yugoslavia and the United States of America, there is some aspect of the regulation of such speech which might incite hatred. The Constitution of South Africa Republic, Article 16(c) (excludes that ‘hate speech as an instigation to wrong-doing’). The Criminal Law of Canada, Article 319 para 2, (puts a ban on voicing claims that might instigate hatred against people of different race, nationality, or religion). The Criminal Law of France also says that (“Those who issue publications or in any other way to provoke discrimination, hatred, or violence against a person or a group of persons because of their origin or because of their affiliation or non-affiliation to an ethnic group, nation, race, or religion, shall be punished by a sentence of up to one year in prison and a pecuniary fine’).” You, Mr. Antonetti, know only too well, much better than I do, that this is part of the criminal law of France, and that this cannot constitute a crime against humanity. The Article 133 of the federal criminal law of Yugoslavia is again mentioned here as an article putting a ban on publishing such and disseminating such information which could disharm the unity and brotherhood of the nations of Yugoslavia. The German law also says that if some words degrade or belittle parts of the population in a way which will probably disturb public law and order. The United States of America is an exception to the scope of guarantees to free speech. Speeches that spread hatred is protected by the constitution of the United States of America if they do not incite violence. This is a very high threshold in the American jurisprudence, and I have tried to explain to you that the level of instigation may be reached only if the instigation has largely contributed to the perpetration of a crime. We cannot talk about assumptions here. For example, if I hold a speech in Belgrade or Pirot and then somebody rapes or kills on the other bank of the Drina, sometimes before my speech, sometimes after my speech, and it is not relevant and it is not proven how my speech may have affected that crime; still, I am held responsible for someone having committed that crime of rape or murder. This is nonsense. Are you now going to issue a decision that will go against the decision in the Kordić and Čerkez case? Maybe the Trial Chamber in the Kordić and Čerkez case held onto its principles as regards the hate speech because they had a lot of other elements that contributed to the decision and they didn’t have to evoke the hate speech. In my case, you don’t have anything else. Participation in war is not a crime. Making a contribution to the Serbian war efforts is not a crime. The Serbian side was not the aggressor side in the war. When you listen to my speeches can you find a single fragment which constitutes an essential contribution to the perpetration of a single crime?

The Prosecution has not conducted a serious investigation; we have already seen that. Its investigation was also quite late. First they issued the indictment and then they carried out the investigation. And then they added onto the indictment and then they struck some parts of the indictment because they had to. The Prosecution has forgotten to take into account one thing. They didn’t want to watch the videotapes of my public speeches. If they had been a bit more diligent, if they had been a bit more up to the speed, they would have arrived at some evidence and proof that I quoted a favourite song of mine in over 100 rallies and that song is over 200 years old. And while I was quoting those verses, the audience started applauding me fanatically because the verses are strong, decisive. I am going to read several verses from that song to you. I gladly recited those verses. I knew them by heart after that time. However, after such a long time I can no longer remember, I can no longer rely on my memory, so I better read it, I suppose. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Please read slower because of the translation. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I have just been warned that I should read slowly and I will do that: Let us go, the children of the homeland. The day of the glory has arrived. A blood-stained flag is waving again. Do you hear the blood-thirsty army that is coming? We’re talking about the enemy army. They are arriving to slaughter our children in our arms. Two armed citizens, let’s form battalions. Advance. Advance. Let the soil blood, I mean, the enemy blood fill our, the traces of our steps. Love for the homeland, the sacred love for the homeland. May you lead us. May you make our muscles stronger. Freedom. Sweet freedom. Fight long with your defenders. Rally below our banners and let your enemies die after they see your triumph and our glory. Let us close our ranks. When our fathers are no longer with us, we will find their dust and we will find the traces of their pride. And we will not be jealous that we have survived them. We will be less jealous that we have survived them than to have to share their coffins. We will be proud to defend them. We will be proud to follow them. To armed citizens, let’s form battalions, advance and advance, and let the soiled blood fill the traces of our steps. What does the mob of slaves want from us? And this is a reference to our enemy. The mob of traitors, they have been betrayed by their own governments. Who are these awful chains for, the chains that have long been prepared for the Serbs that were prepared for the Croatian federal unit and the Bosnian federal unit, but the Serbs stood up to that. Mr. Antonetti, I’m sure that you have recognised the verses as soon as I started reciting them. This is the French national anthem, The Marseillaise, and this is the song that I used to be able to recite off the top of my head. I did not read the whole of it now, but I used to recite all of it once. Why did they never mention that I recited that song in my speeches? What prevented them from doing that? This is the way one speaks when we are at war. We are not supposed to commend the enemy. Imagine what you French people used to say about the German enemy when they attacked you. Or you Danes, when were you attacked, what year? Or you Italians, when Germans occupied half of Italy? You cannot speak nicely about your enemy, can you? And also people are joking with me from the moment they heard that a pacemaker had been given to me – and

it’s not a pacemaker, it’s something else – but people started calling me a peacemaker, they want to portray me as a peacemaker. Are you trying me here, am I on trial because I’m not a peacemaker? Because I’m not a peace-loving person? That is why you are trying me. I am not a peace-loving person. Am I on trial because I am an aggressive person that I have an aggressive character? It’s my right to be aggressive. If any of my aggressivity is punishable, then I should be tried before my local court in Belgrade, not before an international court. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Mr. Šešelj, the time has come for a break. We’re going to break for 30 minute. We shall reconvene at 4.00. The Registrar: Stand up, please. (After break) The Registrar: Stand up, please. Please sit down. Jean-Claude Antonetti: The court is back in session. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: As we go on I will be dealing with some very concrete remarks with regard to the Prosecution thesis which have not been argumented and are insupportable. In a completely unreasonable way, the Prosecutor has tried to say that the defence of western Serbs and helping that defence is a criminal act, is a criminal enterprise. Did the Serbs need defending in the territory of the Croatian federal unit? Already in 1990, Tuđman changed the constitution against their will and thus deprived them of their elementary right, the right to being a constituent people. What could happen next? Maybe what Judge Moloto said in the Martić trial. Why you Serbs, when you saw that the Croats didn’t like you there, why didn’t you just up sticks and leave Croatia? This is more or less what he said. It’s easy for Judge Moloto to talk. Where he comes from, whatever a man has he loads onto a donkey or a mule and they can go wherever they want. In the territory of the former federal unit of Croatia, the Serbs had resided for over 400 years. They did not settle by having expelled Croats from there. It was the Viennese court, the Austrian authorities, that they wanted them to settle in the territories that had been ravaged by the Turks before they arrived. And from there Croats had scattered all over Europe, and that is why they still live in Slovakia. The current Slovak president, Ivan Gašparović, is a Croat by origin. They also reside in a large group just outside Vienna called Gradišćanski Croats, and they also reside in Hungary. There are a lot of Croatian names used by the Hungarians who don’t speak a word of Croatia. In Italy, until recently, there were a lot of villages that were settled exclusively by the Croats who had fled before the Turks. And now the Serbs had been invited to settle there in order to defend the Austro-Hungarian empire. They protected the rest of the Croats and they defended the entire Europe from the Turkish invasion. When Turks became danger, the Austrian monarchy, after the battle of Sadowa and the defeat there when Austria lost the possibility of leading the unification of Germany had to let this job be done by Prussia, they also lost the opportunity for a dual division of the monarchy. What follows was a bargain with the Croats in that Croatia was given the whole of Slavonia. The Croatian parliament as an institution was for centuries the parliament of Dalmatia, Slavonia, and Croatia. Dalmatia and Croatia and Slavonia were strictly divided. Dalmatians were not Croats. They are of the Roman origin. They are

very close to Italians. They are not of Slavic origin. With the will of the Roman pope and with his support when Italy lost its dominance in the northern part of the Adriatic Sea, they were annexed to Croatia as a separate province during the reign of the King Tomislav. Slavonia was also annexed to it subsequently. However, this did not change the ethnic composition of Slavonia. Slavonians remained the same just as Slovenes did. Slavonia and Slovenia is one and the same thing. Now, the Serbs came and settled in totally devastated territories in order to defend Austria. The so-called military border or the military Krajina was created as an autonomous region under direct governance of Vienna. In 1871, when the danger was over, an agreement was reached with the Serbian people to abolish the military border and to have the military Krajina attached to Croatia and Slavonia because they were divided between Vienna and Hungary. So the Krajina was to be attached to Slavonia but with the proviso that the Serbs remain a constituent nation equal to the Croats. And this was confirmed by the communists when they established the Croatian federal unit towards the end of World War II. This proclaimed Serbian right could not be effectively be disputed, although there were efforts in that respect, and then when Tuđman came in power by a stroke of pen, it was eradicated. So what other option did the Serbs have other than to resist this? And their memories of what happened during World War II were still fresh. In the Second World War, the Serbs were subjected to genocide by various fascist forces, by Germany and by the Croatian Quisling state. Serbs found themself in a situation to be rescued by the fascist Italy from the Croats in 1941, which means the Italians had to re-occupy their entire zone in order to prevent the Croatian crimes. Last night I was watching a programme on television where it says that Draža Mihailović was a pro-fascist and that he co-operated with Italians. Yes, that’s true, but the Italians did not commit genocide against the Serbs. It was done by the fascist Croatia and the fascist Germans, and the Italians never committed genocide against the Serbs, the Jews, and the rest. So you always have to choose between the lesser of two evils. Yes, Italy re-occupied those territories, but they were not a genocidal power, whereas Croatia’s state was a genocidal power. And now you accused me for telling this to the Serbs. I simply recounted facts. Hundreds and hundreds of books have been written about this. Numerous documents have been preserved from that period, and now are we to pretend that this never happened? As soon as Tuđman got into power, our memories of the Independent State of Croatia were revived. And in addition to that, he reinstated his connections with the Ustasha emigres. And were we then expected not to help the Serbs who were endangered? The snatching the Serbs’ constitutional right, the snatching of their constitutional right was something that was done to the Serbs, and we had the same situation in Bosnia-Herzegovina. The Serbs were denied their right to be a constituent nation. Towards the end of the Second World War, there was a dilemma whether to attach Bosnia-Herzegovina to Serbia or to establish it as a separate unit, and then

the latter was accepted. It was proclaimed as a federal unit made up of equal constituent nations, i.e., Serbs, Muslims, and Croats, although at the time the Muslims were not designated as a nation because at the time they had an option to decide whether they would declare themselves as either Croats or Serbs. But they had their specific features being a separate religious community. All Muslims of Bosnia-Herzegovina descend from Serbs who during the Turkish occupation converted to Islam. Initially the majority of people accepted Islam for their own interests, in order to achieve a privileged position. And then their children and their grandchildren, at least those belonging to the ruling class, were sent away to Istanbul, Egypt, and Baghdad to study there. They studied Turkish, Arabic, and Persian languages. They were able to read the Muslim holy scripts. And many of them became fond of Islam through their reason and through their approach to its values. Initially, nobody understood it, but part of the people accepted it in order to keep their lands, their estates, and to achieve a privileged position. After having studied these languages, people started appreciating this religion and started loving it. Even ordinary people were able to learn something about this new religion, although they could not read original scripts in Arabic or Turkish, but they listened to the sermons of priests. Now, these Serbs who converted to Islam became soldiers of the Turkish empire. They took part in all the subsequent Turkish conquests. They fought around Vienna, in Asia, Africa, God knows where, and they earned a reputation of good fighters. In turn, that gave them economic power and influence, but they were always a vast minority compared to the Orthodox Serbs, and particularly compared to the Catholics, up until the great defeat at, in Vienna in 1690. At that time the Turks were forced to abandon Hungaria, Slavonia, Lika. And where do they go? They went to what is nowadays Serbia, all the way south to Macedonia, and they went to Bosnia-Herzegovina. The Austrian military leader Eugene of Savoy raided Bosnia-Herzegovina and burned everything. He burned all the mosques in Sarajevo. He pulled down all the fortifications, and then when General Pikolomini, the main commander of the Austrian army, the Austrian army had to withdraw and Eugene of Savoy did the same. And what happened? The entire Catholic population was then moved by him to Slavonia which left Bosnia-Herzegovina with fewer than 10.000 Catholics. A lot of Orthodox Serbs went along with them and settled in Slavonia. And that is how Slavonia that had been a Turkish province for centuries once it was vacated, Bosnian Catholics in Orthodox people came and settled there. A similar thing happened in Croatia. The Croats have their original native mother tongue which is called Cakavian and it is different from Stokavian and from the Slovenian language. Modern linguistics considered the Croatian language to be ancient Stokavian. And all of these languages are Serbian, in fact.

Mr. Marcussen may laugh at this to his heart’s content, but it seems that he doesn’t know anything about this. Why did he become involved in this trial at all? You cannot conduct this trial as some trials conducted against Serb officials for the crimes in Kosovo. He managed to sow or to put a bone of contention among the accused, and this is something that he cannot here, do here because he is faced here with somebody who is far superior to him. And I really cannot resist the arrogance that I am displaying that emanates from this superiority. Now, almost destroyed as a nation, scattered around Europe, Croats had their nobility living in Slavonia and western parts of Croatia and they forced their Kajkavian neighbours to declare themselves as Croats. Ljudevit Gaj, who was the leader of a movement, started a paper called “Danica” which was first published in Kajkavian and then in Stokavian accent. The “biskup” of Djakovo says that the Serbs and the Croats were one and the same nation, only they were divided by religion into Catholics and Orthodox. However, this could not be proven in Dalmatia, let alone in Slavonia. Admittedly, there was no awareness of being Serbs developed among the people living in Slavonia. However, they were aware of their Slavonian identity. They had a leader called Mato Topalović, and he published a number of articles in which he resisted attempts to have Slavonians declared as Croats. And this struggle lasted until 1850 and the second phase was in 1900. Then at initiative of some Croatian intellectuals, amongst whom was Mazuranic, for example, a so-called Vienna Convention was reached. Representing the Serbs were Vuk Karadžić and Đuro Daničić. And based on that agreement, the Serbs and the Croats started speaking the same standard language and started calling it Serbo-Croatian or Croatian-Serbian. And before the ink got dry on that agreement, the Croatians started systematically corrupting this language in order to distinguish it from the Serbs. At the first Catholic Congress in Zagreb it was proclaimed that all Stokavian-speaking people are Croats of Catholic faith. And this is the root of the tremendous evil that was to reach its climax in the crimes during the Second World War, because some of the Croatian clerics committed or were complicit to the most terrible crimes, and other people who committed the worst crimes were Catholic Serbs, because by annihilating the Orthodox Serbs they tried to annihilate everything that reminded them of their Serbian origins. So without taking into account all these historical facts, it is impossible to judge the current situation. The past of all former generations is a burden like a nightmare on the minds of people living nowadays. We cannot behave as if history starts from us. We have to remember everything that our forebears went through and we re-live it again. That is the reason why as soon as the Ustasha traditions were revived in Croatian, we sent

alarms to the Serbian public. Since 1981, as early as then, I warned of the panIslamist tendencies in Bosnia and Herzegovina. In 1986 my book, “The Witchhunt Against a Heretic” was banned. But I proceeded with substantiated arguments, and it wasn’t Izetbegović‘s group that was the problem but the regime in Bosnia-Herzegovina which back in the communist times revived and started pan-Islamist ideas, attempting to frame Bosnia and Herzegovina as a majority Islamist state. I have once before been held accountable for what you are trying me. Why are you trying me again for the same thing: My demand to deconstruct the Yugoslav federation, my demand to abolish the Muslim nation, et cetera? I was tried for that in Sarajevo in 1984, and you are trying me for the second time for the same thing. You can convict me a hundred times but you cannot kill the truth. The truth is more powerful than all of us together. Unlike you, I’m convinced in the truth of what I’m saying and that’s why I’m more relaxed, whereas you are wallowing in problems. You are in a vice between the tasks set to you and the pressures put on you by those dark Western powers and you have to cope with the task. The Prosecution says that the establishment of Serbian autonomous regions in the territory of the Croatian and Bosnian-Herzegovinian federal units was a step in creating a greater Serbian state. That is not true either. By creating Serbian autonomous regions, the Serbs were primarily trying to prevent the secession of Croatia and Bosnia-Herzegovina and to force Croats and Muslims to negotiate on the theory that if you stay within Yugoslavia we will stay in Croatia and Bosnia and Herzegovina. If you want to go away, we don’t want to go away with you. That was the Serbian policy. In the Serbian Autonomous Region of Krajina which included Dalmatia, Lika, Banija, and Kordun, and in Western Slavonia and the Serbian autonomous region, Eastern Slavonia, Baranja, and Srem. That was the basic policy in all Serbian autonomous regions formed in the area of Bosnia and Herzegovina. Why not establish them? Serbs, when they established those autonomous regions, they did not expel anyone. They did not persecute anyone. They never spoke about a greater Serbian state. They kept emphasising one thing alone: We want to stay in Yugoslavia. Yugoslavia was created in 1918 and we want it to survive. That’s all. Nothing more. Who was the disruptive factor in the Balkans? Those who broke Yugoslavia up. Not those who wanted to preserve it. I was one of the few Serb intellectuals who understood how great the Serbian mistake was in the creation of Yugoslavia. If we had not accepted Yugoslavia in 1918, nowadays Serbia would include all of Slavonia, all of Bosnia and Herzegovina, and the Adriatic coast until the peninsula of Planka north of Split. It would not be called Greater Serbia. It would be called simply “Serbia.” Our political leaders and the Regent

Aleksandar Karađorđevic wanted more. They wanted a union of southern Slavs and thus destroyed Serbian interests. They didn’t know whom they were uniting with. Serbian Orthodox people, Serbian Catholic people, and Serbian Muslims should have united. We should have left Croats and Slovenes alone and let them agree with Austrians, with Italians, with Hungarians, who takes what territory, and we should have left them to their own devices. Unfortunately, this was not done. The Prosecution holds it against me that I enumerate all Serbian lands. That features in the first programme of the Serbian Chetnik Movement and the Serbian Radical Party later on in our programme declaration, and that remains our orientation today. In disputably the Serbian land remains the same today, including Vojvodina and Kosovo and Metohija. You want to seize Kosovo from us, but you won’t manage. Even if rivers of blood have to flow again, if we, the current generation, do not succeed, our sons and our great-grandsons will succeed. Macedonia was officially recognised as part of the Serbian territory after the First Balkan War. According to the Bucharest agreement this is indisputable. After the Second World War, according to the Versailles agreement, nobody ever questioned that Macedonia belongs to Serbia. Serbs themselves contributed to a certain ethnic assertion of Macedonia. If they are not exactly the same as Serbs, they are very similar. Nobody’s as similar to Serbs as Macedonians. Serbs gave Macedonians a federal unit, but when Macedonians wanted to secede, Serbs never tried to stop it by force. Yes, I raised a bit of a racket against that, but we never did anything to stop it. We thought they would get some independence, they will live out these whims of theirs, and then they’ll come back. However, the Americans intervened, took over the military base in Vojna Palanka, the Krivolak base. They gave Albanians an opportunity to mutiny, to mount an insurgency, and then occurred an explosion in Albanian and Macedonian relations. Tensions are rising and Macedonia will be in trouble. Don’t forget, Macedonia is only the land nowadays that the Serbian army liberated in the First World War. Only those living in those territories have the right to call themselves Macedonia. What the Bulgarians conquered is now part of greater Bulgaria. What the Greeks conquered has long been Greek. Nobody ever mentions the existence of Macedonians there anymore. And the Prosecution blames me in their closing argument that back in 1990 on, that on Ilindan, a great Serbian holiday celebrated by Macedonians as well, I went to the Prohor Pcinjski monastery and from the falls of a Serbian Orthodox monastery, I crushed atheist Satanist plaques depicting the hammer and sickle, saying that at some point in history the communists held a meeting there and agreed about an insurgency and the building of a communist Macedonia. What was that plaque doing on a Serbian Orthodox monastery? What were those atheist Satanist plaques doing there? And proceedings again were started against me. That was on Ilindan, 1990, sometime at 5.00. I bro92

ke those plaques and now proceedings are underway, witnesses are being heard, they can hold me accountable only for a misdemeanour only if I had disturbed order and peace, but the monks of the monastery said, We were not disturbed. We heard the sounds of the hammer and that was pleasing to our ears. The people had gathered there already from Serbia and Macedonia by 5.00 since it’s a great holiday, and they said, We were not disturbed in the least. We really liked it when Vojislav Šešelj appeared and took those plaques off. So they had to free me, they had to acquit me. And now the Prosecution is portraying this as a sign that I am a bad person or what. Macedonia does not feature in my indictment. Montenegro has always been Serbian. Even when they had their own statehood and independence, it declared itself as Serbian in its own constitution. In the territory of the current Montenegro and northern Albania, the first Serbian state was created back in the times of King Časlav, King Stefan Vojislav, King Bodin, King Vojin Vladimir. That was all the way up to the end of the 10th century. So what? Do I deny that a Montenegrin nation exists? Of course I do. Every honourable person does because a Montenegrin nation is a trick. It’s deceit. Only dishonest people can say Montenegrins exist as a nation. As for Bosnia, in the Middle Ages, it was constantly almost part of Serbia. What was not part of Serbia is a small area in Central Bosnia, perhaps Sarajevo, Kiseljak, Fojnica, no farther than Zavidović. North of that, Usora and Soli, that’s the land of King Dragutin. Serbian monasteries attest to that. The Herzegovina is the land of forefathers of Saint Sava. The first herceg, Saint Stefan, got his title from Saint Sava and proclaimed himself herceg, which means “duke,” that’s the German for duke, so he’s a colleague of mine of sorts, and that was in the monastery of Mileševa, today’s Serbia. Dubrovnik was first a Roman city and the entire environs were Serbian. And through constant resettlement its ethnic structure was changed. The Roman population remained patricians, but the majority of citizens were Serbs. And Dubrovnik used to be a Catholic city, but Serb Catholics lived there. All prominent Dubrovnik intellectuals are Catholic Serbs, including Ivan Gundulić, including Ruđer Bošković. Ruđer Bošković comes from my family. His father Nikola resettled from the same village as my father, Orahov Do. He resettled to Dubrovnik 200 years earlier, that’s the only difference, and there he married an Italian woman. From a marriage between a Serb and an Italian woman, Ruđer Bošković was born. And now Croatia are claiming it as their own. Dalmatia at the time Croats and Serbs arrived was only the territory between Zadar and Split. Omiš was Serbian, and the border between Croatia and Serbia was on the Cetina river. Croatia was far back in the hinterland of Dalmatian towns, and in all those Dalmatian towns Roman population lived and it stayed there for a long time, all the way up until their, the end of the Second World War and then the communists expelled 300.000 Italians from there.

Lika, yes, it was originally Croatian, maybe belonged to Avarians, because Lika of Gacko had autonomy and it was headed by Ban. And the Ban of Lika, Krbava and Gacka was man number two in the state. Korduni used, indeed, to be Croatian, and so was Petrova Gora which used to be Mount Gvozd. Banija was also Croatian once upon a time, but Croatians disappeared from there. The Ottomans killed some of them, captured others, expelled the third part, and Serbs occupied an empty land at the invitation of the Austrian emperor. So whose land is it now? Slavonia was not Serbian but it was not Croatian either. It used to be Slovenian. Slavonia and Slovenia is the same thing. It was an integral part of a state called Great Moravia state which included Slovakia, the Czech state and the Pannonian Plain. And when the Hungarians came to the Pannonian Plain, they pushed the Slovenes further south. The toponyms, the place names say it all; Slovenia, Slavonia, Slovakia, they all have the same roots. Now, Kajkavian Slavonians were pushed back from Slavonia up to the line held by the Turks, and that is part of what is today Western Slavonia. And the Turks settled primarily Muslim population there but also a lot of Orthodox Serbs, to be serfs or to be border guards. So what am I claiming as our own now? I’m not claiming anything. It’s Serbian land and I have proof that it’s Serbian land. Am I not allowed to say that it’s Serbian land? Should I be hesitant or shy about saying it in public? Why? Because I’m in danger of being convicted by you? I couldn’t care less whether you will convict me. I told you as much on day one. I’m not interested in your judgement at all. I’ve used this trial as a public political platform to settle my accounts with The Hague Tribunal and the dark forces whose instrument this Tribunal is, and I’ve done this with huge success. I can’t imagine anyone being more successful in this endeavour than I, and I’m sure you can’t either. You have been witnesses to this. The Prosecution says that at the beginning of the war Serbs tried to take strategically important points. What’s strange about that? In every war opposing sides try, first of all, to take strategically important points. For us Serbs, strategically important points were scattered across the Serbian Krajina, and especially in Bosnia-Herzegovina. A strategically important point for us is the corridor between Serbian Krajina and Semberija. We had to cut this corridor through or we would have condemned Krajina to disaster, to failure. And we have made this corridor. Volunteers of the Serbian Radical Party participated in it, and I’m proud of that. And in this entire operation of making the corridor you were unable to find anything incriminating. We Serbs were successful. We made the corridor. And now the Western forces want to steal that corridor from us by supervising Brčko, by manipulating the so-called arbitration process regarding Brčko, and by the false interpretation of the Dayton Accords, which left the Arbitrary Commission to determine the inter-entity line between the two entities. And the Arbitration Commission consisted of a representative of the Western forces, one Serb, and one Muslim. They voted a Serb over. And instead of determining a border, they decided that Brčko would be a district. When needed, they would try and break the Republika Srpska in two parts in Brčko.

You are surprised that the Drina River held quite a big significance for the Serbs. Of course it did. The Drina River flows through the centre of the Serbian lands and it is very important, therefore. We had to prevent the possible destruction of the electrical power-plants on the Drina River as well as the planned destruction of the red mud dam near Zvornik, and Muslims had been preparing for that. The strategic goal of acceding the Adriatic coast, that is and has always been one of the strategic goals of Serbia. First of all, the Great Britain in 1915 guaranteed that Serbia would have access to the Croatian coast. In 1960, in the so-called London Pact envisaged that. And then in 1918 American President Wilson submitted a declaration to the American Congress. The declaration had 14 bullet points. Under bullet point 11 of the declaration, it says: “The occupied territories of Serbia and Montenegro had to be reinstated, i.e., what Austro-Hungarians and the Germans had occupied, and Serbia had to be provided with free access to the sea.” American President Wilson guaranteed that in 1918. And now we have been deprived from that free and safe access to the sea. We will never give up on the free and unhindered access to the sea. We will have to get it once again. How? I don’t know how, I don’t know it in advance, but we will never give up on that goal. Once an opportunity presents itself, when the current Western powers fall, are crushed, let’s just look at the crisis surrounding euro and the budgetary deficits of some members of the European state. Either the European Union is going to invest hundreds of thousands and millions of dollars into saving Greece or everything will fall through. And this is a vicious circle, and I hope that very soon the European Union will go under. Certainly it will go under before they force Serbia to become a member. America also has to go under. America survives only on the printing of the dollar. The only industry that America has, and that is of some relevance, is the printing of the dollar. Once when the rest of the world stops accepting American dollars as an equivalent of the value of all commodities, America will go under. There is nothing to preserve it. The entire empire is founded on the prevalence of the American dollar. We will never give up on having access to the Adriatic sea and you can sentence me to a hundred years in prison for saying that. You’re also holding it against me that I supported the Serbian Democratic Party. That’s correct at first, that was in the year 1990 when the Serbian Democratic Party was established in the former Croatian federal unit while it was still an integral unit, and when the Serbian Democratic Party was established in Bosnia-Herzegovina we, at first members of the Serbian Chetnik Movement and then from 1991 members of the Serbian Radical Party, considered that we didn’t have to establish our own party over there, but that all the Serbs had to be united around the Serbian Democratic Party. That was our position in 1990 and at the beginning of 1991. However, the Serbian Democratic Party broke up in the territory of the former Croatian territorial unit and its Krajina segment separated from the rest of the party. And since we were not satisfied with some of the aspects of the policies of the Serbian Democratic Party in Bosnia-Herzegovina, we decided to establish our own party over there.

In Bosnia and Herzegovina at first, only three branches were set up: One in Banja Luka headed by lawyer Nikodin Cavic, the other in Bijeljina headed by Mirko Blagojević, and the third one in Sarajevo headed by Branislav Gavrilović. In 1992, we had only those three branches, nowhere else in Bosnia and Herzegovina. Sometime in May 1992 I was visited by Nikola Poplašen. He was a professor at the same faculty of political sciences where I used to teach. We knew each other from Sarajevo. He was a prominent intellectual. At the time he was a bit more Red, but he was healed from the communist disease. I take the most blame for that, but I saw him as the best person to be, to spear-head the foundation of the Serbian Radical Party. We also approached Rade Leskovac, and we entrusted him with establishing the Serbian Radical Party of the Republic of Serbian Krajina. We had a branch in Knin already, headed by Tode Lazić. And in 1991, we also had a nucleus of the Serbian Chetnik Party more than the Serbian Radical Party in Eastern Slavonia. And that’s it. That was all. And then we started establishing serious political parties. They were linked to the Serbian Radical Party in Serbia, or rather, in the Federal Republic of Yugoslavia, but they had an autonomy of sorts and they were registered in the Republika Srpska and in the Republic of Serbian Krajina as independent parties. In other words, that period of support extended by the Serbian Radical Party was very short. We extended support to the Serbian Radical Party of Republika Srpska in 1996 because we did not want to put forth our candidates for the president of the Republic and a member of the Presidency of Bosnia and Herzegovina. We only had our list for parliamentary elections and we won 10 per cent of the vote. Unfortunately, we supported Biljana Plavšić as the future president of the republic and very soon it turned out to be a huge mistake, both by Karadžić and his associates and ours because we supported her although we knew who Biljana Plavšić was. The problem for the Prosecutor is the fact that Serbia assisted and helped western Serbs, and the Prosecutor says how Serbia helped them. Serbia would have been a land of traitors if it hadn’t helped its western brethrens. Imagine America helped the so-called Contras in Nicaragua. Those Contras that fought the Sandinista regime and committed atrocious crimes. Nicaragua issued a, started a case against America, but the American court of justice did not take that into account. They said America did help them but not to rise into power but to help them. And now when the Defence presented that argument in the Tadić case and evoked the judgement of the International Court of Justice, the Trial Chamber here concluded that that precedent could not be used because Serbia has to be taken accountable for helping its brethren in the west. America helped bandits, criminals, the traitors of the Nicaraguan people, and we, in our turn, helped our brethrens. America was not held responsible for helping bandits and we are being held responsible for helping our brethrens who had already experienced the bloody Ustasha knife in the Second World War and now we had to let them experience that same thing again. The killing of the Serbs had already started in towns. They were fired from work, and so on and so forth. In a party of wedding guests in front of an old Serbian church, although in all the mosques in Sarajevo, the Nikola Gajdovic, the bride-groom’s father, was killed. The police did not re96

act, and the assassin soon became one of the main Muslim commanders in Sarajevo. He was killed only after the war as, in a show-down of Sarajevo criminals because he, himself, was a well-known criminal. The Prosecutor also evokes the role of the JNA. At first the JNA tried to preserve the entire state of Yugoslavia and then it reduced its goal to the protection of the Serbs. And this was openly written by General Veljko Kadijević in his book. What else could the JNA have done? We condemned the leadership of the JNA for actually interfering in some conflicts in Slovenia and they had sent bare-handed lads against armed Slovenian territorials, hunting societies, criminals, and so on and so forth. And when I say that those lads were bare-handed, what does that mean? They had arms but they did not have live bullets and they were like clay pigeons for Slovenian rebels. And it never occurred to you to try anybody from Slovenia for that crime. And what about the Resolution of the Security Council, the mandate that it gave to The Hague Tribunal also encompasses the territory of Slovenia. Why was that not taken into account? How come nobody from Slovenia was taken responsible for that massacre that took place? Of course you didn’t do that because your main objective are Serbs, not anybody else or everybody else. And now look at another thing here. When the state borders are threatened, every military in the world would distribute arms to the loyal population living around the borders, every military in the world will do that, to defend themselves, to make it easier for them to organise themselves. Why is it then the problem that the JNA supplied arms to the Serbian population? I have already explained to you how that was done illegally at first, how we broke into military depots and took weapons from there. Later on the JNA provided us with more modern weapons. It was only later that the Serbs were provided with the modern Kalashnikovs. That was after the month of August 1991. Up to then we had provided them with written-off, obsolete Thompson rifles, M-48 rifles, pagan rifles and similar weaponry. All of that had been planned for destruction and there were even documents to that effect showing that those documents had already been destroyed as obsolete. If the task of the JNA was to preserve the territorial integrity of Yugoslavia and then it turned out to be impossible, then they had to save what they could save. That was the reduction of the JNA goals that I have mentioned. We couldn’t keep Slovenia and Yugoslavia, okay let it go. Let’s keep what we can. The JNA was very late in abandoning some territories that were never Serbian territories. For example, Varaždin, General Trifunovic was there. He had, he surrendered the entire Varaždin Corps to the Croats, 120 most modern tanks and other armoured tools. Instead of blowing all that up or instead of trying to break through with that, because that was huge fire-power, he could have given them an ultimatum. He could have said, Either you will let me through or I will destroy Varaždin. He surrendered everything instead. And instead of executing him in the middle of Belgrade, he was sentenced to a mild sentence, and now the pro-Western traitor regime has amnestied him completely. This is what happened to us, among other things. The JNA was late. The JNA was not up to the speed. You are commending the Guards Brigade in your closing argument, and you say that it was an elite brigade with

the best-educated soldiers, best-trained soldiers. This is ridiculous. They were not trained to do anything but to do, be on sentry detail in cities and to participate in ceremonious units in case a foreign statesman decided to visit. If there were no volunteers, if there were no territorial soldiers, the Motorised Brigade would still be lodged in the mud around Vukovar. The mere fact that they didn’t have trained soldiers, they used heavy weaponry even if that was not justified. Unfortunately, that’s the kind of an army that the JNA was. The JNA had to carry out a triage, to put the most capable officers to the fore. Those who were not capable withdrew of their own will, they would leave. And when the JNA became the Army of Yugoslavia, it recovered. And already in 1992 during the NATO aggression we had a really serious army, so serious that NATO would have never dared use infantry to intervene in Serbia. Unfortunately the state leadership of Serbia accepted the semi-capitulation, that NATO entered Kosovo and Metohija. The Serbian Radical Party was the only one who consistently opposed that, and we were the only one in the Assembly who voted against that because we were ready to fight the NATO infantry, to show them what kind of soldiers the Serbs are. They would have never dared attack us by land. The Prosecutor says that I was a fanatic who contributed to an unlawful enterprise that I instigated a hatred campaign and persecution campaign. This is nonsense. I was not a fanatic. My propaganda was real, it was based on facts. The Prosecutor, quoting the alleged expert Oberschall, has tried to prove that a propaganda campaign is tantamount to spreading a lie. In the West maybe every propaganda is a lie; not in Serbia. The most successful propaganda in Serbia is propaganda based on the truth, and that’s the kind of propaganda campaign that the Serbian Radical Party has pursued from its foundation. We have always told the Serbian people the truth, the whole truth, and nothing but the truth. And that is the secret of our success and our vitality. That is also the secret of the huge trust that the Serbian people has in us. Even those who do not vote for us respect our principles, our honesty and loyalty and perseverance and loyalty to the goals that we fight for. There were no places where any persecution campaign took place because there was no persecution, a persecution that would be the result of that campaign. There was no persecution of Serbia. We saw that in Hrtkovci. Not a single inhabitant of Hrtkovci was deported from Serbia. None of them were forcibly relocated. You know what forcible relocation is? This is what the Americans did with the Japanese and interned them in concentration camps pending the end of the war. That’s a forcible transfer. Do you know what deportation is? Look at the example of the Germans deported from Poland, Czechoslovakia; that is deportation. It means that you either have enough time to take some of your belongings and sometimes you don’t even have enough time to do that. People who were going to Croatia three or four times to measure up the properties that they were to swap, that cannot be called deportation. Tuđman was also in favour of the exchange of population, so was Dobrica Cosic. They spoke about a civilised exchange of population, and I adhered to the sa98

me principle. Even when I spoke about our programmes, I never said, You are going to be expelled. No. Instead I said, You are going to be given addresses of the Serbian property and you are going to swap your properties with them. That cannot be described as the crime of persecution. It might be unpleasant as a fact, but this is not the crime of persecution. It does not involve deportation. The ethnic composition in the territories was altered and that is true, but how did it all start? It started when Serbs started fleeing Croatia as soon as Franjo Tuđman won the 1990 locations and that was an ongoing process. And it still goes on to this date. There’s no return for the Serbs to their land with the exception of some elderly people who prefer to go back to their ancestral homes and die there and be buried there. Nobody else is returning. There are no guarantees for their return. There is no restitution of the Serbian property and you never tried anyone for what the Serbs experienced in Croatia. You are trying to deal with the consequences of inhumane acts rather than with the causes. The ethnic composition changed in Bosnia-Herzegovina as well, but how did that happen? The first exodus was that of the Serbian people, mostly from Sarajevo, and then from other towns such as Tuzla, Zenica, Zavidovići, Maglaj, Mostar. And then you had a mass of Serbian refugees flooding parts of Republika Srpska where the Muslims were still residing. And of course the very appearance of these refugees is a form of pressure, but this is not a planned pressure or designed pressure; it is a natural pressure. And very often populations were exchanged spontaneously because people felt more secure among their own. If you have tens of thousands of Serbs arriving in Zvornik from Tuzla and other places, what can you do? Who can prevent that? And you never tried a single Muslim for the persecution of Serbs. Yes, you did try Hazim Delić and Esad Landžo for the crimes committed in Čelebići. You picked up people from the lowest rungs of the social ladder in order to present it as a kind of balance. You also tried General Seferović and he was acquitted and you tried Hadžihasanović and Kubura as well, and they were sentenced to token sentences. First Mr. Antonetti gave them three years each – if I’m not mistaken – and then the Appeals Chamber reduced that sentence to a year and a half. Naser Orić was sentenced to two years, and after that he was acquitted. Rasim Delić was sentenced to three years. Mrs. Lattanzi was on the Bench. And we anticipated that the Appeals Chamber was going to acquit him all together, and these are the results of your trials against Muslims. On the other hand, the Serbs are handed in, life sentences, et cetera. It is not Muslims’ fault that they had to form their armed formations. They had established their Patriotic League, they brought Mujahedins from other Islamic countries, and eventually committed atrocious crimes in their territories. Who was tried for the crimes committed in Kazani in Pofalici, and other places where Serbs were butchered? You didn’t try anyone. The front line ran through the middle of Sarajevo. The Serbs and the Muslims were shooting on each other by using artillery and whatever weapons they had. However, you say that only the Serbs are to blame. Whereas, according to you, the

Muslims were simply defending themselves from the barbarians. With all these false judgement rendered by the ICTY you are attempting to falsify history. Do you really believe that history is going to be written based on your judgements? No, your judgements are going to be the subject of historical research and then these judgements will be conducive to the compromising of international justice. It will compromise it even further because it’s already been compromised. I already said that the Prosecution was citing my speeches beyond the time span of the indictment, prior to August 1991 and after 1993. They even quote a book of mine which was published in the year 2000. It seems that the Prosecution is in the dark. They would like to have me convicted, but they still don’t know how to achieve that. They assembled scraps and pieces of evidence, they engaged some lawyers who were full of self-confidence at the beginning but who are actually not capable of coping with this kind of proceedings, and everything turns out to be falsehood. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Mr. Šešelj, I’m not going to make any big speeches, just to tell you that it’s time for a break. We shall resume at quarter to 6.00. And according to the time left you still have one hour and ten minutes. So at five to 7.00, in theory, you should be finished with your closing arguments. So that is the situation as it is now. We’re going to break for 30 minutes. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I’ll do my best to finish today if it is possible. (After break) The Registrar: Stand up, please. Please sit down. Jean-Claude Antonetti: The court is back in session. Prof. Dr. Vojislav Šešelj: In their final brief and their closing argument, the Prosecution particularly insisted on the alleged reliability of the statements given to them. These statements are extremely unreliable because they were composed by the Prosecution themselves, and not only was that done during the investigation but it was done even after the indictment was finalised. So these are two reasons for them to be unreliable. I’m not going to repeat all the arguments based on which all the Prosecution witnesses have been disqualified. The Prosecution accuses me of calling Tuđman the new Ustasha leader for opening, or, re-opening the question of the former genocide against the Serbs, et cetera. Tuđman was indeed a new leader, but instead of calling him “Poglavnik” which would put him on par with Pavelić, he used to call himself supreme leader, or “vrhovnik.” That’s the word that never existed in our language before. As for everything else, it was identical. I used words and I fired and pounded them as if I were firing from a howitzer. My great friend Jean-Marie Le Pen used his words in such a lethal manner which helped him sustain himself on the French political scene for decades and that provoked animosity against him all over Europe.

People who verbally pound their opponents, as if they were firing from a howitzer, means targeting the core of the problem, to use the destructive power of your thought to destroy the arguments of your opponent to prove the consistency of your own political programme, to prove that you are knowledgeable about everything. All this means firing from a howitzer in a verbal way, and that’s what I’ve been doing here in this courtroom for nine years. Don’t you, as the Prosecution, realise how devastated you have become? And I think that the Trial Chamber is fully aware that you have found yourself in dire straits. I used a howitzer 203-millimetres in my speeches here, and that is why that was so devastating for the Tribunal, for my indictment, and for the Trial Chamber who is at odds with what they should be doing according to their conscience and what they must do in compliance and obedience to their masters. At one point, the Prosecution says that in one of my speeches I said that if a division were to take place the Muslims were entitled to 18 per cent of the territory of Bosnia-Herzegovina, but that’s a fact. According to land registry, the Serbs held 74 per cent of land; the reason being that even during the Turkish occupation the Serb population used to live in villages and country-side, whereas the Muslims lived in towns and cities. They were artisans. They were soldiers. They were traders. Therefore, they didn’t have any title deeds on the land. Once this Turkish occupation went away, they even were deprived of that. Even with the abolishment of serfdom, and I hope you know what serfdom is, the Serb peasants were compensated for that and I think you know that a serf is obliged to give a portion of his earnings to the landowner and those were the people who were in authority and had influence. So there was no mistake about that at all. The Muslims held 18 per cent of the land, the Serbs held 74 per cent of the land, and the rest belonged to the Croats. Later on they say that I used to dub Vukovar the greatest stronghold of Ustasha, and that’s the truth. According to the Croatian sources, 1600 volunteers from all parts of Croatia entered Vukovar in order to fight the JNA troops. So on the one hand we had highly motivated Croatian fighters nurtured within the Ustasha ideology, and on the other hand we had the JNA which was half rotten. Vukovar had always been a Serbian town, although some census after the war claimed that there were fewer than 50 per cent of the Serbs. However, one should add to that figure the Serbs who declared themselves as Yugoslavs as well as those who had to leave Vukovar in the meantime as a result of various pressures. The Prosecution, probably to insult me, says that I was a self-styled soldier who wore a camouflage uniform and a flak jacket. I have never in my life worn a flak jacket because in that way I also exercised moral influence on my fighters, and I even criticised officers who wore flak jackets if all their troops did not have one. Such an officer cannot have authority among these troops. I never wore a flak jacket. I did wear a uniform, though. I wore a uniform from 1st October, when the state of immediate threat of

war was proclaimed, until the withdrawal of the JNA from Bosnia-Herzegovina; that is, the establishment of the Federal Republic of Yugoslavia. I was and I thought of myself as a soldier of my homeland, and I’m still a soldier of my homeland although I don’t wear a uniform. I’m fighting the evil of this Hague Tribunal against the worst Serbian enemies who formed this illegal institution. I am still a soldier of my homeland. But after the creation of the Federal Republic of Yugoslavia, I never put on a uniform again and I toured the front lines in civilian clothes, which doesn’t mean that I was unarmed. I always had a pistol in my belt. The Prosecution insists on the Serb take-over in the municipalities of BosniaHerzegovina and the areas of former Croatia, that is, the former Croatian federal unit. Serbs did take over power in all municipalities they were able to, but the same thing was done by Croats and Muslims. Wherever Muslims were able to take over in Bosnia-Herzegovina, they did. A moment ago I seemed to have made a mistake. I remembered later that Muslim General was not Seferović, it was Sefer Halilović. I think I made a mistake there, the one who was acquitted. What did the Muslims do in Zvornik? They completely took over power. Back in 1991 they formed Green Berets, and from the depots of the Territorial Defence they armed local criminals. Muslims were the first to take over Zvornik and then Serbs recaptured it. And in all these towns it was either Muslims would prevail or Serbs would prevail. You seem to have a problem with only places where Serbs prevailed. Where Muslims prevailed, you find it natural because you believe that the Army of Bosnia and Herzegovina is the regular army of Bosnia and Herzegovina, whereas the Serbian army is a paramilitary organisation, and that’s how you openly proceed in all the trials here. The Army of Bosnia and Herzegovina is falsely representing itself. It was an exclusively Muslim army, with a Croat here and there in their ranks. But the Croats had their own army, the Army of Herceg-Bosna of the Croatian Defence Council, as they called it. There was no army that was the Army of Bosnia-Herzegovina, although the Muslim army falsely holds itself out to be that. Every ethnic group had its own army. Their officers graduated from the same schools. They graduated from the Yugoslav military academies. Sefer Halilović and Hadžihasanović and Kubura, all of them, they finished the same military academies as Ratko Mladić and other Serb officers. Only those criminals like Izetbegović at the beginning of the war mobilised people like Juka Prazina and others, but even Izetbegović had to get rid of them. In the end, some were liquidated, some fled. Juka Prazina fled to Belgium and was killed somewhere on the motorway. The Muslim intelligence service caught up with him. He knew too much and he was liquidated. And this Juka Prazina, in the early days of the war, attended sessions of the Presidency of Bosnia-Herzegovina, the Rump Presidency. Speaking of the SFRY Presidency, you always say “Rump

Presidency.” Why don’t you use the same term referring to the Presidency of Bosnia-Herzegovina after the Serb representatives left it, Nikola Koljević and Biljana Plavšić? Why isn’t that rump? Where is your principled approach? You say, furthermore, that Šešeljevci, Šešelj‘s men, had a bad name. Had a bad name where? In Croatian and Muslim propaganda? Or is it fama volat, whatever rumour has? First of all, I am always accompanied by the odium from the former Yugoslavia, from the communist time, as an anti-communist dissident. I was the only one who styled himself as an anti-communist at that time. Other anti-communists never said so openly. They pretended they wanted to adjust socialism and adapt it. I was the only one who said so openly. All the media were under communist control and created a bad public image for me. And when I formed the Chetnik Movement, it’s not only the Croatian and Muslim media, it was the Serbian media as well. The odium was far worse there because in the communist times Chetniks were portrayed as butchers, as slaughterers, as fascists; whereas they were royalists and they were not extremists. It was the communists who were extremists. And then when the war broke out that not a riot spread. However, there’s not a single case where Croats or Muslims charged a volunteer of the Serbian Radical Party a so-called Šešeljevac with war crimes. Not a single case. Our volunteers were often captured by the Croats, mainly when they were wounded, and all of them were exchanged. Not a single one of them was tried. The same goes for the Muslims. Not a single place of worship was destroyed by a volunteer of the Serbian Radical Party. You say that some man called Vranjanac destroyed the Catholic church in Nevesinje. First of all, you did not prove he was a radical, nor is anyone able to identify him. And why didn’t you put that Roman Catholic church in Nevesinje in the indictment? What are you doing? It’s not in the indictment. If you had really believed that was so, you would have written so. Not a single place of worship was destroyed or damaged by us. Religious buildings were destroyed when the fighting was long over, and who did that? Let that be investigated by the Serb and the Muslim authorities, but let it be investigated on the Croatian side as well. The Prosecution is inconsistent in a series of trials. In the Mrkšić et al. case, the existence of a joint criminal enterprise was not proven, and in my case there is allegedly a JCE regarding Vukovar. So the commander of the Motorised Guards Brigade and his most prominent officers are not part of the JCE, while I am; I, who wasn’t there. When Vukovar was liberated I was in Knin. I was in Benkovac during those days. You even have video footage of me in Benkovac. In the Mrkšić judgement, the charge under Article 5 of the Statute concerning a crime against humanity was rejected. The finding was that there was a crime of violation of rules and customs of war. Under Article 3 of the Statute Mrkšić and others were convicted, or rather, charged first for executing prisoners of war. And what was proven, that 200 POWs were executed not counting those seven

foreigners? Setting aside that it was proven that the military intelligence service of the JNA made a list of who was to be executed together with Vesna Bosanac. First of all, it was to be 200 people and that it should be scum, scum, riffraff. There is a Turkish term for that, “fukara.” Poor people, idle people, those bent on petty crime, that kind of people, they made that selection. And Vesna Bosanac helped make that selection, that 200 people, 200 Croats, were to be executed but that that should be, even in the Croatian view, the least possible damage. None of the renowned people were executed, nobody in command position. The crime was organised, but you know very well who organised it. You keep repeating the lie that Vojin Vučković, Žućo, was a commander of the SRS volunteers in Zvornik. We’ve heard many statements here, including from Muslim’s chiefs of police in Zvornik, that Žućo, together with his brother, Repić, Miroslav Bogdanović and Milorad Ulemek Legija, arrived by car at Zvornik before the beginning of the conflict and that the Muslims arrested them at the roadblock, they beat them up. And later one of those Muslim police chiefs Mujic freed them so that Serbs later help him get out of Zvornik to Serbia. And now you are trying to prove that Rankić brought them. Rankić was never in Zvornik and he told you so in his testimony, and you have written proof that Rankić resigned from his membership on the War Staff back in 1991, in December 1991. That’s when you were bargaining and making promises. At that time you could have gotten statements, any statements you liked. If you had kept your early promises to your witnesses, maybe you would have been more successful, maybe it would have been more difficult for me to expose that false testimony. However, you disappointed your own witnesses and you are getting payback. Even when you are bargaining with the worst sort of criminal you have to keep your promise, otherwise the bargain falls through. But you wanted to be worse criminals than the criminals and it backfired. You also lied that Arkan’s men were the first to come to the Muslim shelter in Zvornik and then Šešeljevci, that Arkan’s men took out the men from there and Šešeljevci took out women and children, whereas written documents say otherwise. Arkan’s men took everyone out of the shelter and then took the men aside and executed them and chased the women and children away. And then only at the exit from Zvornik, Šešeljevci, that is, volunteers of the SRS, received those women and children and tried to help them, provide them with food, et cetera. Why are you lying that Šešelj‘s men came into that shelter? Where is that in the evidence? What proof do you have? What statement do you have? You made that lie in the closing argument. You never even tried it during the trial. Who gathered you like some sort of riffraff to do this dirty business in the trial? I can’t understand. You refer often to Mladić‘s diary. Mladić notes in one entry that Marko Pavlović or somebody else from Zvornik told him at a meeting at Pale that Šešelj‘s

men and Arkan’s men were good in the fighting in Zvornik. What does that mean? Mladić was not in Bosnia and Herzegovina, first of all, at that time. He was no commander. The Army of Republika Srpska did not exist yet. There was only JNA, and our volunteers were integrated into the JNA. Our volunteers were commanded by the commander of the reserve police, Vojislav Jekic. And it’s in one of my interviews to Radio Loznica, I mentioned it. You had it admitted into evidence, not I. It’s an interview from 1993, 1994, long before the indictment was brought. Yes, there was a group of about 100 volunteers of the Serbian Radical Party. They had joined the reserve police, and the commander of that reserve police was Vojislav Jekic. Later when Kula Grad was being taken, all Serb forces were commanded by Lieutenant-Colonel Stupar. That’s the only truth. All the evidence and the transcript of the trial indicate that. You mentioned several times that Witness 1062 revoked the statement she had given to the Muslim authorities in 2003. You remember, Judges, how miserable she was here in the courtroom when I caught her in this pathetic lie, and it was sad. I was very cautious because she had lost both her husband and her son. I was very cautious indeed. I only did the most necessary examination. And then I pulled out the document and she was taken by surprise. She was not ready for it. The Muslims coached her before the testimony, but she wasn’t prepared for that question and then she said it was not her signature, she didn’t write it, whereas you know perfectly well that it was her signature. You gave me that document because it was your obligation. You say that whilst the town of Zvornik was taken, the volunteer units became members of the police and the Territorial Defence. That’s not true. Where is your proof in evidence? The volunteer unit of the Serbian Radical Party withdrew. A few individuals stayed behind. I know of one who stayed behind. But what did it have to do after the Serbian Radical Party after that? The volunteer, the individual stayed on his own and found a job in the police. A few of our members from Mali Zvornik also found jobs in Veliki Zvornik. Some people from Bobic’s group were members of our volunteers from Loznica under the command of Cvetinović. Dragan Cvetinović, also known as Stene, who was later proclaimed a Chetnik Vojvoda. So what could we do if somebody had been our volunteer and then no longer was and joined somebody else? However, the payrolls that you provided me with that you had seized show that after the 26th of April no single volunteer of the Serbian Radical Party remained in Zvornik and nobody treated them like that. You lied. They moved Žućo and his Yellow Wasps to Skelani. Žućo was never in Skelani. Why did I insist on the deliberate mistake that the interpreter made with the song? The song has been played several times during this trial and in the course of my testimony in the trial of Slobodan Milošević. A group of soldiers is marching, and in the middle of that group there is a man with a Chetnik cap and a Chetnik standard. The soldiers are wearing the so-called olive-drab uniforms, which means

they are either reservists or soldiers of the Guards Brigade or God knows what soldiers. God knows even what part of Vukovar that was, whether it was Sector South or Sector North. Somebody must have staged and edited that. And the soldiers are singing: Slobo, send us lettuce, there will be meat. We will be slaughtering Croats. And your false interpreter interpreted that completely differently. Hey, Croats we are going to slaughter you. We will slaughter half of you and the rest we will give to dogs. Both set of words are abhorrent, but the songs are completely different. And, now, why did I insist that that is very important and that a distinction had to be made between the two? First of all, the soldiers that were singing, Slobo send us lettuce, they could not be volunteers of the Serbian Radical Party. First of all, and when we look at the uniforms we see that they couldn’t be because our volunteers had received brand new uniforms from the JNA depots, and what we see in the footage are obsolete uniforms. Second of all, volunteers of the Serbian Radical Party would never sing a song that laudates Slobo. They wouldn’t start something with Slobo. They would sing, Šešelj send us lettuce, or, Vojvoda Šešelj send us lettuce, if they had sung that at all. Maybe they had sung even more atrocious songs but you never investigated that. But look at the Croats, look at what kind of songs the Croats sing even today, look at their famous singer Thompson. He is one of the most prominent national singers. But that doesn’t really matter. The Serbian volunteers of the Serbian Radical Party had fresh recollection of the times when Milošević arrested me several times in 1990. I was convicted three times, and from Milošević‘s prison I put up my candidacy as the future president of the republic, and I won 100.000 votes based on just one appearance on TV. And most importantly, our volunteers used to sing mocking songs about Milošević, such as the song: Miloš Ranković has resurrected and now his name is Slobodan Milošević. And then: Slobo is hanging in Terazije. And then: Slobo, leave your Partizans be because Chetniks are defending your homeland. I full have respect for Milošević and for what he did for himself and defending the Serbian people before this illegal Hague Tribunal. I fully respect his martyr’s death. We became sincere friends here during the time that we socialised here. We had never been friends before. But now I’m sharing with you some facts that do not insult Milošević. Those facts only go to show how your indictment with all of his, its accompanying documents is based on false documents. You can’t go against the facts. The only songs that my volunteers could sing about Milošević could be mocking songs. They wouldn’t be wearing five-pointed stars on their caps. It’s just unimaginable. Another problem for you is Slavko Aleksić. Why didn’t you find at least one crime that you could attribute to him? He stated somewhere, and you quoted from that statement, that on the 21st of April, 1992, he set foot on the Jewish cemetery and cleansed Grbavica. What does that mean? He actually mopped Grbavica from the Muslim forces and when you take a territory, when you occupy a territory you have to mop-up the territory in order to enter all the possible pockets of resistance and to liquidate whatever of that resistance remains. Muslims had never been expelled from Grbavica. On several occasions I visited Grbavica. I found myself at

Soping in Grbavica II when a large group of civilians, a majority of them Muslims, were waiting for bread. Every day the Army of Republika Srpska provided each family with a certain quantity of bread. There were both Serbs and Muslims standing in the same queue. I spent almost an hour there talking to those whom I had known before the war, with whom I had socialised and had been friends with. There were crimes committed in Grbavica as well, but those crimes were committed by criminals. And if any of those criminals were linked to the top echelons of the government, an investigation should reveal that. However, no such criminal was in contact with Slavko Aleksić. You’re attacking the fact that Serbs were armed. Serbia was arming them, the JNA was arming. Who was arming Croats? Who was arming Muslims? Why didn’t you charge a prominent German politician, for example, for having sent huge quantities of depots, quantities of weapons from the depots of the former eastern Germany and delivered them to Croatia? This was, these were weapons of Russian make. Why didn’t you charge a Hungarian politician who also delivered weapons to Croats or any other such person? You also mentioned the rally that I held in Plitvice lakes. We went there as civilians. The JNA tried to prevent us from doing that. A large number of roadblocks were set up by the JNA, but I by-passed them all. They had heavy machine-guns that were flashing in the spring sun. And when we did everything successfully, we returned to Knin and Milan Babić commended me before Milan Martić and Milan Martić donated me a Kalashnikov, the same Kalashnikov that he on the previous day had confiscated from a local Croat in Knin. The local Croats in Knin got those Kalashnikovs with ammunition with flour. I got a Kalashnikov of Hungarian make. It was brand new. What else happened? I was on my way to Belgrade with Aleksandar Stefanović. We were driving in the same car. I was driving my own car, my Toyota Corolla and he was my co-driver. We made a mistake near Doboj and we turned in the direction of Tuzla. We passed through Tuzla. Every step of the way we could have been stopped by the Muslim police, and we had agreed that if we were to be stopped we would open fire immediately, to sell our hide as dear as possible. A war in Bosnia had not started yet, but we knew what to expect if we were stopped. We were not stopped. We passed through Tuzla and then to Bijeljina and then we felt safe. I held that automatic rifle under my feet under my seat in the car. Again we are talking one-sidedly. Who armed the Serbs? What about Croats and Muslims? Who was the first who started arming themselves? Let us see that. You emphasised the example of Hrtkovci as allegedly a place from which Croats were expelled, or rather, deported. We have already seen that not a single Croat left Hrtkovci without previously exchanged their property with somebody else. There were expulsions of Croats from the territory of Serbia, however. When NATO troops entered Kosovo and Metohija, Croats were expelled from Janjevo. They found it unbearable to live under the Albanian authorities. They left all of their property and fled to Croatia, and then Croats settled them in abandoned Croatian apartments and houses. For example, the entire village of Mijoković in Western Slavo107

nia was settled with Croats who had fled before with Albanians from Janjevo. There’s your example for deportation. Why didn’t you try anybody for that? The Prosecutor also spoke about some aggravating circumstances and now we come to an area where I’m in complete agreement with the Prosecutor. I’m in a complete agreement that there are no mitigating circumstances in this trial, none whatsoever. There are only aggravating circumstances. My behaviour, my conduct in the detention and before this Trial Chamber, that’s the first aggravating circumstance that the Prosecutor mentions; and I am in complete agreement. I despise this Tribunal. I despise the Detention Unit staff. And I take every opportunity to spite the Tribunal, the Detention Unit, the Registry, the Prosecutor, everybody here. There’s no two ways around it. There’s no secret there I suppose. You see how co-operative I am, how I agree with you. Furthermore, you say that another aggravating circumstance is that I’ve used this trial as a political sounding board. That’s correct because this is primarily a political court. How do I put up my defence against this Tribunal and this Prosecutor than my staging a political speech, a speech that will be much more clever and wiser than any of your speeches and that I will use to pound at you, and you will stand no chance in that clash of ideas, the clash of legal arguments, the clash of legal principles. You don’t stand a chance against me. All you have, all that remains is a brute of force, and I challenge you, you Judges and you Prosecutors, to use that brute force to the end. Do not hesitate. You say that I presented a programme of Serbian national dominance, and that’s correct. You’re saying that that is an aggravating circumstance. I agree. Yes, we Serbs are dominant, national. What other nation in the world would have survived everything that Serbs have? What other nation in the world would have resisted all of the dark powers and forces that the Serbian people, the small Serbian people have so successfully resisted? I am approving the Serbian national prevalence in this courtroom also as a prominent Serbian nationalist. I am plucking your feathers and your feathers are flying sky high. You are not up to my knees. I crush you every step of the way. Nobody can harm me. I am destroying the Hague Tribunal as a whole. I am publishing the names of protected witnesses on my web site. I am challenging you to a trial for contempt of court. There are ten ongoing trials against me and you can’t do anything to me because I’m stronger than you, both morally and intellectually . There is no remedy against me. You can only kill me. And then, even if you do that, my grave will continue fighting against you. You don’t even begin to understand what that means, but you will understand once. This is like when Americans made a show, according to which they had thrown Osama bin Laden into the Pacific Ocean, allegedly to have a grave. In fact, they took him back to America to multiply analyses. Well, after my death, you can’t drag my body away and throw it somewere into an ocean. You will have to take me back to Serbia and my grave will fight against you. The fight is going on. Another aggravating circumstance you mention is the fact that I obstructed the functioning of this Tribunal. This Tribunal has never functioned normally. In no trial did it function normally, and especially not in mine. What kind of a normal

functioning of a Tribunal is it when somebody’s detention lasts for over nine years and then you, Trial Chamber, evoke the jurisprudence of the International Tribunal for Rwanda. However, in Africa, the African Declaration of Human Rights is applied, whereas in Europe, the European Declaration of Human Rights is applied. Let us see if there is a precedent in Europe, whether anybody’s detention in Europe has lasted so long. You prevented me from presenting my Defence case. You have denied me the right that I should enjoy pursuant to Article 21 of the Statute, and not to even mention all the other things that you have ill-treated me with from the first day I appeared before you. The number of them escapes me. There was no need to deny me as a mitigating fact, the fact that I have surrendered myself to The Hague Tribunal. I never surrendered. I travelled to The Hague on the 24th of February for a different reason. At several rallies I promised the Serbian people that I would implement a project together with the Dutch queen. That’s why I travelled to The Hague. I had no intention whatsoever to surrender myself. When the airplane landed in Amsterdam, the capital of the Netherlands, and when the funnel was erected, all of a sudden the crew told us that the airport police insisted that I should be the first to step out of the airplane. I thought that a ceremonial guard was waiting for me, that an anthem would be played, something of that sort. When I stepped down from the plane, somewhere at the beginning of the funnel a few Dutch policemen were waiting for me. One of them started searching my winter coat that I was holding in my hands and another tiny person started reading to me an arrest warrant. And when I looked at the door that leads directly from the finger into the airport, I opened it up and I ran out. However, I was surrounded by a hundred policemen and I didn’t have a chance. They just dragged me, put me inside a police vehicle, and took me to the DU. Therefore, there was no extenuating circumstances here and I don’t insist on that at all. All I’ve been doing here is to shatter you completely, and I’m still doing it today. It might take its physical toll on me, but I am enjoying it. I am having a time of my life. Now, the Prosecution is asking for a sentence of 28 years in prison. Of course there is no legal foundation for any guilty conviction, but you don’t need any legal foundation at all. Let us see which kind of sentence would be most appropriate. If you sentence me to 28 years, it is impossible for me to serve it to the end. But if you bear in mind how an energetic opponent I am of the United States of America and their global hegemony and domination, how a strong enemy I am of NATO Pact, how opposed I am to the EU, and if you bear in mind how much I hate the ICTY, all the ICTY Judges and Prosecutors, then the only appropriate sentence would be a life sentence. And if you sentence me to life, that would be your only chance to have me serve it to the full. Whatever else you sentence me to, I won’t be able to serve it. So what’s the point? This would be the most elegant solution. Of course you will have to provide some rationale for that, but what does it matter? We have heard these rationales in other convictions. All these convictions against the Serbs are full of nonsense, full of false statements and lies. Why is it then a problem to do the same in this case as well? You have your professional services

who are drafting this, only it’s sometimes difficult to co-ordinate what different people are writing. There are some convictions of the Serbs for crimes committed against Albanians during the bombing, NATO bombing. Since the judgement is written in four volumes, you have contradicting facts in different volumes because different people wrote this judgement, and those who revised the final version did not spot that difference, they didn’t comprehend the problem. However, it’s not a problem at all. You can put on paper whatever you want. If you’re faced with a dilemma whether you should act in an honourable way and prove yourselves as professional lawyers or if you should listen to your masters, I think that the most lucrative approach would be to listen to your masters. And that is something that I am really expecting from you. If I die soon, in the near future – and I must tell you this – I forbid any post mortem to be conducted of my body. A post mortem can only be conducted in Belgrade, provided it is requested by my family and it should in no way be done at the military medical academy. I need to tell you that as well. There’s another thing that I need to do, at least formally in order to bring more pain to you. At the end of this closing argument, I move for the provisional release. What are the reasons for further detention? There’s no possibility for me to flee. Where would I escape? There is no possibility for me to influence any witnesses because all the witnesses have been examined a long time ago. And there’s no danger of me re-offending. Why? Because the state of war is no longer in effect in the Balkans, and you have the jurisdiction only over the crimes committed during the civil war. You have no jurisdiction over other crimes. Of course I am not expecting you to grant my motion. I know that you’re going to reject it, but I am putting you in a position in which you have to decide and which you have to reject my motion. This is the essence of what I’m telling you right now. I am very happy with this trial, although I was deprived by you of many of my right and although you prevented me from presenting my Defence case. I managed to prove that the ICTY is illegal, that it is anti-Serbian, that it is using lies and the filthiest manipulations, and that it did not contribute in any way whatsoever of the administration of justice, but rather injustice, and it is a weapon in the hands of totalitarianism and the New Global Order which is much worse even than Hitler’s Nazi system. So, from here on, I will go straight into glory and the Serbian Radical Party will be triumphant in the forthcoming elections. And my Serbian Radical Party is more important to me than my own life. You did not manage to break it, despite all your efforts. And Maurice Gourdault-Montagne and all his friends and associates from Western intelligence services will be disappointed in that because practically you did nothing except that you helped me, who used to be an ordinary person, to become a personality of importance that will have to be described in every further and future study of the practice of the Tribunal. And with this, I would like to conclude. I think I even spared ten minutes of the time I was allocated. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Indeed. Does the Prosecution by any chance further to the Rules would like to make or present a rebuttal argument?

Prosecutor Marcussen: Your Honours, as the accused have said himself today, he has been using these proceedings as a public political platform. He had continued his propagandistic claims of historical justifications for his criminal conduct and he has continued to advocate retaliation against innocent people. He had presented false claims of conspiracies. He has claimed that he has not been given a fair trial. He has attacked the Prosecution, the Judges, and the Tribunal, and he has made numerous assertions which have no basis in the record. None of this bears on his guilt for the charges in the indictment. His closing arguments have raised no legal issues and no factual issues that the Prosecution needs to rebut. Your Honours, the Prosecution has proven the accused’s guilt of the charges in the indictment, and we ask you to enter a verdict of guilty accordingly and impose a sentence that is, that corresponds to the many, many victims that have suffered as a result of the accused’s conduct. As for the request for provisional release, Your Honours have repeatedly told the accused that he has to provide state guarantees. He has not done so. He is fully aware of this, and there is simply no point in him making these kinds of requests at this point in time on such an unfounded basis. Thank you, Your Honours. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: Thank you very much, Mr. Prosecutor. Since the accused always has the final word, would you like to add anything? Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I was waiting for the interpretation. Well, I have to add one thing at the end. During this trial I was greatly handicapped and I deeply regret that fact. I expected that in this trial I will be faced by capable Prosecutors, that I will oppose some intelligent people and good lawyers and that we are going to conduct a duel on equal footing. Unfortunately, in this courtroom I had to face poorly educated people, people who are bad lawyers, and people who entertain no moral scruples. And this is this disadvantage that I felt the whole time, and that has diminished somewhat the value of this trial. It would have been much better if we could have struggled on equal footing. There were 10 or 20 of them who were involved in this trial on the part of the Prosecution, but they were no match to me. I sometimes not even noticed them here in the courtroom. I undermined and destroyed all their arguments and all their accusations, and they keep blabbering about me being guilty of crimes and other rubbish. So it is really regrettable to see what international justice has boiled down to, and I’m happy that this first attempt to establish international justice after the Nuremberg trials has collapsed. And it is mostly due to the trial that was conducted against me. Presiding Judge Jean-Claude Antonetti: (French speaking) Prof. Dr. Vojislav Šešelj: I’m not receiving any interpretation. Not a single word. Jean-Claude Antonetti: I shall repeat. I said that pursuant to Rule 87 of the Rules, I now declare the hearing closed. The Trial Chamber shall deliberate in private, and once we have deliberated we shall issue a Scheduling Order for the verdict. Thank you. The hearing stands adjourned. The Registrar: Stand up, please.